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594. 26-11-1444 1215 / 20-3 
Jacobus Nycholai Scheijve droeg over aan Henricus Kroeck, vleeshouwer, zoon van wijlen 
Henricus Wijnbroet, al zijn erfelijke goederen onder Oisterwijk. 
1215/20-3/26-11-1444. Solvit. 
Jacobus Scheijve filius quondam Nycholai omnia et singula sua bona hereditaria quocumque 
locorum infra parrochiam de Oesterwijc consistentia, sita ac solvenda, ut dicebat, hereditarie 
supportavit Henrico Kroeck, carnifici filio quondam Henrici Wijnbroet cum iure sibi competente 
in diversis litteris ut dicebat, promittens super omnia ratam servare et obligationem ex parte 
sui deponere. Testes Lonijs et Scilder. Datum supra. (XXVI novembris). 
595. 18-02-1445 1215 / 47-7 en 8 
47-7. 
Ambrosius Johannis van der Steghen droeg over aan Henricus Ghisberti Meijnnarts een huis, 
erf en tuin onder Oisterwijk, tussen Henricus Meijnnarts en tussen de kinderen van wijlen 
Anselmus Molner, strekkend tot aan een weg, welk huis, erf en tuin genoemde Ambrosius 
verworven had van Johannes Petri Poijnenborch. 
47-8. 
Johannes Johannis Broes soen deed afstand van zijn recht tot vernaderen. 
1215/47-7/18-02-1445. Solvit. 
Ambrosius van der Stegen filius quondam Johannis van der Steghen domum, aream et ortum 
sitos infra libertatem de Oesterwijck, inter hereditatem Henrici Meijnnarts ex uno et inter 
hereditatem liberorum quondam Anselmi Molner ex alio, tendentes ad communem plateam 
cum uno fine, quos domum, aream et ortum dictus Ambrosius erga Johannem Poijnenborch 
filium quondam Petri Poijnenborch acquisierat prout in litteris, hereditarie supportavit Henrico 
Meijnnarts filio quondam Ghisberti cum dictis litteris et iure, promittens super omnia ratam 
servare et obligationem ex parte sui deponere, exceptis oneribus in dictis litteris contentis. 
Testes, datum supra. (Dicbier et Hoevel. Datum XVIII februarii) 
1215/47-8/18-02-1445. Solvit. 
Johannes filius (doorgehaald: quondam) Johannis Broes soen prebuit et reportavit. Testes, 
datum supra. 
596. 04-03-1445 1215 / 53v-1 en 2 
53v-1. 
Johannes Willelmi Vos, man van Heijlwigis weduwe van Jacobus Appel, droeg over aan 
Jacobus, zoon van Heijlwigis en wijlen Jacobus Appel, het vruchtgebruik dat genoemde 
Heijlwigis heeft in een stuk land van 3 lopen, gelegen in Oisterwijk, in de Schijf, beiderzijds 
tussen erfgenamen van wijlen Henricus Emmen. 
53v-2. 
Vervolgens droeg genoemde Jacobus het stuk land over aan de broers Johannes en Jacobus, 
kinderen van Gerardus van Berck. 
53v-3. 
Willelmus Becker de jonge deed afstand van zijn recht tot vernaderen. 
1215/53v-1/04-03-1445. Non solvit. 
Johannes filius quondam Willelmi Vos, maritus et tutor legitimus, ut asserebat, Heijlwigis sue 
uxoris relicte quondam Jacobi Appel, usufructum dicte Heijlwigi sue uxori competentem in 
pecia terre tres lopinatas terre vel circiter continente, sita in parrochia de Oesterwijck, in loco 
dicto in die Schijve, inter hereditatem heredum quondam Henrici Emmen ex utroque latere, ut 
dicebat, legitime supportavit Jacobo filio dictorum Heijlwigis et quondam Jacobi Appel, 
promittens super omnia et habenda ratam servare et obligationem ex parte sui deponere. 
Testes Hoevel et Coenen. Datum quarta marcii. 



1215/53v-2/04-03-1445. Non solvit. 
Notum sit universis quod cum ita actum fuisset constitutus dictus Jacobus dictam pecie terrea 
hereditarie vendidit Johanni et Jacobo, fratribus, liberis Gerardi de Berck, promittentes dictus 
Jacobus et cum eo dictus Johannes filius quondam Willelmi Vos indivisi super omnia et 
habenda warandiam et obligationem deponere. Testes, datum supra. 
1215/53v-3/04-03-1445. Non solvit. 
Willelmus Becker junior prebuit et reportavit. Testes, datum supra. 
597. 09-07-1445 1215 / 113-2 
Gerardus Arnoldi Robben soen verkocht aan Margareta Godefridi Michiels ten behoeve van 
haar en ten behoeve van haar natuurlijke kinderen Godefridus en Gerardus, verwekt door 
Gerardus Arnoldi Robbens, 
1. een huis, erf en tuin, 1 lopen, in Oisterwijk, in de Hoeven, tussen Gibo die Mesmaker en 
tussen een ander erfgoed van genoemde Gerardus, strekkend van een weg tot aan een 
?water, 
2. ¼ deel van des Kosters Beemd, in Oisterwijk ter plaatse op de Dieze, tussen Johannes 
Buckincs en tussen Ervardus Neckers, strekkend van de Aa tot aan het Rietven, 
belast met een erfpacht van 4 lopen rogge aan de erfgenamen van wijlen Henricus die Bije. 
1215/113-2/09-07-1445. Solvit. 
Gerardus filius quondam Arnoldi Robben soen domum, aream, ortum pariter unam lopinatam 
terre vel circiter continentes, sitos in parrochia de Oesterwic, in loco dicto in die Hoven, inter 
hereditatem Gibonis die Mesmaker ex uno et inter reliquam hereditatem dicti Gerardi ex alio, 
tendentes a communi vico ad quamdam communem ....... aquam, item quartam partem 
cuiusdam prati dicti des Costers Beempt, siti in prochia predicta ad locum dictum op die 
Dieze, inter hereditatem Johannis Buckincs ex uno et inter hereditatem Ervardi Neckers ex 
alio, tendentis ab aqua dicta die Aa ibidem fluente ad hereditatem dictam tRietvenne, ut 
dicebat, hereditarie vendidit Margarete filie quondam Godefridi Michiels ad opus sui et ad opus 
Godefridi et Gerardi, fratrum, puerorum naturalium dicte Margarete ab eadem et (f.113-v) 
primodicto Gerardo pariter genitorum, ab eadem Margareta quoad vixerit ipsa et non plus et 
post eiusdem Margarete decessum a dictis Godefrido et Gerardo, fratribus, hereditario iure 
habendos et possidendos, promittens super omnia et habenda warandiam et obligationem et 
impeticionem deponere, excepta hereditaria paccione quatuor lopinorum siliginis mensure de 
Buscoducis heredibus quondam Henrici die Bije exinde e iure solvenda, ut dicebat. Testes 
Dicbier et Coenen. Datum IX julii. Traditur dicte Margarete. 
598. 05-08-1445 1215 / 120v-2 en 3 
120v-2. 
Theodoricus Theodorici Wange verkocht aan Johannes Henrici van den Doeren, kremer, een 
erfpacht van 1 mud rogge, te leveren met lichtmis, gaande uit 
1. een akker, genaamd de Helse Brake, 15 lopen, in Oisterwijk, ter plaatse Kerkhoven, tussen 
Gertrudis van den Doveloe en tussen Heilwigis Theodorici Prange, strekkend van Arnoldus 
Wange tot aan de Ossenweide, 
2. 2/5, en 1/3 van 1/5, aan de verkoper behorend, in een huis, erf, tuin en boomgaard, 
aldaar, tussen Theodoricus die Lu en tussen Arnoldus Wanghe, strekkend van een weg tot aan 
genoemde Arnoldus Wanghe. 
120v-3. 
Engbertus Goeswini van der Borch deed afstand van zijn recht tot vernaderen. 
1215/120v-2/05-08-1445. Solvit. 
Theodoricus Wange filius quondam Theodorici Wange hereditarie vendidit Johanni van den 
Doeren filio quondam Henrici van den Doeren institori annuam et hereditariam paccionem 
unius modii siliginis mensure de Buscoducis solvendam hereditarie purificationis et in 
Oesterwijc tradendam, de et ex agro terre dicto die Helsche Brake, quindecim lopinatas terre 
vel circiter continente, sito in parrochia de Oesterwijc, ad locum dictum Karrichoven, inter 
hereditatem Gertrudis van den Doveloe ex uno et inter hereditatem Heilwigis filie quondam 
Theodorici Prange ex alio, tendente ab hereditate Arnoldi Wange ad pascuam dictam 
dOssenweijde, insuper de et ex duabus quintis partibus et tercia parte unius quinte partis ad 
ipsum venditorem spectantium in domo, area et orto ac pomerio, sitis ibidem, inter 
hereditatem Theodorici die Lu ex uno et inter hereditatem Arnoldi Wanghe ex alio, 
tendentibus a communi platea ad hereditatem dicti Arnoldi Wanghe, ut dicebat, promittens 
super omnia et habenda warandiam et satisfacere. Testes Uden et Monix. Datum quinta maij. 
1215/120v-3/05-08-1445. Solvit. 
Engbertus filius quondam Goeswini van der Borch prebuit et reportavit. Testes, datum supra. 



599. 24-11-1444 1215 / 143-6 
Jonkvrouw Elisabeth, weduwe van Johannes Back, droeg over aan haar zoon Bertoldus Back 
het vruchtgebruik in alle cijnsgoederen en leengoederen welke haar zoon Bertoldus Back door 
de dood van zijn vader aanbestorven zijn en welke hij zal verkrijgen na de dood van zijn 
moeder. Vervolgens verhuurde genoemde Bertoldus Back die goederen aan zijn moeder, voor 
geheel haar leven, voor de lasten. Ingeval genoemde Bertoldus overlijdt zonder wettige 
kinderen, zal zijn toekomstige vrouw, jonkvrouw Maria Arnoldi Wolphardi, het vruchtgebruik 
hebben in een cijns van 100 philippus schilden, volgens huwelijks voorwaarden van 
voornoemde Bertoldus en jonkvrouw Marie. 
1215/143-6/24-11-1444. Scabini noluerunt. Non solvit. 
Domicella Elisabeth relicta quondam Johannis Back cum tutore usufructum sibi, ut dicebat, 
competentem in quibuscumque bonis censualibus et allodialibus, Bertoldo Back suo filio de 
morte dicti quondam Johannis Back sui patris iure successionis hereditarie advolutis ac dicto 
Bertoldo per et post mortem dicte domicelle Elisabeth iure successionis hereditarie 
advolvendis ubicumque locorum consistentibus, sitis aut solvendis, ut dicebat, legitime 
supportavit dicto Bertoldo Back suo filio, promittens super omnia ratam servare et 
obligationem ex parte sui deponere. Quo facto constitutus igitur coram scabinis infrascriptis 
dictus Bertoldus Back supradicta bona censualia et allodialia locavit recto locacionis modo 
dicte domicelle Elisabeth sue matri, ab eadem quoad vixerit ipsa et non ultra habenda et 
possidenda pro oneribus exinde e iure solvendis, ut dicebat, dandis et solvendis ab alia dum 
vixerit terminis et locis ad hoc debitis et consuetis promittens super omnia ratam servare et 
obligationem et impeticionem ex parte sui durante vita dicte sue matris deponere, tali 
condicione annexa in casu quo dictus Bertoldus decesserit absque prole legitima domicella 
Maria filia Arnoldi Wolphardi, futura sponsa dicti Bertoldi supervivia remanente, quod in illo 
casu eadem domicella Maria suum plenum habebit et possidebit usufructum in centum aureis 
denariis communiter Philippus Scilde vocatis iuxta continentiam convencionum 
matrimonialium Bertoldi et domicelle Marie predictorum, prout dicti domicella Elisabeth cum 
suo tutore predicto et Bertoldus hoc palam recognoverunt et super omnia et habenda indivisi 
michi ad opus dicte domicelle Marie repromiserunt. Testes Monix et Scilder. Datum XXIIII 
novembris. 
600. 24-12-1444 1215 / 150v-3 en 4 
150v-3. 
Kinderen van wijlen Petrus die Joede, 
1. Johannes de oude, 
2. Johannes de jonge, 
3. Arnoldus, 
4. Jutta, gehuwd met Gerardus van Dieden, 
droegen over aan de heer Jordanus van Baest, kanunnik te Luik, 
1. een erfcijns van 20 schellingen, 
2. een erfcijns van 16 schellingen, te betalen met Lambertus, 
gaande uit 
1. 2 bunder beemd, uit 5 bunder, in Wippenhout, naast wijlen de heer Nycolaus van Heerlair, 
2. 1½ bunder beemd in Wippenhout, naast Boxtel nabij de 'gracht' de Bantsvoort, 
van welke cijnsen voornoemde Petrus die Joede verworven had 
1. 1/3 deel van Elisabeth Arnoldi Wolteri van der Weijden en Heilwigis vrouw van genoemde 
Arnoldus, 
2. het aandeel van Woltera Johannis Uten Hamme, Petrus van Blanckenborch en Arnoldus van 
der Weijden. 
150v-4. 
Henricus Godefridi Papen deed afstand van zijn recht tot vernaderen. 
1215/150v-3/24-12-1444. Solvit. 
Johannes senior et Johannes junior et Arnoldus, fratres, liberi quondam Petri die Joede et 
Gerardus de Dieden, maritus et tutor legitimus Jutte sue uxoris filie dicti quondam Petri 
hereditarium censum viginti solidorum, aureo obulo pro sedecim solidis in hiis computato, 
atque hereditarium censum sedecim solidorum monete solvendum hereditarie Lamberti ex 
duobus bonariis prati de quinque bonariis prati sitis in loco dicto Wippenhout in latore usque 
hereditatem quondam domini Nycolai de Heerlair ibidem iacentem atque ex uno et dimidio 
bonariis prati in dicto loco Wippenhout vocato situatis in latore usque villam de Bucstel, prope 
fossatum illic situatum vulgaliter Bantsvoert municipatum, et de quobus censibus Petrus die 
Joede predictus unam terciam partem que ad Elisabeth filiam quondam Arnoldi filii quondam 



Wolteri van der Weijden et Heilwigem uxorem dicti Arnoldi spectabat erga easdem Elisabeth 
et Heilwigem acquisierat et totam partem et omne ius qui competebant Woltere filie quondam 
Johannis Uten Hamme, Petro de Blanckenborch et Arnoldo van der Weijden in censibus 
predictis erga eosdem Wolterum, Petrum et Arnoldum acquisierat prout in litteris, hereditarie 
supportaverunt michi ad opus domini Jordani de Baest canonici leodiensis cum litteris, aliis et 
iure, promittentes indivisi super omnia et habenda ratam servare et obligationem et 
impeticionem ex parte eorum et ex parte dicti quondam Petri die Joede et ex parte 
quorumlibet heredum et successorum eiusdem quondam Petri die Joede deponere, tali 
condicione annexa quod dicti census stabunt ad ius patrie et vicinorum dict.. te schoet ende te 
lote ende gebuerliken rechten quemadmodum antedicte supportaciones stabant omni dolo 
secluso. Testes Monix et Dicbier. Datum XXIIII decembris. 
1215/150v-4/24-12-1444. Solvit. 
Henricus filius quondam Godefridi Papen prebuit in absentia et reportavit michi ad opus ut 
supra. Testes, datum supra. 
601. 24-12-1444 1215 / 150v-7 
Johannes Petri Poijnenborch droeg over aan Ambrosius Johannis van der Steghen een huis, 
erf en tuin, onder Oisterwijk, tussen Henricus Meijnnarts en tussen de kinderen van wijlen 
Anselmus die Molner, strekkend tot aan een weg, welk huis, erf en tuin eertijds waren van 
Petrus van Orthen, belast met 
1. aan Johannes Poijnenborch zijn pacht van 9 lopen rogge, 
2. aan het klooster porta celi en aan de kerk van Oisterwijk hun erfpachten, 
3. onderhoud van ½ roede van de dijk van Oisterwijk. 
1215/150v-7/24-12-1444. Solvit. Scabini noluerunt. 
Johannes Poijnenborch filius quondam Petri Poijnenborch domum, aream et ortum sitos infra 
libertatem de Oesterwijc, inter hereditatem Henrici Meijnnarts ex uno et inter hereditatem 
liberorum quondam Anselmi die Molner ex alio, tendentes ad communem plateam cum uno 
fine, prout dicti domus, area et ortus ibidem siti sunt et olim ad Petrum de Orthen pertinere 
consueverant, ut dicebat, hereditarie supportavit Ambrosio van der Steghen filio quondam 
Johannis van der Stegen cum iure sibi competente in quibuscumque litteris mencionem inde 
facientibus promittens super omnia ratam servare et obligationem ex parte sui deponere, 
salva dicto Johanni Poijnenborch sua paccione nonem lopinorum siliginis quam exinde 
solvendam habet iuxta continentiam suarum litterarum desuper confectarum, salvis eciam 
conventui de porta celi et ecclesie de Oesterwijc suis redditibus, quos ex premissis solvendos 
[habent], salvo quod dictus Ambrosius ad premissa tenebit et conservabit dimidiam virgatam 
aggeris de Oesterwijc ad premissa e iure conservandam, ut dicebat. Testes Hoevel et Coenen. 
Datum XXIIII decembris. 
602. 14-01-1445 1215 / 156-6 en 7 
156-6. 
Gerardus van der Lulsdonc, weduwnaar van Margareta Thome Hessels droeg over aan 
Hessello Johannis Hessels soen ten behoeve van hem en van zijn zuster Johanna Johannis 
Hessels soen het vruchtgebruik in een tuintje en beemdje, aaneengelegen, onder Oisterwijk, 
tussen Johannes van Dongen en tussen een steeg, strekkend van een weg tot aan het water, 
belast met een lijfrente die genoemde Hessello vandaag aan genoemde Gerardus beloofde. 
156-7. 
Genoemde Hessello beloofde genoemde Gerardus een lijfrente van 2½ arnoldusgulden, tien 
willelmus tuin per gulden. 
1215/156-6/14-01-1445. Solvit. 
Gerardus van der Lulsdonc tamquam relictus quondam Margarete sue uxoris dum vixerat filie 
quondam Thome Hessels usufructum sibi competentem in ortulo et pratulo sibi 
coadiacentibus, sitis infra libertatem de Oesterwijc, inter hereditatem Johannis de Dongen ex 
uno et inter communem stegam ex alio, tendentibus a communi platea ad aquam ibidem, ut 
dicebat, legitime supportavit Hesselloni filio quondam Johannis Hessels soen ad opus sui et ad 
opus Johanne sue sororis filie dicti quondam Johannis Hessels soen promittens super omnia 
ratam servare et obligationem ex parte sui deponere, salva sibi sua pensione quam dictus 
Hessello dicto Gerardo hodierna die solvere promiserat iuxta continentiam litterarum desuper 
confectarum. Testes Monix et Dicbier. Datum XIIII januarii. 
1215/156-7/14-01-1445. Solvit. 
Dictus Hessello promisit se daturum et soluturum dicto Gerardo vitalem pensionem duorum et 
dimidii arnoldusgulden computando X willelmus thuijn vel valorem pro quolibet huiusmodi 
floreni, anno quolibet et ad vitam dicti Gerardi et non ultra purificationis de et ex omnibus et 



singulis bonis dicti Hessellonis, habitis et habendis, ubicumque locorum consistentibus, sitis 
aut solvendis, ut dicebat. Testes, datum supra. 
603. 28-01-1445 1215 / 161-5 
Reijnerus Bits soen droeg over aan Tielmannus Arnoldi Tielmans soen 
1. een huis en tuin, onder Oisterwijk, tussen Andreas Willelmi Nellen soen en tussen Delija 
Koremans en haar kinderen, welk huis en tuin genoemde Reijnerus Bits soen verworven had 
van Hessello Hermanni Smoelners, 
2. een erfgoed als tuin liggend, onder Oisterwijk, in de Kerkstraat, tussen Petrus Engbrechs 
soen van Rijel en tussen Reijnerus Bits soen, welk erfgoed Reijnerus Bits soen verworven had 
van Andreas Willelmi Goders soen van der Avoert, 
belast met een erfpacht van 4 lopen rogge, welke genoemde Reijnerus daaruit verkocht had. 
1215/161-5/28-01-1445. Solvit. 
Reijner Bits soen domum et ortum cum suis fundo et attinentiis, sitos infra libertatem de 
Oesterwijc, inter hereditatem Andree filii Willelmi Nellen soen ex uno et inter hereditatem 
Delije Koremans et eius liberorum ex alio, quos domum et ortum cum suis fundo et 
attinentiis, dictus Reijnerus Bits soen erga Hessellonem Molners filium quondam Hermanni 
Smoelners acquisierat, ut dicebat in litteris de Oesterwijc contineri, insuper hereditatem pro 
orto iacentem, sitam infra libertatem de Oesterwijc, in vico dicto die Kerckstraet, inter 
hereditatem Petri Engbrechs soen van Rijel ex uno et inter hereditatem Reijneri Bits soen ex 
alio, quam hereditatem predictam Reijnerus Bits soen erga Andream filium legitimum 
quondam Willelmi van der Avoert Goders soen acquisierat, ut dicebat in aliis litteris de 
Oesterwijc contineri, hereditarie supportavit Tielmanno filio quondam Arnoldi Tielmans soen, 
cum litteris, aliis et iure, promittens super omnia et habenda ratam servare et obligationem et 
impeticionem ex parte sui deponere, excepta hereditaria paccione quatuor lopinorum siliginis, 
quam dictus Reijnerus ex premissis vendiderat aut solvere promiserat iuxta continentiam 
litterarum desuper confectarum, ut dicebat. Testes Lonijs et Scilder. Datum supra. (XXVIII 
januarii). 
604. 04-02-1445 1215 / 162v-6 
Nicolaus Wolteri van den Dael verkocht aan Gerardus Henrici Scheenken een erfpacht van 5 
sester rogge, te leveren met lichtmis, gaande uit 
1. ½ van een huis, erf en tuin, onder Oisterwijk, tussen Willelmus van Kuijck en tussen 
Henricus van Ethen, strekkend van een weg tot aan voornoemde Willelmus van Kuijck, 
2. 1/3 van de Hoersenbeemd, in Oisterwijk, tussen Arnoldus van Laerhoven en tussen de 
erfgenamen van wijlen Johannes van Katwijck, strekkend van een weg tot aan Johannes van 
der Elst en Katharina Bucx. 
Verkoper en zijn zoon Adrianus beloofden garantie. 
1215/162v-6/04-02-1445. Solvit. 
Nicolaus van den Dael filius quondam Wolteri van den Dael hereditarie vendidit Gerardo 
Scheenken filio quondam Henrici hereditariam paccionem quinque sextariorum siliginis 
mensure de Buscoducis solvendam hereditarie purificationis et in Buscoducis tradendam, de 
et ex medietate domus, aree et orti, sitorum infra libertatem de Oesterwijck, inter 
hereditatem Willelmi de Kuijck ex uno et inter hereditatem Henrici de Ethen ex alio, 
tendentium a communi platea ad hereditatem Willelmi de Kuijck predicti, insuper de et ex 
tercia parte pecie prati #dicti Hoersenbeempt# site in parrochia de Oesterwijc, inter 
hereditatem Arnoldi de Laerhoven ex uno et inter hereditatem heredum quondam Johannis de 
Katwijck ex alio, tendentis a communi platea ad hereditatem Johannis van der Elst et 
Katharine Bucx, ut dicebat, promittens et cum eo Adrianus #eius filius# indivisi super omnia 
et habenda warandiam et satisfacere. Testes, datum supra. (Dicbier et Coenen. Datum quarta 
februarii). 
605. 21-04-1445 1215 / 188-1a 
Laurencius Henrici Smijter droeg over aan zijn broer Henricus Henrici Smijter de helft in een 
huis, schuur, tuin en stuk land daaraan gelegen, onder Oisterwijk, tussen eertijds Wijtmannus 
Wolteri Wijten en tussen Laurencius Hicspoer en Dingna Strijpen, strekkend beiderzijds tot 
aan een weg. 
1215/188-1/21-04-1445. Solvit. 
Laurencius filius quondam Henrici Smijter medietatem ad ipsum, ut dicebat, spectantem in 
domo, horreo, orto ac pecia terre sibi coadiacente, sitis infra libertatem de Oesterwijc, inter 
hereditatem olim Wijtmanni filii quondam Wolteri Wijten ex uno et inter hereditatem Laurencii 
Hicspoer et hereditatem Dingne Strijpen ex alio, tendentibus cum utroque fine ad communem 
plateam, ut dicebat, hereditarie supportavit Henrico suo fratri filio dicti quondam Henrici 



Smijter cum iure sibi competente in quibuscumque litteris mencionem inde facientibus, 
promittens super omnia et habenda ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte 
sui deponere. Testes Scilder et Coenen. Datum XXI aprilis, quarta post jubilate. 
606. 05-05-1445 1215 / 192v-5 
192v-5. 
Ghisbertus Theodorici Belen soen, weduwnaar van Gertrudis natuurlijke dochter van wijlen de 
heer Johannes van Ele, droeg over aan zijn kinderen Jacoba, Margareta en Maria het 
vruchtgebruik in een huis, erf, tuin en stuk land, 3 lopen, onder Oisterwijk, tussen 
Theodoricus Nellen en tussen een weg, strekkend van een weg tot aan Henricus van den 
Wijel. 
192v-6. 
Vervolgens verkochten Jacoba, Margareta en Maria, dochters van voornoemde Ghisbertus en 
wijlen Gertrudis, aan Johannes Johannis Ghijsselen een erfpacht van 1 mud rogge, te leveren 
met lichtmis, gaande uit voornoemd huis, erf, tuin en stuk land. 
1215/192v-5/05-05-1445. Scabini noluerunt. Solvit. 
Ghisbertus filius quondam Theodorici Belen soen tamquam relictus quondam Gertrudis sue 
uxoris dum vixerat filie naturali quondam domini Johannis de Ele usufructum sibi, ut dicebat, 
competentem in domo, area et orto ac pecia terre sibi coadiacente, tres lopinatas terre vel 
circiter continentibus, sitis infra libertatem de Oesterwijc, inter hereditatem Theodorici Nellen 
ex uno et inter communem viam ex alio, tendentibus a communi vico ad hereditatem Henrici 
van den Wijel, ut dicebat, legitime supportavit Jacobe, Margarete et Marie sororibus, liberis 
Ghisberti et quondam Gertrudis predictorum, promittens super omnia ratam servare. Testes 
Scilder et Coenen. Datum supra. (Quinta maij, quarta post vocem). 
1215/192v-6/05-05-1445. Scabini noluerunt. Solvit. 
Notum sit universis quod cum ita actum esset constitute igitur coram scabinis infrascriptis 
Jacoba, Margareta et Maria, sorores, filie Ghisberti et quondam Gertrudis predictorum cum 
tutore hereditarie vendiderunt Johanni Ghijsselen filio quondam Johannis Ghijsselen 
hereditariam paccionem unius modii siliginis mensure de Buscoducis solvendam hereditarie 
purificationis et in Buscoducis tradendam, de et ex domo, area, orto et pecia terre predictis, 
ut dicebant, promittentes et cum eis dictus Ghisbertus earum pater indivisi super omnia et 
habenda warandiam et satisfacere. Testes, datum supra. 
607. 20-05-1445 1215 / 196v-8 en 9 
196v-8. 
Wolterus Johannis die Rademeker droeg over aan Maria Henrici van den Woude een huis en 
tuin onder Oisterwijk, tussen een erfgoed van Heilwigis (=Heijlken) Aben en haar kinderen 
(dat eertijds was van wijlen Petrus van den Wijel) en tussen een weg, welk huis en tuin 
genoemde Wolterus die Rademeker verworven had van Johannes Godefridi Buckinc. 
196v-9. 
Petrus Johannis die Rademeker deed afstand van zijn recht tot vernaderen. 
1215/196v-8/20-05-1445. Solvit. 
Wolterus die Rademeker filius quondam Johannis die Rademeker domum et ortum cum suis 
fundo et attinentiis, sitos infra libertatem de Oesterwijc, inter hereditatem Heilwigis dicte 
Heijlken Aben et eius liberorum que fuerat quondam Petri van den Wijel ex uno et inter 
communem plateam ex alio, quos domum et ortum cum suis fundo et attinentiis, dictus 
Wolterus die Rademeker erga Johannem filium Godefridi Buckinc acquisierat, prout in litteris 
#de Oesterwijc dicebat contineri#, hereditarie supportavit Marie filie quondam Henrici van 
den Woude cum litteris, aliis et iure, promittens super omnia et habenda ratam servare et 
obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes, datum supra. (Lonijs et Coenen. 
Datum XX maij). 
1215/196v-9/20-05-1445. Solvit. 
Petrus filius quondam Johannis die Rademeker in absentia dicte Marie prebuit et reportavit 
michi ad opus dicte Marie. Testes Monix et Hoevel. Datum XXII maij. 
608. 22-05-1445 1215 / 198v-6 t/m 8 
198v-6. 
Het zij eenieder bekend dat destijds Ghisbertus Pelegrum alle goederen van Henricus die 
Smijter gerechtelijk verworven had van Hubertus van Horwijnen en dat de Johannes, Henricus 
en Heilwigis, kinderen van Henricus die Smijter genoemde goederen verworven hadden van 
genoemde Ghisbertus Pelegrum; thans droeg Henricus Henrici Henrici die Smijter over aan 
Wolterus Johannis die Rademeker 
1. een huis, erf en tuin, in Oisterwijk, tussen Wijtmannus Wolteri van den Dael en tussen 



Henricus Wijten, strekkend beiderzijds tot aan de weg, echter uitgezonderd een stukje land 
van 10 bij 2 voet (reikend tot aan de Hogeweg) voor Gerardus Willelmi van Haren, welk huis, 
erf en tuin voornoemde Henricus Henrici Smijter verworven had van Gerardus Willelmi van 
Haren, 
2. een tuin onder Oisterwijk, tussen de erfgenamen van wijlen Luijtgardis vrouw van wijlen 
Petrus Gobelens en tussen Dijngna Strijpen en Laurencius Hijcspoers, welk erfgoed Henricus 
Smijter verworven had van Thomas Hermani Wijten en Gerardus Back 
198v-7. 
Laurencius Henrici Smijters deed afstand van zijn recht tot vernaderen. 
198v-8. 
Genoemde Henricus Henrici Smijters beloofde dat hij de erfgenamen van wijlen Ghisbertus 
Pelegrini van voornoemde goederen afstand zal laten doen ten behoeve van genoemde 
Wolterus. 
1215/198v-6/22-05-1445. Solvit. 
Notum sit universis quod cum Ghisbertus Pelegrum omnia bona Henrici die Smijter erga 
Hubertum de Horwijnen per iudicem mediante sententia scabinorum in Buscoducis emendo 
acquisuisset et cum Johannes et Henricus, fratres, et Heilwigis eorum soror, liberi Henrici die 
Smijter dicta bona omnia erga dictum Ghisbertum Pelegrum acquisuissent prout in diversis 
litteris, constitutus igitur coram scabinis infrascriptis Henricus die Smijter filius Henrici 
Smijters filii naturalis quondam Henrici die Smijter domum, aream et ortum cum suis 
attinentiis sitos in parrochia de Oesterwijc, inter hereditatem Wijtmanni filii Wolteri van den 
Dael ex uno et inter hereditatem Henrici Wijten ex alio, tendentes cum utroque fine ad 
communem vicum, dempta tamen et Gerardo filio naturali Willelmi de Haren reservata de 
domo, area et orto predictis quadam particula orti predicti decem pedatas in longitudine et 
duas pedatas in latitudine continente, tendente cum uno fine ad vicum dictum die Hogewech, 
quos domum, aream et ortum Henricus Smijters predictus filius naturalis quondam Henrici 
Smijter erga Gerardum filium naturalem Willelmi de Haren acquisierat prout in litteris, insuper 
hereditatem iacentem pro orto sitam infra libertatem de Oesterwijc, inter hereditatem 
heredum quondam Luijtgardis uxoris quondam Petri Gobelens ex uno et inter hereditatem 
Dijngne Strijpen et Laurencii Hijcspoers ex alio, quam hereditatem predictam Henricus Smijter 
erga Thomam filium Hermani Wijten et Gerardum Back acquisierat, prout in litteris de 
Oesterwijc dicebat contineri, hereditarie supportavit Woltero die Rademeker filio quondam 
Johannis die Rademeker, cum litteris, aliis et iure, promittens super omnia et habenda ratam 
servare et obligationem et impeticionem ex parte sui et ex parte dicti Henrici Smijters sui 
patris et ex parte quorumlibet heredum et successorum eiusdem Henrici sui patris deponere, 
exceptis oneribus in dictis litteris contentis. Testes, datum supra. (Hoevel et Coenen. Datum 
XXII maij). 
1215/198v-7/22-05-1445. Solvit. 
Laurencius filius Henrici Smijters prebuit et reportavit. Testes, datum supra. 
1215/198v-8/22-05-1445. Solvit. 
Dictus Henricus Smijter filius quondam Henrici Smijters promisit super omnia et habenda 
quod ipse infra hinc et a festo purificationis proxime futuro ultra #annum# heredes quondam 
Ghisberti Pelegrini super premissis et iure ad opus dicti Wolteri hereditarie faciet renunciare et 
obligationem ex parte eorum deponere. Testes, datum supra. 
609. 17-06-1445 1215 / 201v-8 
Jonkvrouw Margareta Bartholomei die Wael en haar schoonbroer Wolterus van Broechoven, 
man van jonkvrouw Elisabeth Bartholomei droegen over aan Johannes Johannis Buckinc een 
erfcijns van 30 schellingen, te betalen met Johannes, welke Arnoldus Henrici van Beke beloofd 
had aan Gerardus die Wael, gaande uit een hofstad en tuin van wijlen Henricus die Swaen, in 
Oisterwijk, tussen Henricus van Beke en tussen Willelmus Corenmans, welke hofstad 
genoemde Arnoldus Henrici van Beke ten erfcijns verkregen had van Gerardus Gibonis die 
Wael. 
210v-9. 
Rutgerus van Geldrop deed ten behoeve van genoemde Johannes afstand van voormelde 
erfcijns. 
1215/201v-8/17-06-1445. Solvit. 
Domicella Margareta filia quondam Bartholomei die Wael et Wolterus de Broechoven, maritus 
et tutor legitimus, ut dicebat, domicelle Elisabeth sue uxoris filie dicti quondam Bartholomei 
cum tutore hereditarium censum triginti solidorum #monete#, quem censum Arnoldus filius 
Henrici de Beke promiserat se daturum et soluturum Gerardo die Wael hereditarie nativitatis 



Johannis ex quodam domistadio et orto quondam Henrici die Swaen, sitis in parrochia de 
Oesterwijc, inter hereditatem Henrici de Beke ex uno et inter hereditatem Willelmi Corenmans 
ex alio, quod domistadium dictus Arnoldus filius Henrici de Beke erga Gerardum die Wael 
filium quondam Gibonis Wael ad censum acquisierat prout in litteris, hereditarie 
supportaverunt Johanni Buckinc filio quondam Johannis Buckinc, cum litteris et iure, 
promittens super omnia et habenda indivisi ratam servare et obligationem et impeticionem ex 
parte eorum et ex parte quondam Gerardi die Wael predicti et ex parte quorumlibet heredum 
et successorum eiusdem quondam Gerardi die Wael deponere. Testes Monix et Dicbier. Datum 
supra. (XVII junii). 
1215/201v-9/17-06-1445. Solvit. 
Rutgerus de Geldrop super predicto censu et iure ad opus dicti Johannis hereditarie 
renunciavit promittens super omnia ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte 
sui deponere. Testes, datum supra. 
610. 10-06-1445 1215 / 205-7 
Arnoldus Willelmi van der Heijden droeg over aan Petrus Wolteri die Beer de helft van de helft 
van 4 bunder erfgoed van de gemeint van Oisterwijk, in Oisterwijk, achter de Beemden van 
der Diesen, tussen Henricus van den Amervoert en tussen de gemeint, welke 4 bunder 
Willelmus Erardi van Kuijck voor een helft en Arnoldus Willelmi van der Heijden en Petrus 
Wolteri die Beer voor de andere helft verworven hadden van meester Gerardus Hoernken en 
Johannes Johannis Rolofs soen van den Venne. 
1215/205-7/10-06-1445. Solvit. 
Arnoldus van der Heijden filius quondam Willelmi medietatem medietatis quatuor bonariorum 
hereditatis communitatis de Oesterwijc, sitorum in parrochia de Oesterwijc, retro prata dicta 
die Beemde van der Diesen, inter hereditatem Henrici van den Amervoert ex uno et inter 
communitatem ex alio, que quatuor bonaria hereditatis Willelmus de Kuijck filius quondam 
Erardi de Kuijck pro una medietate et Arnoldus van der Heijden filius quondam Willelmi et 
Petrus die Beer filius quondam Wolteri die Beer pro alia medietate erga magistrum Gerardum 
Hoernken, Johannem filium quondam Johannis Rolofs soen van den Venne acquisierant prout 
in litteris, hereditarie supportavit Petro die Beer predicto cum litteris et iure, promittens super 
omnia ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes, datum 
supra. (Hoevel et Coenen. Datum decima junii). 
611. 17-07-1445 1215 / 215v-10 
De broers Johannes en Jacobus, kinderen van Gerardus van Berke, beloofden Henricus Arnoldi 
van Ghent, dat zij genoemde Henricus zullen vrijwaren van elke last aangaande 
1. een erfpacht van 2 mud rogge, welke genoemde broers beuren uit 1/3 van Vijandland van 
de tienden van Haaren, 
2. 3 stukken land in Oisterwijk, in de Schijf, 
a. 11 lopen, tussen Ghisbertus Corstiaens en tussen een weg, 
b. 5½ lopen, tussen Gerardus van Berke en tussen eertijds Johannes van der Donc, 
c. 3½ lopen, tussen Arnoldus van der Heijden en tussen Petrus Stert, 
welke pacht en stukken land genoemde Henricus van Ghent in leen heeft van de hertog, en 
dat zij waarborg zullen geven waar genoemde 3 stukken land volgens het leenboek 25 lopen 
zouden moeten meten. 
1215/215v-10/17-07-1445. Solvit. 
Johannes de Bercke et Jacobus de Bercke, fratres, liberi Gerardi de Berke, promiserunt 
indivisi super omnia et habenda Henrico de Ghent filio quondam Arnoldi, quod ipsi dicto 
Henrico de hereditaria paccione duorum modiorum siliginis mensure de Buscoducis, quam 
dicti fratres solvendam habuerant ex tercia parte dicta Vijandlant decime de Haren et de 
tribus peciis terre sitis in parrochia de Oesterwijc, in loco dicto die Schijve, quarum una 
undecim lopinatas terre continet, inter hereditatem Ghisberti Corstiaens ex uno et inter 
(doorgehaald: communem) viam ex alio, alia quinque et dimidiam lopinatas terre continens, 
inter hereditatem Gerardi de Berke ex uno et inter hereditatem olim Johannis van der Donc ex 
alio, et tercia tres et dimidiam lopinatas terre continens, inter hereditatem Arnoldi van der 
Heijden ex uno et inter hereditatem Petri Stert ex alio, quas paccionem et pecias terre dictus 
Henricus de Ghent a domino nostro duce Brabantie in feodum tenet, ut dicebat, debitam et 
iustam prestabunt warandiam atque quod ipsi dictum Henricum quitabunt, relevabunt et 
omnino indempnem observabunt ab omni impeticione qua a domino nostro duce Brabantie 
impeti posset occasione qua dicte tres pecie terre non se extenderint ad quantitatem viginti 
quinque lopinatarum terre iuxta tenorem liberi feodalis dicti domini nostri ducis, omni dolo 
secluso. Testes Lonijs et Dicbier. Datum supra. (XVII julii). 



612. 02-08-1445 1215 / 220-7 en 8 
220-7. 
Katharina, weduwe van Arnoldus Ruekeloes, droeg over aan Michael Michaelis die Ruijter een 
huis, erf en tuin onder Oisterwijk, tussen een ander huis van genoemde Katharina en haar 
kinderen en tussen Wolterus van Eel, strekkend van een weg tot aan de stroom, belast met 
1. een erfcijns van 6 schellingen, 
2. een erfpacht van ½ mud rogge aan Engbertus Smijter, 
3. een erfpacht van 9 sester rogge aan de koper, 
4. het onderhoud van 1 roede van de dijk. 
220-8. 
Kinderen van Arnoldus Ruekeloes, 
1. Johannes, 
2. Arnoldus, 
3. Andreas, 
4. Lucia, gehuwd met Theodoricus Wanghe, 
deden afstand van voornoemde goederen ten behoeve van genoemde Michaelis en beloofden 
verplichtingen af te doen, mede namens 
5. Willelmus, 
6. Michaelis, 
7. Aleijdis, en 
8. Gertrudis, 
kinderen van genoemde wijlen Arnoldus Ruekeloes. 
1215/220-7/02-08-1445. Duplicetur. Solverunt ambo. 
Katharina relicta quondam Arnoldi Ruekeloes cum tutore potens ad hoc, ut dicebat, domum, 
aream et ortum sitos infra libertatem de Oesterwijc, inter reliquam domum dicte Katharine et 
eius liberorum ex uno et inter hereditatem Wolteri de Eel ex alio, tendentes a communi platea 
ad communem aquam ibidem fluentem, ut dicebat, hereditarie supportavit Michaeli die Ruijter 
filio quondam Michaelis cum iure sibi competente in quibuscumque litteris ac instrumentis 
mencionem inde facientibus, promittens super omnia et habenda ratam servare et 
obligationem et impeticionem ex parte sui et ex parte dicti quondam Arnoldi Ruekeloes et ex 
parte quorumlibet heredum et successorum eiusdem quondam Arnoldi deponere. Et si ex 
premissis inventum fuerit via iuris plus fore solvendum quam hereditarium census sex 
solidorum monete et hereditaria pactio dimidii modii siliginis Engberto Smijter et hereditaria 
paccio nonem sextariorum siliginis dicto emptori exinde prius e iure solvendi et conservacio 
unius virgate aggeris ad premissa conservande, ut dicebat, hoc plus deponet omnino. Tali 
condicione annexa quod dictus Michael dicta onera exnunc deinceps perpetue sic et taliter 
tenebit, dabit atque solvet quod dicte Katherine ad et super se et bona sua dampna exinde 
non eveniant in futuro, prout recognovit et sub obligatione premissorum repromisit. Testes, 
datum supra. (Dicbier et Coenen. Datum secunda augusti). 
1215/220-8/02-08-1445. Solvit. 
Johannes, Arnoldus et Andreas, fratres, liberi quondam Arnoldi Ruekeloes et Theodoricus 
Wanghe, maritus et tutor legitimus Lucie sue uxoris filie dicti quondam Arnoldi super 
premissis et iure ad opus dicti Michaelis hereditarie renunciaverunt, promittentes indivisi 
super omnia et habenda ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte eorum et ex 
parte #Willelmi et# Michaelis, fratrum, et ex parte Aleijdis et Gertrudis sororum, liberorum 
dicti quondam Arnoldi Ruekeloes deponere. Testes, datum supra. 
613. 02-09-1445 1215 / 229v-2 t/m 10 
229v-2. 
Arnoldus Willelmi van der Heijden, weduwnaar van Guedeldis Pauli Bits van Os, droeg over 
aan haar schoonzoon Wolterus Johannis van Heirle, man van Zegewigis Pauli Bits, het 
vruchtgebruik in alle goederen, welke de erfgenamen van genoemde wijlen Guedeldis door 
haar overlijden zijn aangekomen en welke die erfgenamen aan zullen komen door de dood 
van genoemde Arnoldus van der Heijden. 
229v-3. 
Vervolgens droeg genoemde Wolterus van Heirle voornoemde goederen over aan genoemde 
Arnoldus van der Heijden, belovend, en met hem zijn zoon Johannes en zijn schoonzoon 
Godefridus Henrici van Weert man van Margareta Wolteri, alle lasten af te doen, uitgezonderd 
de aan genoemde Wolterus van Heirle van beloofde pachten. 
229v-4. 
Genoemde Arnoldus van der Heijden beloofde genoemde Wolterus van Heirle een erfpacht 



van 5 mud rogge, te leveren met lichtmis, gaande uit 
1. bovengenoemde goederen, 
2. een huis, erf en tuin van dezelfde Arnoldus, onder Oisterwijk, tussen Bela weduwe van 
Henricus van Beke en haar kinderen en tussen Henricus Arnoldi van Ghent, strekkend van een 
weg tot aan de gemeint aldaar, 
3. de Kruisakker, 19 lopen, in Oisterwijk, in de Schijf, tussen Theodoricus Nellen en de 
kinderen van wijlen Henricus Emmen en tussen een weg, strekkend van Arnoldus Groijs tot 
aan Henricus van Ghent. 
229v-5. 
Evenzo beloofde genoemde Arnoldus aan genoemde Wolterus een erfpacht van 5 mud rogge, 
te leveren met lichtmis, ingaande met lichtmis na overlijden van genoemde Arnoldus, gaande 
uit alle voormelde goederen. 
229v-6. 
Genoemde Arnoldus kan de pachten van 5 resp. 5 mud rogge weder verkopen, met 40 peters 
per mud. 
229v-7. 
Laurencius Willelmi van der Heijden en Johannes Egonis van Ackoij deden ten behoeve van 
genoemde Wolterus afstand van genoemde pachten. 
229v-8. 
Genoemde Arnoldus van der Heijden zweerde geen brieven gemaakt of gegeven te hebben 
aan andere personen dan aan genoemde Wolterus. 
229v-9. 
Evenzo? zweerde Wolterus van Heirle. 
229v-10. 
Genoemde Wolterus van Heirle beloofde de kinderen van dezelfde Wolterus en van genoemde 
Zegewigis, dat, ingeval de pachten worden gelost, de gelden belegd worden in erfgoederen 
onder 's-Hertogenbosch, met vruchtgebruik voor genoemde Wolterus en zijn vrouw en het 
erfrecht voor de kinderen. 
1215/229v-2/02-09-1445. Solvit. 
Arnoldus van der Heijden filius quondam Willelmi tamquam relictus quondam Guedeldis sue 
uxoris filie quondam Pauli Bits de Os usufructum sibi, ut dicebat, competentem in 
quibuscumque bonis que heredibus dicte quondam Guedeldis de morte eiusdem quondam 
Guedeldis iure successionis hereditarie advoluta sunt et que eisdem heredibus per et post 
mortem dicti Arnoldi van der Heijden iure successionis advolvenda sunt, ubicumque locorum 
consistentia et solvenda, ut dicebat, hereditarie supportavit Woltero de Heirle filio quondam 
Johannis tamquam marito et tutori legitimo Zegewigis sue uxoris filie dicti quondam Pauli Bits, 
promittens super omnia et habenda ratam servare et obligationem ex parte sui deponere. 
Testes Uden et Monix. Datum supra. (secunda septembris). 
1215/229v-3/02-09-1445. Solvit. 
Notum sit universis quod cum ita actum esset constitutus igitur coram scabinis infrascriptis 
dictus Wolterus de Heirle tamquam maritus et tutor ut supra supradicta bona que dictis 
heredibus quondam Guedeldis predicte de morte eiusdem quondam Guedeldis iure 
successionis hereditarie advoluta sunt et que eisdem heredibus per et post mortem dicti 
Arnoldi van der Heijden iure successionis hereditarie advolvenda sunt, hereditarie supportavit 
dicto Arnoldo van der Heijden, cum litteris, aliis et iure, promittens et cum eo Johannes eius 
filius et Godefridus filius Henrici de Weert maritus et tutor legitimus Margarete sue uxoris filie 
Wolteri predicti indivisi super omnia et habenda ratam servare et obligationem et 
impeticionem ex parte eorum et ex parte quorumlibet aliorum heredum et successorum 
quondam Guedeldis predicte in premissis existentes aut eventuras deponere, salvis dicto 
Woltero de Heirle suis paccionibus sibi hodierna die promissis iuxta continentiam litterarum 
desuper confectarum. Testes, datum supra. 
1215/229v-4/02-09-1445. Solvit. 
Dictus Arnoldus van der Heijden promisit se daturum et soluturum dicto Woltero de Heirle 
hereditariam paccionem quinque modiorum siliginis mensure de Buscoducis hereditarie 
purificationis et in Buscoducis tradituram et deliberaturam, de et ex supradictis bonis atque de 
et ex domo, area et orto eiusdem Arnoldi sitis in libertate de Oesterwijc, inter hereditatem 
Bele relicte quondam Henrici de Beke et eius liberorum ex uno et inter hereditatem Henrici de 
Ghent filii quondam Arnoldi ex alio, tendentibus a communi platea ad communitatem ibidem, 
insuper de et ex agro terre dicto den Cruijsacker decem et nonem lopinatas terre vel circiter 
continente, sito in libertate predicta in loco dicto die Scijve, inter hereditatem Theodorici 



Nellen et liberorum quondam Henrici Emmen ex uno et inter communem plateam ex alio, 
tendente ab hereditate Arnoldi Groijs ad hereditatem Henrici de Ghent predicti, ut dicebat, 
promisit insuper super omnia et habenda warandiam et satisfacere. Testes, datum supra. 
1215/229v-5/02-09-1445. Solvit. 
Consimiliter promisit idem Arnoldus se daturum et soluturum dicto Woltero hereditariam 
paccionem quinque modiorum siliginis mensure de Buscoducis hereditarie purificationis et pro 
primo solutionis termino purificationis obitum dicti Arnoldi van der Heijden proxime sequente 
et non prius, de et ex premissis ut supra pro totum. Testes, datum supra. 
1215/229v-6/02-09-1445. Solvit. 
Et poterit redimere dictus Arnoldus perpetuis temporibus supradictas pacciones quinque et 
quinque modiorum siliginis in parte vel in toto quemlibet modium siliginis cum XL aureis 
peters vel valorem et cum paccione anni redempcionis et arrestadiis, promittens super omnia 
et habenda ratam servare. Testes, datum supra. 
1215/229v-7/02-09-1445. Solvit. 
Laurencius van der Heijden filius quondam Willelmi et Johannes filius quondam Egonis de 
Ackoij super premissis paccionibus et iure ad opus dicti Wolteri hereditarie renunciaverunt, 
promittentes indivisi super omnia et habenda ratam servare et obligationem et impeticionem 
ex parte eorum deponere ....que ?nunque ?nunque impedieri in possessione dictarum 
paccionum aut #assecutione# promissionum desuper factarum. Testes, datum supra. 
1215/229v-8/02-09-1445. Solvit. 
Dictus Arnoldus van der Heijden ?proprio motu erectis digitis iuravit se nullas litteras aliobus 
personis fecisse aut dedisse quam primodictas, ut dicebat, dicto Woltero in #possessione# 
assecutione paccionum predictarum et promissionum desuper confectarum. Testes, datum 
supra. 
1215/229v-9/02-09-1445. Solvit. 
....... iuravit Wolterus de Heirle. Testes, datum supra. 
1215/229v-10/02-09-1445. Solvit. 
Dictus Wolterus de Heirle promisit super omnia et habenda michi ad opus quorumlibet 
liberorum eiusdem Wolteri ab ipso et dicta Zegewigi pariter genitorum in casu quo dicte 
pacciones redimerentur et acquitarentur quod extunc ipse pecunias occacione dicte 
redempcionis provenientes exponet et exponere tenebitur in hereditatibus aut bonis 
hereditariis infra opidum de Buscoducis aut villicaciones opidi eiusdem consistentibus, sitis aut 
solvendis in quibus dictus Wolterus et eius uxor suum possidebunt suum usufructum et dicti 
liberi ius hereditarium habebunt et optinebunt. Testes, datum supra. 
614. 05-09-1445 1215 / 231v-8 
Gerardus Wolteri van Meijensvoert droeg over aan kremer Johannes van der Doren, zoon van 
kremer Henricus van den Doren, een erfpacht van ½ mud rogge, te leveren met lichtmis, 
gaande uit een stuk land, genaamd het Nieuwe Gelookt, in Oisterwijk, ter plaatse Kerkhoven, 
tussen Theodoricus die Lu en tussen Theodoricus Wanghen, welke erfpacht genoemde 
Gerardus van Meijensvoert gekocht had van Theodoricus Arnoldi Wanghen. 
1215/231v-8/05-09-1445. Solvit. 
Gerardus van Meijensvoert filius quondam Wolteri de Meijensvoert dimidium modium siliginis 
hereditarie paccionis solvendum hereditarie purificationis de et ex pecia terre dicta dat Nuwe 
Geloect, sita in parrochia de Oesterwijc, ad locum dictum Carrichoven, inter hereditatem 
Theodorici die Lu ex uno et inter hereditatem Theodorici Wanghen ex alio latere et fine uno, 
quem dimidium modium siliginis dictus Gerardus van Meijensvoert erga Theodoricum Wanghe 
filium quondam Arnoldi Wanghen emendo acquisierat, ut dicebat in litteris de Oesterwijc 
contineri, hereditarie supportavit Johanni van der Doren institori filio Henrici van den Doren 
institoris, cum litteris et iure, promittens super omnia et habenda ratam servare et 
obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes, datum supra. (Lonijs et Dicbier. 
Nona septembris). 
615. 16-09-1445 1215 / 234v-9 t/m 11 
234v-9. 
Michael Rijcoldi Vrancken soen droeg over aan Henricus Loenman een huis, erf, tuin en 
bierbrouwgereedschappen in het huis, onder Oisterwijk, tussen Arnoldus die Greve en tussen 
de kinderen van Gerardus van Berke, strekkend van het water tot aan een weg, welk huis, 
erf, tuin en gereedschappen genoemde Michael gekocht had van Willelmus Arnoldi Block. 
234v-10. 
Vervolgens verhuurde genoemde Henricus Loenman bovengenoemd huis, erf, tuin en 
gereedschappen aan genoemde Michael voor een periode van zes jaar, direct ingaand, voor 



de lasten en voor een jaarlijkse pacht van 4 mud rogge. 
234v-11. 
Genoemde Michael droeg over aan genoemde Henricus alle beesten en "haaflijke goederen", 
alsmede al zijn vorderingen. 
1215/234v-9/16-09-1445. Solvit. 
Michael filius quondam Rijcoldi Vrancken soen domum, aream et ortum cum suis attinentiis 
sitos infra libertatem de Oesterwijc, inter hereditatem Arnoldi die Greve ex uno et inter 
hereditatem liberorum Gerardi de Berke ex alio, tendentes ab aqua ad communem plateam 
ibidem sitam, simul cum instrumentis ad officium braxatoris spectantibus et in eadem domu 
consistentibus, quos domum, aream et ortum cum instrumentis predictos dictus Michael erga 
Willelmum Block filium quondam Arnoldi emendo acquisierat prout in litteris, hereditarie 
supportavit Henrico Loenman filio quondam (niets) Loenman cultellificis, cum litteris et iure, 
promittens super omnia et habenda ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte 
sui deponere. Testes Dicbier et Coenen. Datum supra. (XVI septembris). 
1215/234v-10/16-09-1445. Duplicetur. Solverunt ambo. 
Notum sit universis quod cum ita actum esset constitutus igitur coram scabinis infrascriptis 
dictus Henricus Loenman supradictos domum, aream et ortum cum suis attinentiis et 
instrumentis predictos locavit recto locacionis modo dicto Michaeli ab eodem ad spacium sex 
annorum datam presentem sine medio sequentium habendos et possidendos pro oneribus 
exinde e iure solvendis, dandis et solvendis interim ab alio sic et taliter quod dicto Henrico 
dampna exinde non eveniant in futuro atque pro annuo pactu quatuor modiorum siliginis 
mensure de Buscoducis dando et solvendo sibi ab alio anno quolibet dictorum annorum 
purificationis et pro primo solutionis termino purificationis proxime futuro promittens super 
omnia ratam servare et #aliam# obligationem ex parte sui deponere. Quo facto alter 
repromisit super omnia et habenda et dicta onera interim solvere sic et taliter quod dicto 
Henrico dampna exinde non eveniant in futuro. Testes, datum supra. 
1215/234v-11/16-09-1445. Solvit. 
Dictus Michael quascumque suas bestias et bona mobilia et parata, haflike guede communiter 
vocata, necnon quecumque sua debita que sibi a quibuscumque personis debentur 
quacumque occasione, ut dicebat, legitime supportavit dicto Henrico promittens super omnia 
ratam servare. Testes, datum supra. 
616. 21-04-1445 1215 / 256-1a 
Henricus Henrici Smijter beloofde aan zijn broer Laurencius 13½ peters met lichtmis over een 
jaar. 
1215/256-1/21-04-1445. Solvit. 
Henricus filius quondam Henrici Smijter promisit super omnia et habenda Laurencio suo fratri 
XIII et dimidium aureos peters vel valorem a purificationis proxime futuro ultra annum 
persolvendos. Testes Scilder et Coenen. Datum XXI aprilis, quarta post jubilate. 
617. 22-05-1445 1215 / 259v-8 
Johannes Godefridi Buckinc en Petrus Johannis die Rademeker beloofden Henricus Henrici 
Smijter 25 peters. 
1215/259v-8/22-05-1445. Solvit. 
Johannes Buckinc filius quondam Godefridi et Petrus filius quondam Johannis die Rademeker 
promiserunt indivisi super omnia et habenda Henrico die Smijter filio Henrici Smijter XXV 
aureos peters vel valorem ad purificationis proxime futuro persolvendos. Testes Hoevel et 
Coenen. Datum XXII maij. 
618. 21-01-1445 1215 / 285v-4 
Arnoldus Beerthout zoon van wijlen Petrus Vannij droeg over aan Gisbertus Christiani 
Gijsberts soen een erfpacht van 12 lopen rogge, welke Arnoldus Back zoon van wijlen 
Arnoldus Back zoon van wijlen Johannes Wijnkens beloofd had aan Arnoldus Beerthout, 
gaande uit een huis en tuin en een akker daaraan gelegen, tesamen 7 lopen, onder 
Oisterwijk, ter plaatse Kerkhoven, tussen Arnoldus Wolphaarts en tussen het kerkpad. 
1215/285v-4/21-01-1445. Solvit. 
Arnoldus Beerthout filius quondam Petri Vannij duodecim lopinos siliginis hereditarie 
paccionis, #quos Arnoldus Back filius quondam Arnoldi Back filii quondam Johannis Wijnkens 
promiserat se daturum et soluturum primodicto Arnoldo Beerthout anno quolibet hereditarie# 
ex domo et orto cum eius fundo et attinentiis, et ex agro terre eis adiacente, pariter septem 
lopinatas terre vel circiter continentibus, sitis infra libertatem de Oesterwic, ad locum dictum 
Carrichoven, inter hereditatem Arnoldi Wolphaarts ex uno et inter communem senitam 
ecclesie ibidem ex alio, prout in litteris de Oesterwic dicebat contineri, hereditarie supportavit 



Gisberto [filioa] quondam Christiani Gijsberts soen cum dictis litteris et iure, promittens super 
omnia et habenda ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. 
Testes, datum supra. (Monix et Scilder. Datum XXI januari). 
619. 25-03-1445 1215 / 298-13 t/m 298v-2 
298-13. 
Heijlwigis, weduwe van Goeswinus van der Borch, droeg over aan Heijlwigis dochter van 
voornoemde Heijlwigis en Goeswinus, het vruchtgebruik in 1/3 deel van 
1. een huis, erf en tuin onder Oisterwijk, tussen Engbertus Engberti die Smijter en tussen 
Margareta Hessels, strekkend van een weg tot aan de gemeint genaamd de Vloet, 
2. een stuk land van 7 lopen, in Oisterwijk, ter plaatse de Schijf, beiderzijds tussen 
Laurencius van der Heijden, strekkend van een weg tot aan Elisabeth weduwe van Henricus 
van Amerzoijen en haar kinderen, 
3. 2 beemden en 1 heideveld, aaneengelegen, in Oisterwijk, ter plaatse de Dieze, tussen 
Wolterus Thome Hessels soen en tussen de Aa, en tussen eertijds Hilla van den Amervoirt en 
meer anderen, 
te weten die derde gedeelten welke Heijlwigis dochter van voornoemde Heijlwigis en 
Goeswinus, aangekomen zijn door de dood van haar vader Goeswinus en welke haar aan 
zullen komen door de dood van haar moeder Heijlwigis. 
298v-1. 
Vervolgens verkocht Henricus Johannis Zadelmeker, man van genoemde Heijlwigis, dochter 
van voornoemde Heijlwigis en wijlen Goeswinus, aan Engbertus Goeswini Matheus soen een 
erfpacht van 1½ mud rogge, te leveren met lichtmis, gaande uit voornoemde derde 
gedeelten. 
298v-2. 
Reijnerus Willelmi Reijners soen deed afstand van zijn recht tot vernaderen. 
1215/298-13/25-03-1445. Solvit. 
Heijlwigis relicta quondam Goeswini van der Borch cum tutore usufructum sibi, ut dicebat, 
competentem in tercia parte domus, aree et orti, sitorum infra libertatem de Oesterwijc, inter 
hereditatem Engberti filii quondam Engberti die Smijter ex uno et inter hereditatem Margarete 
Hessels ex alio, tendentium a communi vico ad communitatem ibidem, dictam die Vloet, item 
in tercia parte pecie terre septem lopinatas terre vel circiter continentis, site in parrochia de 
Oesterwijc, ad locum dictum die Schive, inter hereditatem Laurencii van der Heijden ex 
utroque latere, tendente a communi vico ad hereditatem Elisabeth relicte quondam Henrici de 
Amerzoijen et eius liberorum, item in tercia parte duarum peciarum prati et pecie terre 
mericalis sibi adiacentis, sitorum in dicta prochia ad locum dictum die Dijeze, inter 
hereditatem Wolteri filii Thome Hessels soen et inter aquam ibidem fluentem die Aa vocatam 
ex uno, et inter hereditatem olim Hille van den Amervoirt et quorundam aliorum ibidem, in 
illis terciis partibus hereditatum predictarum que Heijlwigi filie Heijlwigis et Goeswini 
predictorum de morte eiusdem quondam Goeswini #sui patris# advolute sunta et dicte 
Heijlwigi post mortem dicte Heijlwigis sue matris advolvende sunt, ut dicebat, legitime 
supportavit michi ad opus Heijlwigis filie Heijlwigis et quondam Goeswini predictorum, 
promittens cum tutore #super omnia# ratam servare et obligationem ex parte sui deponere. 
Testes, datum supra. (Dicbier et Coenen. Datum XXV marcii). 
1215/298v-1/25-03-1445. Solvit. 
Notum sit universis quod cum ita actum esset constitutus igitur coram scabinis infrascriptis 
Henricus Zadelmeker filius quondam Johannis Zadelmeker, maritus et tutor legitimus, ut 
asserebat, dicte Heijlwigis sue uxoris filie Heijlwigis et quondam Goeswini predictorum 
hereditarie vendidit Engberto filio quondam Goeswini Matheus soen hereditariam paccionem 
unius et dimidii modiorum siliginis mensure de Oesterwijc solvendam hereditarie purificationis 
et in Oesterwijc tradendam et deliberandam ex premissis terciis partibus hereditatum 
predictarum, promittens super omnia et habenda warandiam et satisfacere. Testes Dicbier et 
Coenen. Datum XXV marcii, quinta post palmarum. 
1215/298v-2/25-03-1445. Solvit. 
Reijnerus filius quondam Willelmi Reijners soen prebuit et reportavit. Testes, datum supra. 
620. 05-04-1445 1215 / 300-1 
Johannes Johannis Groijs verkocht aan Ambrosius Johannis van der Stegen een huis, erf en 
tuin, in Oisterwijk, ter plaatse Kerkhoven, beiderzijds tussen Johannes Wellens die 
Mesmekers, strekkend tot aan de gemeint en tot aan genoemde Johannes Wellens, belast met 
een erfpacht van ½ mud rogge aan Johannes van den Hout en met het onderhoud van ½ 
roede van de dijk in Oisterwijk tegenover het huis van Gerardus van Bercke. 



1215/300-1/05-04-1445. Solvit. 
Johannes dictus Groijs filius quondam Johannis domum, aream et ortum sitos in 
(doorgehaald: villa) #parrochia# de Oesterwijck, ad locum dictum Carrichoven, inter 
hereditatem Johannis Wellens die Mesmekers ab utroque latere, tendentes cum uno fine ad 
communitatem ibidem et cum reliquo fine ad hereditatem dicti Johannis Wellens, ut dicebat, 
legitime et hereditarie vendidit Ambrosio filio quondam Johannis van der Stegen ab eodem 
hereditarie habendos et possidendos ?suppt et ratam servare, promittens super omnia 
warandiam et omnem obligationem deponere, exceptis hereditaria paccione dimidii modii 
siliginis mensure de Buscoducis Johanni van den Hout exinde e iure solvenda, necnon onere 
conservandi medietatem unius virgate aggeris siti in Oesterwijck in oppositum domus Gerardi 
de Bercke, ut dicebat. Testes Stamelart, Lonijs. Datum quinta aprilis, secunda post 
quasimodo. 
621. 03-06-1445 1215 / 309-7 
Reijnerus van Mechelen en zijn vrouw Luijtgardis verhuurden aan Arnoldus Wolteri Doremans 
voor 11 jaar, ingaande allerheiligen aanstaande, een akker, genaamd de Houbraken, in 
Oisterwijk, ter plaatse Kerkhoven, tussen een weg en tussen de hoeve van Theodoricus die 
Lu, voor een pacht van 4 mud en 6 lopen rogge per jaar, te leveren met lichtmis. Genoemde 
Arnoldus mag geen hout kappen, tenzij nodig voor de omwalling. 
1215/309-7/03-06-1445. Duplicetur. Solverunt ambo. 
Reijnerus de Mechelen et Luijtgardis eius uxor peciam terre arabilis dictam die Houbrake, 
sitam in parrochia de Oesterwijc, ad locum dictum Carrickhoven inter communem plateam ex 
uno et inter mansum Theodorici die Lu ex alio, ut dicebant, locaverunt recto locacionis modo 
Arnoldo dicto Doreman filio quondam Wolteri Doremans ab eodem ad spacium undecim 
annorum festum omnium sanctorum proxime futurum sine medio sequentium habendam et 
possidendam pro annua paccione quatuor modiorum #et sex lopinorum# siliginis mensure de 
Buscoducis danda sibi ab alio purificationis et pro primo termino purificationis proxime futuro 
#et in Buscoducis tradenda# et sic deinceps dicto spacio annorum durante, tali condicione 
annexa quod dictus Arnoldus dicto spacio durante non secabit aliqua ligna nisi in 
circumvallacione dicte pecie terre necess... dicto spacio durante ?decimere tenebitur dictam 
peciam terre cum suis fossatis et lignicrescentibus in laudabili disposicione. Et hiis 
mediantibus dicti Reijnerus et Luijtgardis promiserunt indivisi super omnia dicto spacio 
durante warandiam et aliam obligationem deponere. Et alter repromisit super omnia et 
habenda. Testes Dicbier et Scilder. Datum supra. (Tercia junii). 
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622. 23-10-1445 1216 / 8v-3 t/m 6 
8v-3. 
Christianus Coene en Johannes Wellini van Beke beloofden elkaar dat elk van hen de helft zal 
betalen van een erfcijns van 24 pond, welke cijns Philippus Johannis van Geldrop beurde, 
gaande uit een hoeve in Oss, nabij de molen, en uit andere erfgoederen van eertijds Wellinus 
van Beke. 
8v-4a. 
Willelmus Alberti van Beke beloofde Philippus Johannis van Geldrop en Johannes Wellini van 
Beke een erfpacht van 10 mud rogge, te leveren met lichtmis, gaande uit een huis, erf en 
tuin, in Oisterwijk, tussen Martinus sLeeuwen en tussen Adam van Gestel, strekkend van een 
weg tot aan de gemeint. 
8v-5. 
Albertus Wellini van Beke deed afstand van zijn rechten in genoemde erfpacht. 
8v-6. 
Goeswinus Wellini van Beke beloofde voornoemde Christianus, dat hij dezelfde Christianus 
niet zal hinderen met betrekiing tot de beloften aan genoemde Christianus gedaan door 
Philippus Johannis van Geldrop. 
1216/8v-3/23-10-1445. Duplicetur. 
Christianus Coene et Johannes de Beke filius quondam Wellini promiserunt indivisi super 
omnia et habenda sibi mutuo quod eorum quis unam medietatem hereditarii census viginti 
quatuor librarum monete, quem censum Philippus de Geldrop filius quondam Johannis dudum 
solvendum habere consueverat ex quodam manso in parrochia de Os, iuxta molendinum 



ibidem et quibusdam aliis hereditatibus olim Wellini de Beke, ut dicebant, exnunc deinceps 
perpetue sic et taliter dabit et solvet quod uni ab alio ad et supra se et bona sua dampna 
exinde non eveniant in futuro. Testes, datum supra. 
1216/8v-4/23-10-1445. Niets in margine. 
Willelmus de Beke filius Alberti de Beke promisit se daturum Philippo de Geldrop filio quondam 
Johannis et Johanni de Beke filio quondam Wellini hereditariam paccionem decem modiorum 
siliginis mensure de Buscoducis hereditarie purificationis et in Buscoducis tradituram, de et ex 
domo, area et orto sibi adiacente cum suis attinentiis sitis in libertate de Oesterwijc, inter 
hereditatem Martini sLeeuwen ex uno et inter hereditatem Ade de Gestel ex alio, tendentibus 
a communi vico ad communitatem, ut dicebat, promisit super omnia et habenda warandiam 
et satisfacere. Testes, datum supra. ([..vervaagd..] Vladeracken. XXIII octobris). 
1216/8v-5/23-10-1445. Niets in margine. 
Albertus de Beke filius quondam Wellini super dicta paccione et iure hereditarie renunciavit 
promittens super omnia et habenda ratam servare, impeticionem ....... numquam impedire in 
assecutione paccionis predicte et disc... desuper factarum. Testes, datum supra. 
1216/8v-6/23-10-1445. Niets in margine. 
Goeswinus de Beke filius quondam Wellini de Beke promisit super omnia et habenda 
Christiano predicto quod ipse eundem Christianum numquam impediet, vexabit aut molestabit 
in quibuscumque promissionibus dicto Christiano a Philippo de Geldrop filio quondam Johannis 
hodierna die factis aut promissis, iuxta continentiam litterarum desuper confectarum. Testes, 
datum supra. 
623. 23-11-1445 1216 / 17-1 t/m 3 
17-1. 
Arnoldus Henrici Appels verkocht aan Gerardus Johannis Ghene van Ghorp een erfpacht 
[..afgesleten..], te leveren met lichtmis, gaande uit een huis, erf, tuin en stuk land, 8 lopen, 
in Haaren, ter plaatse Belver, tussen Hille Poijnenborchs en haar kinderen en tussen Arnoldus 
van Laerhoven, strekkend van een weg tot aan Margareta weduwe van Lambertus van 
Luijssel en haar kinderen. 
17-2. 
En hij kan weder verkopen binnen 6 jaar met 60 peters. 
17-3. 
De broers Arnoldus, Hessello en Henricus, kinderen van wijlen Henricus Appels en wijlen 
Elisabeth Hessellonis Goebels soen, droegen over aan Gerardus Johannis Ghene van Ghorp 
ten behoeve van zijn vrouw Heilwigis, dochter van voornoemde wijlen Henricus en Elisabeth, 
een erfcijns van 12 groten, welke Gerardus Sceijve betaalde (met sint Thomas) aan Johannes 
Coman, gaande uit een huis en tuin, waarin genoemde Gerardus Sceijve woonde, in 
Oisterwijk, naast wijlen Wolterus Veren Oeden soen, welke cijns Hessello Goebels soen 
verworven had van Jacobus Stevens. 
1216/17-1/23-11-1445. Solvit. 
Arnoldus Appels filius quondam Henrici Appels hereditarie vendidit Gerardo filio Johannis 
#Ghene# de Ghorp hereditariam paccionem [..afgesleten..] siliginis mensure de Buscoducis 
solvendam hereditarie purificationis et pro primo solutionis termino a purificationis proxime 
futuro ultra annum [..afgesleten..] et ex domo, area et orto et pecia terre sibi coadiacente, 
octo lopinatas terre vel circiter continente, sita in [parrochia de Haaren,] ad locum dictum 
Belver, inter hereditatem Hille Poijnenborchs et eius liberorum ex uno et inter hereditatem 
Arnoldi filii [..afgesleten..] de Laerhoven ex alio, tendente a communi platea ad hereditatem 
Margarete relicte quondam Lamberti de Luijssel et eius liberorum, promittens super omnia et 
habenda warandiam et satisfacere. Testes Arnoldus de Vladeracken et Scilder. Datum XXIII 
novembris. 
1216/17-2/23-11-1445. Solvit. 
Et poterit redimere ad spacium sex annorum festum purificationis proxime futurum sine 
medio sequentium semper dicto spacio durante [..vervaagd..] cum LX aureis peters vel 
valorem et cum paccione anni redempcionis et arrestadiis, promittens super omnia ratam 
servare [..vervaagd..] 
1216/17-3/23-11-1445. Solvit. 
Arnoldus, Hessello et Henricus, fratres, liberi quondam Henrici Appels, ab eodem quondam 
Henrico et quondam Elisabeth sua uxore dum vixerat filia quondam Hessellonis Goebels soen 
pariter geniti, hereditarium censum duodecim grossorum turen denariorum [..vervaagd..] 
regis francie, quem Gerardus Sceijve solvere consuevit et tenebatur hereditarie in festo beati 
Thome apostoli Johanni dicto quondam [Coman], de et ex domo ac area ac orto in quibus 



dictus Gerardus Sceijve morare consueverat, sitis in parrochia de Oesterwijc, iuxta 
[hereditatem] quondam Wolteri dicti Veren Oeden soen, quem censum predictum Hessello 
Goebels soen erga Jacobum Stevens acquisierat [prout] in litteris, hereditarie supportavit 
Gerardo filio Johannis #Ghene# de Ghorp ad opus Heilwigis sue uxoris filie quondam Henrici 
et Elisabeth predictorum cum litteris [et iure,] promittentes indivisi super omnia et habenda 
ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte sui et ex parte quondam Hessellonis 
Goebels soen et ex parte quorumlibet heredum et successorum eiusdem quondam Hesellonis 
deponere. Testes, datum supra. 
624. 06-12-1445 1216 / 19-1 en 2 
19-1. 
Johannes Gerardi van Berke verkocht aan zijn broer Jacobus van Berke een erfpacht van 2 
mud rogge, te leveren met lichtmis, gaande uit 
1. een heideveld in Oisterwijk, tussen [..afgesleten..] van der Donc en tussen de gemeint, 
strekkend tot aan een weg, 
2. een stuk land, genaamd [..afgesleten..] hof, in Oisterwijk, tussen Arnoldus van der Heijden 
en tussen de erfgenamen van wijlen Gerardus Buck, beiderzijds strekkend tot aan een weg, 
3. huis, erf en tuin, eertijds van Heilwigis van Laerhoven, onder Oisterwijk, in de Koestraat, 
tussen Gerardus van Berke en van genoemde verkoper Johannes, 
4. een stuk land eertijds van Gibo van Haeren, aldaar, nabij de Grote Eik, tussen Willelmus 
die Becker de oude en tussen Gerardus van Berke en zijn broer Johannes, 
5. de Borgakker, aldaar, tussen Johannes van Dongen en tussen Gerardus van Meijensvoert, 
strekkend beiderzijds [..vervaagd..]. 
19-2. 28-01-1612 
Nicolaes Janssen Donckers verklaarde als meester en rector van het Groot Gasthuis dat 
jonker Johan de Bever deze erfpacht heeft gelost. 
1216/19-1/06-12-1445. Scabini noluerunt. Non solvit. 
Johannes de Berke filius Gerardi de Berke hereditarie vendidit Jacobo de Berke suo fratri 
hereditariam paccionem duorum modiorum [siliginis] solvendam hereditarie purificationis et in 
Buscoducis tradendam, de et ex pecia terre mericalis sita in parrochia de Oesterwijc, 
[..afgesleten..] van der Donc ex uno et inter communitatem ibidem ex alio, tendente cum uno 
fine ad communem plateam, insuper ex pecia terre [..afgesleten..] hof, sita in prochia 
predicta, inter hereditatem Arnoldi van der Heijden ex uno et inter hereditatem heredum 
quondam Gerardi Buck [..afgesleten..] cum utroque fine ad communem plateam, insuper de 
et ex domo, area et orto olim Heilwigis de Laerhoven, sitis infra libertatem de [Oesterwijc], in 
vico dicto die Koestraet, inter hereditatem Gerardi de Berke et dicti Johannis venditoris 
undique adiacentem, insuper ex pecia terre olim Gibonis de Haeren, sita ibidem, iuxta 
quercum dictum die Groeteijck, inter hereditatem Willelmi die Becker senioris [ex uno] et 
inter hereditatem Gerardi de Berke et Johannis sui fratris predictorum alias undique 
adiacentem, insuper ex agro terre dicto den Borchacker? sito ibidem, inter hereditatem 
Johannis de Dongen ex uno et inter hereditatem Gerardi de Meijensvoert ex alio, tendente 
cum utroque fine [..vervaagd..] ut dicebat, promittens super omnia et habenda warandiam et 
satisfacere. Testes Monix et Scilder. Datum VI decembris. 
1216/19-2/28-01-1612. 
Nicolaes Janssen Donckers als meester ende rectoir des Groet Gasthuijs deser stadt heeft 
bekent [dat] joncker Johan de Bever, den vrschr erfpacht van twee mudden roggen aen sinen 
handen heeft gelost met de ....... van Eerthout, van den ....... actum den XXVIIIen januarij, 
anno XVIc twelff. 
625. 20-12-1445 1216 / 21-1 
Philippus Johannis van Geldrop en Johannes Wellini van Beke droegen over aan Henricus 
Rodolphi Becker de helft van een erfpacht [..afgesleten..] rogge, te leveren met lichtmis, 
welke Willelmus Aelberti van Beke beloofd hada aan voornoemde Philippus van Geldrop en 
Johannes van Beke, gaande uit een huis, erf en tuin, in Oisterwijk, tussen Martinus sLeeuwen 
en tussen Adam van Gestel. 
1216/21-1/20-12-1445. Solvit. 
Philippus de Geldrop filius quondam Johannis et Johannes de Beke filius quondam Wellini 
medietatem hereditarie paccionis [..afgesleten..] siliginis mensure de Buscoducis, quam 
paccionem Willelmus de Beke filius Aelberti de Beke promiserat ut debitor principalis se 
daturum [et soluturum] Philippo de Geldrop et Johanni de Beke predictis hereditarie 
purificationis et in Buscoducis tradituram, de et ex domo, area et orto cum suis attinentiis sitis 
in libertate de Oesterwijc, inter hereditatem Martini Sleeuwen ex uno et inter hereditatem Ade 



de Gestel [ex alio, prout] in litteris, hereditarie supportavit Henrico filio Rodolphi Becker, cum 
litteris, aliis et iure occacione, promittentes indivisi super omnia ratam servare et 
obligationem [et impeticionem ex] parte sui deponere. Testes Arnoldus de Vladeracken et 
Meerlair. Datum XX decembris. 
626. 22-12-1445 1216 / 21v-4 en 5 
21v-4b. 
Willelmus Alberti van Beke verkocht aan Willelmus Johannis van Wijflet en aan Arnoldus 
Arnoldi van Luet, een erfcijns van 50 schellingen, te betalen met kerstmis, gaande uit een 
huis, erf en tuin, onder Oisterwijk, tussen Martinus sLeeuwen en tussen Adam van Gestel, 
strekkend van een weg tot aan de stroom. 
21v-5. 
Philippus Johannis van Geldrop, Johannes Wellini van Beke en Henricus Rodolphi Becker 
beloofden genoemde Wellinus van Wijflet en Arnoldus van Luet niet te hinderen met 
betrekking tot dese erfcijns. 
1216/21v-4/22-12-1445. Solvit. 
Willelmus de Beke filius Alberti de Beke hereditarie vendidit Willelmo de Wijflet filio quondam 
Johannis et Arnoldo de Luet filio quondam Arnoldi, hereditarium censum quinquaginta 
solidorum monete solvendum hereditarie nativitatis domini et pro primo solutionis termino a 
nativitatis domini proxime futuro ultra annum, de et ex domo, area et orto, sitis infra 
libertatem de Oesterwijc, inter hereditatem Martini Sleeuwen ex uno et inter hereditatem Ade 
de Gestel ex alio, tendentibus a communi platea ad aquam ibidem fluentem, ut dicebat, 
promittens super omnia et habenda warandiam et satisfacere. Testes, datum supra. (Scilder 
et Meerlair. Datum XXII decemberis). 
1216/21v-5/22-12-1445. Solvit. 
Philippus de Geldrop filius quondam Johannis, Johannes de Beke filius quondam Wellini et 
Henricus filius Rodolphi Becker promiserunt indivisi super omnia et habenda dictos Wellinum 
de Wijflet et Arnoldum de Luet numquam impedire in assecutione dicti census et 
promissionum desuper factarum, ut dicebat. Testes, datum supra. 
627. 23-12-1445 1216 / 22-8 en 9 
22-8. 
Michael Goedscalcs soen droeg over aan Johannes Henrici Johannis van den Dijc een huis en 
tuin in Oisterwijk, aan de Kerkstraat, tussen Fastrardus (=Fes) die Scoemeker en zijn 
kinderen en tussen Arnoldus van den Wiel, welk huis en tuin genoemde Michael gerechtelijk 
verworven had van Gerardus van Meijensvoert, belast met 
1. 2 cijnshoender, 
2. 6 aude vleems erfcijns aan de investitura van Oisterwijk, 
3. een erfcijns van 6 aude vleems aan de tafel van de h.geest van Oisterwijk, 
4. een erfpacht van 3½ lopen rogge aan Johannes Buckinc, 
5. het onderhoud van ½ roede van de dijk van Oisterwijk. 
22-9. 
Johannes Henrici van Vucht deed afstand van zijn recht tot vernaderen. 
1216/22-8/23-12-1445. Solvit. 
Michael Goedscalcs soen domum et ortum cum suis #fundo#, attinentiis, sitos in libertate de 
Oesterwijc, ad locum dictum aen die Kerckstraet, inter hereditatem Fastrardi dicti Fes die 
Scoemeker et eius liberorum ex uno et inter hereditatem Arnoldi van den Wiel ex alio, quos 
domum et ortum dictus Michael erga Gerardum de Meijensvoert per iudicem mediante 
sententia scabinorum de Oesterwijc acquisierat, prout in litteris de Oesterwijck dicebat 
contineri, hereditarie supportavit Johanni van den Dijc filio quondam Henrici van den Dijc filii 
naturalis quondam Johannis van den Dijc, cum litteris et iure, promittens super omnia et 
habenda ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte sui deponere et si ex dictis 
domo et orto inventum fuerit imposterum plus fore solvendum quam duo pulli censuales et 
sex denarii communiter aude vleems vocati hereditarii census investiture de Oesterwijc et 
hereditarium census sex denariorum aude vleems communiter vocatorum mense sancti 
spiritus de Oesterwijc et hereditaria paccione trium et dimidii lopinorum siliginis mensure de 
Oesterwijc Johanni Buckinc ex premissis e iure solvendi et conservacio dimidie virgate aggeris 
de Oesterwijc ad premissa conservanda, ut dicebat, hoc plus deponet omnino. Testes, datum 
supra. (Gerardus de Vladeracken et Scilder. Datum XXIII decembris). 
1216/22-9/23-12-1445. Solvit. 
Johannes de Vucht filius quondam Henrici de Vucht prebuit et reportavit. Testes, datum 
supra. 



628. 21-01-1446 1216 / 32v-4 
Lucas van Erpe zoon van wijlen Johannes Zerijs soen verkocht aan de tafel van de h.geest 
van Oisterwijk een erfpacht van 2 mud rogge, te leveren met lichtmis, gaande uit een erfgoed 
genaamd Zwanenborg, in Oisterwijk, tussen Johannes van Wijflet en elders naast de gemeint. 
1216/32v-4/21-01-1446. 
Lucas de Erpe filius quondam Johannis Zerijs soen hereditarie vendidit michi ad opus mense 
sancti spiritus de Oesterwijc hereditariam paccionem duorum modiorum siliginis mensure de 
Oesterwijc solvendam hereditarie purificationis et pro primo solutionis termino a purificationis 
proxime futuro ultra annum et in Oesterwijc tradendam, de et ex quadam hereditate dicta 
Swanenborch cum singulis suis attinentiis, sitis in parrochia de Oesterwijc, inter hereditatem 
Johannis de Wijflet ex uno et inter communitatem undiquaque adiacentem, ut dicebat, 
promittens super omnia et habenda warandiam et satisfacere. Testes Arnoldus de 
Vladeracken et Meerlair. Datum XXI januarii. 
629. 22-01-1446 1216 / 33-9 t/m 12 
33-9. 
Hessello Henrici Appels droeg over aan Gerardus Johannis Gerits soen van Gorp een erfpacht 
van 2 mud rogge, te leveren met lichtmis, gaande uit alle goederen die Danielis van Oekel of 
zijn vrouw Katharina verkregen na de dood van 
a. Jacobus Gobelens, 
b. Wolterus Gobelens, 
en welke zij zullen verkrijgen na de dood van 
c. Willelmus Goebelens, 
uitgezonderd een heideveld van 1 bunder, 
welke erfpacht genoemde Hessello Appels verworven had van Hessello Hessellonis Goebels. 
33-10. 
Hessello Henrici Appels droeg over aan genoemde Gerardus een erfpacht van 1 mud rogge, te 
leveren met lichtmis, uit een erfpacht van 3 mud rogge, welke 3 mud rogge Elisabeth 
natuurlijke dochter van Eefse, vrouw van Jacobus Torren, betaalde aan Wautgherus Engberti 
Didderics soen Boert, gaande uit verscheidene goederen, welke genoemde Elisabeth bezat in 
Haaren, welke mud rogge Henricus Arnoldi Appels verworven had van Laurencius Gerardi 
Willems soen. 
33-11. 
Genoemde Hessello Henrici Appels droeg over aan genoemde Gerardus een erfpacht van ½ 
mud rogge, te leveren met lichtmis, gaande uit 3 lopen land onder Oisterwijk, nabij het 
hekken Singelsveken, tussen Henricus Lupprechs en tussen een weg, welke pacht Henricus 
Appels zoon van wijlen Arnoldus Appel van Luijssel gekocht had van Willelmus Wolteri 
Poijnenborch. 
33-12. 
Genoemde Hessello droeg over aan genoemde Gerardus een erfpacht van ½ mud rogge, te 
leveren met lichtmis, welke Arnoldus Appel betaalde aan Laurencius Gerardi Willems, gaande 
uit de helft van genoemde Laurencius in een stuk land, genaamd de Molenhof, in Oisterwijk, 
tussen [..vervaagd..] van Hijnen, Johannes van Enghelen, Elisabeth Zadelers en wijlen 
Wolterus Nerincs en tussen de waterlaat, [..vervaagd..: welk stuk land] Henricus Arnoldi 
Appels verworven had van Laurencius Gerardi Willems. 
1216/33-9/22-01-1446. Marge weggevallen. 
Hessello Appels filius quondam Henrici duos modios siliginis hereditarie paccionis mensure de 
Oesterwijc solvendam hereditarie purificationis ex omnibus bonis hereditariis et paratis Danieli 
van Oekel aut Katharine sue uxori de morte quondam Jacobi Gobelens et quondam Wolteri 
Gobelens iure successionis hereditarie advoluta et sibi de morte Willelmi Goebelens 
advolvenda ubicumque locorum consistentibus, in humido, in sicco, in duro et in molli, 
dempto uno bonario merice, quos duos modios siliginis dictus Hessello Appels erga 
Hessellonem Goebels filium quondam Hessellonis Goebels acquisierat prout in litteris, 
hereditarie supportavit dicto Gerardo (33-8: Arnoldus filius quondam Henrici Appels filii 
quondam Arnoldi Appels hereditarie supportavit Gerardo filio Johannis Gerits soen de Gorp 
suo sororio) cum litteris et iure, promittens super omnia et habenda ratam servare et 
obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes, datum supra. (Scilder et Toelinc. 
Datum XXII januarii). 
1216/33-10/22-01-1446. Marge weggevallen. 
Hessello filius quondam Henrici Appels unum modium siliginis hereditarie paccionis solvendum 
hereditarie purificationis de et ex tribus modiis siliginis hereditarie paccionis, quos tres modios 



siliginis Elisabeth filia naturalis Eefse uxoris Jacobi Torren, Wautghero Boert filio quondam 
Engberti Didderics soen solvere consueverat et tenebatur hereditarie purificationis de et ex 
diversis hereditatibus, quas dicta Elisabeth possidebat, sitis in parrochia de Haaren, quem 
modium siliginis predictum Henricus Appels filius quondam Arnoldi Appels erga Laurencium 
filium quondam Gerardi Willems soen acquisierat prout in litteris, hereditarie supportavit dicto 
Gerardo cum litteris, aliis et iure, promittens super omnia et habenda ratam servare et 
obligationem et impeticionem ex parte sui et ex parte dicti quondam Henrici Appels sui patris 
et ex parte quorumlibet heredum et successorum eiusdem quondam Henrici Appels deponere. 
Testes, datum supra. 
1216/33-11/22-01-1446. Marge weggevallen. 
Dictus Hessello Appels filius quondam Henrici Appels hereditariam paccionem dimidii modii 
siliginis mensure de Buscoducis solvendam hereditarie purificationis ex tribus lopinatis terre, 
sitis infra libertatem de Oesterwijc, iuxta repagulum dat Singelsveken, inter hereditatem 
Henrici Lupprechs ex uno et inter communem viam ex alio, quam paccionem Henricus Appels 
filius quondam Arnoldi Appel de Luijssel erga Willelmum filium quondam Wolteri Poijnenborch 
emendo acquisierat prout in litteris, hereditarie supportavit dicto Gerardo cum litteris et iure, 
promittens pro totum ut supra. Testes, datum supra. 
1216/33-12/22-01-1446. Marge weggevallen. 
Dictus Hessello hereditariam paccionem dimidii modii siliginis, quam Arnoldus Appel 
promiserat et tenebatur solvere Laurencio filio quondam Gerardi Willems hereditarie 
purificationis ex medietate que fuerat dicti Laurencii in pecia terre dicta den Molenhof, sita in 
parrochia de Oesterwijc, [..vervaagd..] de Hijnen, Johannis van Enghelen, Elisabeth Zadelers 
et quondam Wolteri Nerincs ex uno et inter aquaductum ex alio, quam paccionem Henricus 
filius (?doorgehaald: quondam) Arnoldi Appels erga Laurencium filium quondam Gerardi 
Willems acquisierat prout in litteris, hereditarie supportavit dicto [Gerardo], cum litteris et 
iure, promittens pro totum ut supra. Testes, datum supra. 
630. 27-01-1446 1216 / 35-5 en 6 
35-5. 
Johannes Willelmi die Becker de jonge droeg over aan Engbertus Wolteri van den Hezeacker 
een erfpacht van 5 lopen rogge, te leveren met lichtmis, gaande uit 2 stukken land, onder 
Oisterwijk, 
1. een tussen Johannes van den Eijnde en tussen Jacobus van Brakel, 
2. het ander tussen Thomas Hessels soen en tussen Wijtmannus Willelmi van Os, 
welke twee stukken land Willelmus Wolteri Poijnenborch ten erfpacht verworven had van 
Hessello Hessellonis Gobbelens, en welke erfpacht genoemde Johannes die Becker de jonge 
samen met een andere pacht verworven had van genoemde Hessello Hessellonis Gobbelens. 
35-6. 
Genoemde Johannes die Becker droeg over aan Wolterus Wolteri van den Loe een erfpacht 
van 3 lopen rogge, te leveren met lichtmis, gaande uit 2 stukken land in Haaren, in de akkers 
van Haaren, waarvan 
1. een tussen Johannes Poijnenborchs en tussen de broers Petrus en Arnoldus van den Loe, 
2. het ander tussen erfgoed van het altaar van St.Katharina in de kerk van Oisterwijk en 
tussen de efgenamen van wijlen Johannes van den Eijnde, 
welke 2 stukken land voornoemde Wolterus Wolteri van den Loe ten erfpacht ontving van 
Hessello Hessellonis Gobelens, en welke 3 lopen rogge genoemde Johannes die Becker de 
jonge verworven had van genoemde Hessello Hessellonis Gobelens tesamen met een andere 
pacht. 
1216/35-5/27-01-1446. Marge weggevallen. 
Johannes die Becker iunior filius Willelmi hereditariam paccionem quinque lopinorum siliginis 
solvendam hereditarie purificationis ex duabus peciis terre, sitis infra libertatem de 
Oesterwijc, quarum una inter hereditatem Johannis van den Eijnde ex uno et inter 
hereditatem Jacobi de Brakel ex alioa, et alia inter hereditatem Thome Hessels soen ex uno et 
inter hereditatem Wijtmanni filii quondam Willelmi de Os ex alio site sunt, quas duas pecias 
terre Willelmus filius quondam Wolteri Poijnenborch a Hessellone filio quondam Hessellonis 
Gobbelens ad pactum receperat, ut dicebat in litteris de Oesterwijc contineri, et quos quinque 
lopinos siliginis dictus Johannes die Becker iunior simul cum quadam alia paccione erga 
dictum Hessellonem filium quondam Hessellonis Gobbelens acquisierat, ut dicebat in aliis 
litteris de Oesterwijc contineri, hereditarie supportavit Engberto filio Wolteri van den 
Hezeacker, cum litteris et iure occacione, promittens super omnia ratam servare et 
obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes, datum supra. 



1216/35-6/27-01-1446. Marge weggevallen. 
Dictus Johannes die Becker hereditariam paccionem trium lopinorum siliginis solvendam 
hereditarie purificationis ex duabus peciis terre sitis in parrochia de Haren, in agris de Haren, 
quarum una inter hereditatem Johannis Poijnenborchs ex uno et inter hereditatem Petri van 
den Loe et Arnoldi van den Loe fratrum ex alio, et alia inter hereditatem altaris beate 
Katharine siti in ecclesia de Oesterwijc ex uno et inter hereditatem heredum quondam 
Johannis van den Eijnde ex alio site sunt, quas duas pecias terre Wolterus van den Loe filius 
quondam Wolteri van den Loe ab Hessellone filio quondam Hessellonis Gobelens ad pactum 
receperat et quos tres lopinos siliginis dictus Johannes die Becker iunior erga dictum 
Hessellonem filium quondam Hessellonis Gobelens simul cum quadam alia paccione 
acquisierat, ut dicebat in diversis litteris de Oesterwijc contineri, hereditarie supportavit 
Woltero van den Loe predicto filio dicti quondam Wolteri van den Loe, cum litteris et iure 
occacione, promittens super omnia ratam servare et obligationem ex parte sui deponere. 
Testes, datum supra. 
631. 11-02-1446 1216 / 44-2 
Wolterus, zoon van Gerlacus Back natuurlijke zoon van wijlen Wolterus Bacs van der Poerten 
en van wijlen Katharina Arnoldi Wanghen, droeg over aan Elisabeth, weduwe van Theodoricus 
Wanghe, een erfpacht van 1½ mud rogge uit een erfpacht van 3 mud en 6 lopen rogge, te 
leveren met lichtmis, welke 3 mud en 6 lopen voornoemde Theodoricus Arnoldi Wanghen soen 
beloofd had aan wijlen Gerlacus Back, gaande uit de helft van alle goederen, welke zijn vrouw 
Katharina en haar broer Theodoricus bezaten en welke ze zullen verkrijgen door de dood van 
genoemde Arnoldus Wanghen, welke helft genoemde Theodoricus Wanghe ten erfpacht 
gekregen had van genoemde Gerlacus Bac. 
1216/44-2/11-02-1446. Marge weggevallen. 
Wolterus Back filius quondam Gerlaci Back filii naturalis quondam Wolteri Bacs van der 
Poerten, ab eodem quondam Gerlaco et quondam Katharina filia quondam Arnoldi Wanghen 
pariter genitus, unum et dimidium modios siliginis hereditarie paccionis de tribus modiis et 
sex lopinis siliginis hereditarie paccionis quos tres modios et sex lopinos siliginis Theodoricus 
Wanghe filius Arnoldi Wanghen soen promiserat super omnia se daturum et soluturum dicto 
quondam Gerlaco Back hereditarie purificationis ex medietate omnium et singulorum bonorum 
hereditariorum que Katharina eius uxor et Theodoricus eius frater predictus pariter 
possidebant et eis advoluta fuerant et que eis de morte dicti Arnoldi Wanghen advolvenda 
sunt, ubicumque locorum consistentium, quam medietatem bonorum predictorum dictus 
Theodoricus Wanghe a dicto Gerlaco Bac ad pactum receperat, ut dicebat in litteris de 
Oesterwijc contineri, hereditarie supportavit Elisabeth relicte quondam Theodorici Wanghe 
predicti, cum litteris et iure occacione, promittens super omnia et habenda ratam servare et 
obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes, datum supra. (Arnoldus 
Vladeracken et Scilder. Datum undecima februarii). 
632. 17-02-1446 1216 / 47v-6 en 7 
47v-6. 
Jonkvrouw Elisabeth weduwe van Johannes van Catwijc droeg over aan haar kinderen 
Willelmus, Gerardus, Christina en Guedeldis, het vruchtgebruik in ¼ van een tuin onder 
Oisterwijk, tussen Wolterus die Rademeker en tussen Johannes van der Elst en zijn kinderen, 
strekkend van de Kerkstraat tot aan de Hoogstraat. 
47v-7. 
Vervolgens droegen genoemde broers Willelmus en Gerardus, hun zuster Christina en Petrus 
van den Arennest, man van genoemde Guedeldis, bovengenoemd ¼ van de tuin over aan 
Katharina weduwe van Gerardus Buck. 
1216/47v-6/17-02-1446. Solvit. 
Domicella Elisabeth relicta quondam Johannis de Catwijc cum tutore usufructum sibi, ut 
dicebat, competentem in quarta parte orti siti infra libertatem de Oesterwijc, inter 
hereditatem Wolteri die Rademeker ex uno et inter hereditatem Johannis van [der] Elst et 
eius liberorum ex alio, tendentis a vico dicto die Keirckstraet ad vicum dictum die 
Hoghestraet, ut dicebat, legitime supportavit Willelmo et Gerardo, fratribus, et Christine 
eorum sorori, liberis domicelle Elisabeth et quondam Johannis de Catwijc predictorum, ad 
opus eorum et ad opus Guedeldis eorum sororis, promittens super omnia ratam servare et 
obligationem ex parte sui deponere. Testes, datum supra. (Meerlair et Toelinc. Datrum XVIII 
februarii). 
1216/47v-7/17-02-1446. Solvit. 
Notum sit universis quod cum ita actum esset constituti igitur coram scabinis infrascriptis dicti 



Willelmus et Gerardus, fratres, et Christina eorum soror atque Petrus van den Arennest, 
maritus et tutor legitimus, ut dicebat, dicte Guedeldis sue uxoris supradictam quartam partem 
orti predicti hereditarie supportaverunt michi ad opus Katharine relicte quondam Gerardi 
Buck, cum litteris, aliis et iure, promittentes indivisi super omnia ratam servare et 
obligationem et impeticionem ex parte eorum et suorum heredum deponere. Testes, datum 
supra. 
633. 18-02-1446 1216 / 48-3 
Willelmus Petri Poijnenborch verkocht aan Danielis Danielis Kroeck een erfpacht van 1 mud 
rogge, te leveren met lichtmis, gaande uit 
1. huis, erf, tuin en erfgoed, 14 lopen, in Oisterwijk, ter plaatse Heukelom, tussen Petrus van 
den Velde en tussen de erfgenamen van wijlen Arnoldus die Bont en genoemde Petrus van 
den Velde, strekkend van een weg tot aan Mathias Oerlemans, 
2. een stukje land aldaar, tussen Henricus van Ethen en tussen Lambertus van den Woude, 
strekkend tot aan een weg. 
1216/48-3/18-02-1446. Marge weggevallen. 
Willelmus filius quondam Petri Poijnenborch hereditarie vendidit Danieli Kroeck filio quondam 
Danielis hereditariam paccionem unius modii siliginis mensure de Buscoducis solvendam 
hereditarie purificationis et in Buscoducis tradendam, de et ex domo, area et orto et pecia 
terre sibi coadiacente, quatuordecim lopinatas terre vel circiter continentibus, sitis in 
parrochia de Oesterwijc, ad locum dictum Huculem, inter hereditatem Petri van den Velde ex 
uno et inter hereditatem heredum quondam Arnoldi die Bont et dicti Petri van den Velde ex 
alio, tendentibus a communi platea ad hereditatem Mathie Oerlemans, item ex particula terre 
sita ibidem, inter hereditatem Henrici van Ethen ex uno et inter hereditatem Lamberti van den 
Woude ex alio, tendente ad communem plateam cum uno fine, ut dicebat, promittens super 
omnia et habenda warandiam et satisfacere. Testes, datum supra. (Arnoldus de Vladeracken 
et Toelinc. Datum XVIII februarii). 
634. 18-02-1446 1216 / 48-5 en 6 
48-5. 
Ambrosius Johannis van der Steghen droeg over aan de secretaris Lambertus een erfpacht 
van 2 mud en 1 sester rogge, uit een erfpacht van 5½ mud rogge, te leveren met lichtmis, 
welke pacht van 5½ mud Arnoldus Back zoon van wijlen Arnoldus Back Wijntkens soen 
beloofd had aan Willelmus Erardi van Kuijck, gaande uit 
1. een beemd, in Moergestel, in het Helbroek, tussen Johannes Stempels en tussen Johannes 
Roestenberch, 
2. een erfgoed, genaamd Pasmanshoeve, in Oisterwijk, in de Hupperingen, tussen Leonius 
van Megen en tussen de gemeint van Haaren, 
3. een stukje land, in Oisterwijk, in de Hupperingen, naast het Berkelse Kerkpad en naast de 
weg van Arnoldus Wolphardi, genaamd Molenweg, 
4. een beemd in Oisterwijk, in Udenhout, op de Vriesdonk, tussen Gerardus van Kuijck en 
tussen de erfgenamen van wijlen Johannes Hoernken, welke beemd genoemde Willelmus van 
Kuijck tot meerder zekerheid van de erfpacht van 2 mud en 1 sester rogge tot onderpand 
gesteld had, 
welke erfpacht van 2 mud en 1 sester rogge genoemde Ambrosius verworven had van 
genoemde Willelmus van Kuijck. 
48-6. 
Genoemde Lambertus droeg genoemde 2 mud en 1 sester rogge over aan genoemde 
Ambrosius. 
1216/48-5/18-02-1446. Marge weggevallen. 
Ambrosius filius quondam Johannis van der Steghen duos modios et unum sextarium siliginis 
hereditarie paccionis de hereditaria paccione quinque et dimidii modiorum siliginis, quam 
paccionem quinque et dimidii modiorum siliginis Arnoldus Back filius quondam Arnoldi Back 
Wijntkens soen promiserat se daturum et soluturum Willelmo van Kuijck filio quondam Erardi 
van Kuijck hereditarie purificationis ex pecia prati sita in parrochia de Gestel, in loco dicto in 
dat Helbroeck, inter hereditatem Johannis Stempels ex uno et inter hereditatem Johannis 
Roestenberch ex alio, item ex hereditate dicta Paschmanshoeve sita in parrochia de 
Oesterwijc, in loco dicto die Hupperinghe, inter hereditatem Leonii de Megen ex uno et inter 
communitatem de Haeren ex alio et fine uno atque ex particula terre, sita in parrochia de 
Oesterwijc, ad locum dictum die Hupperinge cum uno latere iuxta senitam den Berkelschen 
Keirckpat, cum alio latere iuxta viam Arnoldi Wolphardi dictam Molenwech, insuper ex pecia 
prati sita in parrochia de Oesterwijc, in loco dicto Udenhout, ad locum dictum op die 



Vriesdonc, inter hereditatem Gerardi de Kuijck ex uno et inter hereditatem heredum quondam 
Johannis Hoernken ex alio, quam peciam prati iamdictam dictus Willelmus van Kuijck ad 
maiorem securitatem solucionis dictorum duorum modiorum et unius sextarii siliginis ad 
pignus imposuerat et quos duos modios et unum sextarium siliginis dictus Ambrosius erga 
dictum Willelmum van Kuijck acquisierat, ut dicebat in litteris de Oesterwijc contineri, 
hereditarie supportavit mihi Lamberto, cum litteris, aliis et iure et arrestadiis, promittens 
super omnia et habenda ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte sui 
deponere. Testes, datum supra. (Arnoldus de Vladeracken et Scilder. Datum XVIII februarii). 
1216/48-6/21-02-1446. Marge weggevallen. 
Dictus Lambertus predictos duos modios et unum sextarium siliginis hereditarie supportavit 
(doorgehaald: magistro Arnoldo de Arkel ad opus) dicto Ambrosio cum litteris, aliis et iure et 
arrestadiis, promittens super omnia ratam servare et obligationem ex parte sui deponere. 
Monix et Toelinc. Datum XXI februarii. 
635. 23-02-1446 1216 / 50-6 
De broers Johannes en Jacobus, kinderen van Gerardus van Bercke, beloofden aan Aelbertus 
van den Broek een erfpacht van 4 mud rogge, te leveren met Mathias, uit een stuk land in 
Oisterwijk, in de Schijf, tussen Henricus Arnoldi van Ghent en tussen Arnoldus van der 
Heijden. 
1216/50-6/23-02-1446. Marge weggevallen. 
Johannes et Jacobus, fratres, liberi Gerardi de Bercke, promiserunt indivisi michi ad opus 
Aelberti de Palude quod ipsi darent et solvent dicto Aelberto hereditariam paccionem quatuor 
modiorum siliginis mensure de Buscoducis hereditarie Mathie apostoli et in Buscoducis 
tradituram et deliberaturam, de et ex pecia terre, sita in parrochia de Oesterwijc, in loco dicto 
die Schijve, inter hereditatem Henrici de Ghent filii quondam Arnoldi ex uno et inter 
hereditatem Arnoldi van der Heijden ex alio, ut dicebat. Testes. (Verder niets; Arnoldus de 
Vladeracken et Toelinc. Datum XXIII februarii). Traditur dicto Jacobo. 
636. 26-02-1446 1216 / 51-1 
Henricus Reijneri Loenman emancipeerde zijn zoon Johannes. Voorts droeg hij hem over een 
huis, erf en tuin met brouwgereedschap, onder Oisterwijk, tussen [..afgesleten..] Greve en 
tussen de kinderen van Gerardus van Beirck, welk huis, erf, tuin en gereedschappen 
genoemde Henricus Loenman mesmaker verworven had van Michaelis Nycolai Vrancken soen. 
1216/51-1/26-02-1446. Marge weggevallen. 
Johannes filius Henrici Loenman filii quondam Reijneri Loenman cultellificis petiit dicto Henrico 
suo p[atre, licentiam eundi] et permandi extra domum, quietum et expensos dicti sui patris, 
iuxta legem et consuetem opidi de Buscoducis [..afgesleten..] ?favens peticioni dicti sui filii, 
emancipavit eundem suum filium, iuxta legem et consuetem predictas [..afgesleten..] 
predictus idem Henricus Loenman domum, aream, ortum cum suis attinentiis sitos infra 
libertatem de Oesterwijc, [..afgesleten..] Greve ex uno et inter hereditatem liberorum Gerardi 
de Beirck ex alio, simul cum instrumentis ad officium bra[..afgesleten..] eadem domo 
consistentibus, quos domum, aream et ortum cum suis attinentiis et instrumentos predictos 
dictus Henricus Lo...[..afgesleten..] Loenman cultellifix erga Michaelem filium #quondam# 
Nycolai Vrancken soen acquisierat prout in litteris, [..afgesleten..] suo filio cum litteris, aliis et 
iure, promittens super omnia ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte sui 
deponere. Testes Mo[..afgesleten..] XXVI februarii. 
637. 15-03-1446 1216 / 59-1 en 2 
59-1. 
Coenrardus Wijtmanni van den Dael verkocht aan Henricus Bloijs zoon van wijlen Nycolaus 
van den Dael een erfpacht van 1 mud rogge, te leveren met lichtmis, gaande uit 
1. een huis, erf en tuin onder Oisterwijk, tussen Egidius Comans en tussen Heilwigis Aben, 
strekkend van een weg tot aan Johannes Buckinc, 
2. een beemd aldaar, in de Dieze, tussen de Aa en tussen Johannes van den Donc, beiderzijds 
strekkend tot aan Laurencius van der Heijden, 
3. een akker van 5 lopen, aldaar, in de Schijf, tussen Laurencius van der Heijden en Elisabeth 
van Amerzoijen en tussen Gibo Theodorici Belen, strekkend van een weg tot aan Aleijdis 
Rutgers. 
59-2. 
En hij kan weder verkopen binnen 20 jaar met 40 peters. 
1216/59-1/15-03-1446. Solvit. 
Coenrardus van den Dael filius quondam Wijtmanni van den Dael hereditarie vendidit Henrico 
Bloijs filio quondam Nycolai van den [Dael] hereditariam paccionem unius modii siliginis 



mensure de Buscoducis solvendam hereditarie purificationis et in Buscoducis tradendam, de 
et ex domo, area et orto sitis infra libertatem de Oesterwijc, inter hereditatem Egidii Comans 
ex uno et inter hereditatem Heilwigis Aben ex alio, tendentibus a communi platea ad 
hereditatem Johannis Buckinc, insuper de et ex pecia prati sita ibidem, in loco dicto in die 
Diese inter aquam dictam die Aa ex uno et inter hereditatem Johannis van den Donc ex alio, 
tendente ad hereditatem Laurencii van der Heijden cum utroque fine, insuper de et ex agro 
terre quinque lopinatas terre vel circiter continente, sito ibidem, in loco dicto in die Schijve, 
inter hereditatem Laurencii van der Heijden et Elisabeth de Amerzoijen ex uno et inter 
hereditatem Gibonis filii Theodorici Belen ex alio, tendente a communi platea ad hereditatem 
Aleijdis Rutgers, ut dicebat, promittens super omnia et habenda warandiam et satisfacere. 
Testes Scilder et Toelinc. Datum XV marcii, tercia post reminiscere. 
1216/59-2/15-03-1446. Solvit. 
Et poterit redimere ad spacium (doorgehaald: de) viginti annorum festum purificationis 
proxime futurum sine medio sequentium semper dicto spacio durante cum XL aureis peters 
vel valorem et cum paccione anni redempcionis et arrestadiis, promittens super omnia ratam 
servare. Testes, datum supra. 
638. 24-03-1446 1216 / 62v-8 t/m 10 
62v-8. 
Theodoricus Gerardi Cleijnaert droeg over aan zijn kinderen Rodolphus, Gerardus, Aleijdis, 
Maria, Christina en Katharina, het vruchtgebruik in een erfpacht van 1 mud rogge, te leveren 
met lichtmis, gaande uit 
1. een huis en tuin, eertijds van Nycolaus Ackermans, onder Oisterwijk, tussen de kinderen 
van Henricus Lupprechs eertijds voornoemde Nycolaus Ackermans en tussen Laurencius van 
den Doveloe, 
2. alle goederen die Gerardus van Meijensvoert verworven had van Wolterus Gerlaci Bacs, 
welke erfpacht Aleijdis van Dalem, vrouw van Theodoricus Gherits soen, verworven had van 
Gerardus van Meijensvoert. 
62v-9. 
Vervolgens droegen genoemde Rodolphus, Gerardus, Katharina en Arnoldus Willelmi Roggen 
man van genoemde Maria genoemde erfpacht over aan Petrus Petri Polslouwer. 
62v-10. 
Niet afgemaakte akte. 
1216/62v-8/24-03-1446. Solvit. 
Theodoricus filius quondam Gerardi Cleijnaert usufructum sibi, ut dicebat, competentem in 
uno modio siliginis hereditarie paccionis solvendo hereditarie purificationis ex domo et orto 
cum suis fundo et attinentiis, olim Nycolai Ackermans, sitis in libertate de Oesterwijc, inter 
hereditatem liberorum Henrici Lupprechs olim Nycolai Ackermans predicti ex uno et inter 
hereditatem Laurencii van den Doveloe ex alio, atque ex omnibus et singulis bonis que 
Gerardus de Meijensvoert erga Wolterum Back filium quondam Gerlaci Bacs acquisierat, quem 
modium siliginis predictum Aleijdis van Dalem uxor legitima Theodorici Gherits soen erga 
Gerardum van Meijensvoert acquisierat, ut dicebat in litteris de Oesterwijc contineri, legitime 
supportavit michi ad opus Rodolphi et Gerardi, fratrum, et Aleijdis, Marie, Christine et 
Katharine, sororum, liberorum dicti Theodorici, cum litteris, aliis et iure et arrestadiis, 
promittens super omnia et habenda ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte 
sui deponere. Testes Gerardus de Vladeracken et Scilder. Datum XXIIII marcii, quinta post 
oculi. 
1216/62v-9/24-03-1446. Solvit. 
Notum sit universis quod cum ita actum esset constituti igitur coram scabinis infrascriptis 
#dicti Rodolphi, Gerardus#, dicta Katharina #cum tutore#, et Arnoldus filius quondam 
Willelmi Roggen, maritus legitimus, ut dicebat, dicte Marie sue uxoris et ipsa cum eodem 
tamquam cum tutore, supradictum modium siliginis hereditarie paccionis hereditarie 
supportaverunt Petro Polslouwer filio quondam Petri, cum litteris, aliis et iure et arrestadiis, 
promittentes indivisi super omnia ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte 
eorum et ex parte quorumlibet aliorum [heredum] dicti Theodorici deponere. Testes, datum 
supra. 
1216/62v-10/24-03-1446. 
Dictus Petrus supradictum modium siliginis hereditarie supportavit (verder niets). 
639. 12-04-1446 1216 / 70v-7 en 8 
70v-7. 
De broers Johannes en Jacobus, kinderen van Gerardus van Berck, droegen over aan 



Johannes Willelmi die Becker een stuk land van 3 lopen in Oisterwijk, in de Schijf, beiderzijds 
tussen de erfgenamen van wijlen Henricus Emmen, welk stuk land genoemde broers Johannes 
en Jacobus, verworven hadden van Jacobus Jacobi Appel. 
70v-8. 
Henricus Johannis van den Nuwenhuijs deed afstand van zijn recht tot vernaderen. 
1216/70v-7/12-04-1446. Solvit. 
Johannes et Jacobus, fratres, liberi Gerardi de Berck, peciam terre tres lopinatas terre vel 
circiter continentem, sitam in parrochia de Oesterwijc, in loco dicto in die Schijve, inter 
hereditatem heredum quondam Henrici Emmen ex utroque latere, quam peciam terre dicti 
Johannes et Jacobus, fratres, erga Jacobum filium quondam Jacobi Appel acquisierant prout in 
litteris, hereditarie supportaverunt Johanni die Becker filio quondam Willelmi, cum litteris, aliis 
et iure, promittentes super omnia indivisi ratam servare et obligationem et impeticionem ex 
parte eorum deponere. Testes, datum supra. (Meerlair et Toelinc. XII aprilis, tercia post 
palmarum). 
1216/70v-8/12-04-1446. Solvit. 
Henricus van den Nuwenhuijs filius quondam Johannis prebuit et reportavit. Testes Monix et 
Gerardus de Vladeracken. Datum supra. 
640. 12-05-1446 1216 / 78v-3 
Wolterus Nycolai Pluijmen verkocht aan Arnoldus Johannis Hadewigen soen een erfpacht van 
1 mud rogge, te leveren met lichtmis, gaande uit 
1. huis, erf en tuin van der verkoper, onder Oisterwijk, tussen Wolterus Gerlaci Bac en tussen 
Hermanus Wijten, strekkend van een weg tot aan Willelmus die Becker de oude, 
2. een stuk land van 4 lopen, genaamd het Klootke, in Haaren, in de akkers aldaar, tussen 
Willelmus die Becker de oude en tussen een erfgoed dat behoort aan de hoeve het Goed ter 
Stegen, strekkend van een weg tot aan Arnoldus Ackerman. 
1216/78v-3/12-05-1446. Solvit. 
Wolterus filius quondam Nycolai Pluijmen hereditarie vendidit Arnoldo filio quondam Johannis 
Hadewigen soen hereditariam paccionem unius modii siliginis mensure de Buscoducis 
solvendam hereditarie purificationis et in Buscoducis tradendam, de et ex domo, area et orto 
eiusdem venditoris sitis infra libertatem de Oesterwijc, inter hereditatem Wolteri Bac filii 
quondam Gerlaci ex uno et inter hereditatem Hermani Wijten ex alio, tendentibus a communi 
vico ad hereditatem Willelmi die Becker senioris, insuper ex pecia terre quatuor lopinatas 
terre vel circiter continente, dicta communiter dat Cloetken, sita in parrochia de Haeren, in 
agris ibidem, inter hereditatem Willelmi die Becker senioris ex uno et inter hereditatem ad 
mansum dictum tGuet ter Stegen spectantem ex alio, tendente a communi via ad hereditatem 
Arnoldi Ackerman, ut dicebat, promittens super omnia et habendaa warandiam et satisfacere. 
Testes Monix et Arnoldus de Vladeracken. Datum supra. (XII maij). 
641. 12-05-1446 1216 / 80-6 
Willelmus Petri die Meijer verkocht aan Wolterus Wolteri van den Hezeacker een beemd van ½ 
bunder, in Oisterwijk, ter plaatse Wippenhout, tussen Ghisbertus Jacops en tussen Margareta 
weduwe van Johannes Hadewigen en haar kinderen, strekkend van het openbare water tot 
aan Jordanus Hermani Cleijnael. Belast met de grondcijns. 
1216/80-6/12-05-1446. Solvit. 
Willelmus die Meijer filius quondam Petri die Meijer dimidium bonarium prati vel circiter, situm 
in parrochia de Oesterwijc, ad locum dictum Wippenhout, inter hereditatem Ghisberti Jacops 
ex uno et inter hereditatem Margarete relicte quondam Johannis Hadewigen et eius liberorum 
ex alio, tendentem a communi aqua ad hereditatem Jordani filii Hermani Cleijnael, ut dicebat, 
hereditarie vendidit Woltero filio naturali Wolteri van den Hezeacker, promittens super omnia 
et habenda warandiam et obligationem deponere, excepto censu fundi exinde e iure solvendo, 
ut dicebat. Scilder et Toelinc. Datum supra. (XII maij, quinta post jubilate). 
642. 01-06-1446 1216 / 87v-1 en 2 
87v-1. 
Hermanus Jacobi Pouwels soen, man van Agnes Petri Goutsmijt, droeg over aan Matheus van 
Maren, vleeshouwer, een erfpacht van ½ mud rogge, te leveren met lichtmis, gaande uit een 
huis, erf en tuin in Oisterwijk, tussen Willelmus Luijten soen en tussen Nycolaus van Mierde, 
welke pacht meester Johannes Goutsmijt ten behoeve van zijn zoon Godefridus gekocht had 
van Nycolaus Nycolai Nychoel schoenmaker. 
87v-2. 
Genoemde Hermanus, echtgenoot als hierboven, droeg over aan voornoemde Matheus van 
Maren een erfpacht van ½ mud rogge, te leveren met Andreas, gaande uit 1/5 deel van een 



hoeve, die was van wijlen Matheus der Alardinnen soen, in Oisterwijk, ter plaatse Berkel, 
welke pacht Godefridus zoon van Engela (=Goeden) van Broechoven gekocht had van 
Matheus Mathei der Alardinnen soen, en welke pacht Petrus zoon van wijlen meester 
Johannes Goutsmijt verworven had van Godefridus van Arkel zoon van Theodoricus Storm 
schaapscheerder. 
1216/87v-1/01-06-1446. Solvit. 
Hermanus filius quondam Jacobi Pouwels soen, maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Agnetis 
sue uxoris filie quondam Petri Goutsmijt hereditariam paccionem dimidii modii siliginis 
mensure de Buscoducis solvendam hereditarie purificationis ex domo, area et orto sitis in 
Oesterwijck, inter hereditatem Willelmi Luijten soen ex uno et inter hereditatem Nycolai de 
Mierde ex alio, quam paccionem predictam magister Johannes Goutsmijt ad opus Godefridi filii 
dicti magistri Johannis erga Nycolaum Nycoel sutorem filium quondam Nycolai Nychoel sutoris 
emendo acquisierat, prout in litteris, hereditarie supportavit Matheo de Maren carnifici, cum 
litteris et iure, promittens super omnia et habenda ratam servare et obligationem et 
impeticionem ex parte sui et ex parte quondam Petri Goutsmijt et quondam Godefridi filii 
quondam magistri Johannis predicti, necnon ex parte quorumlibet heredum et successorum 
quondam Petri et Godefridi predictorum deponere. Testes Scilder et Meerlair. Datum prima 
junii. 
1216/87v-2/01-06-1446. Solvit. 
Dictus Hermanus tamquam maritus ut supra hereditariam paccionem dimidii modii siliginis 
mensure de Buscoducis solvendam hereditarie Andree apostoli et in Buscoducis tradendam, 
ex quinta parte cuiusdam mansi que fuerat quondam Mathei dicti der Alardinnen soen, siti in 
parrochia de Oesterwijc, ad locum dictum Berkel, atque ex attinentiis dicte quinte partis 
singulis et universis, quam paccionem predictam Godefridus filius Engele dicte Goeden de 
Broechoven erga Matheum filium quondam Mathei der Alardinnen soen emendo acquisierat et 
quam paccionem Petrus filius quondam magistri Johannis Goutsmijt erga Godefridum de Arkel 
filium Theodorici Storm rasoris pannorum acquisierat, prout in diversis litteris, hereditarie 
supportavit dicto Matheo de Maren, cum litteris, aliis et iure, promittens super omnia et 
habenda ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte sui et ex parte dicti 
quondam Petri filii quondam magistri Johannis Goutsmijt et ex parte quorumlibet heredum et 
successorum eiusdem quondam Petri deponere. Testes, datum supra. 
643. 02-06-1446 1216 / 87v-8 
Willelmus Johannis Stempel verkocht aan Bertoldus Stempel 1/5 deel van een huis, erf en tuin 
in Oisterwijk, ter plaatse Kerkhoven, beiderzijds en aan een einde tussen genoemde Bertoldus 
Stempel, strekkend tot aan een weg. 
1216/87v-8/02-06-1446. Solvit. 
Willelmus Stempel filius quondam Johannis Stempel quintam partem ad ipsum, ut dicebat, 
spectantem in domo, area et orto sitis in parrochia de Oesterwijc, ad locum dictum 
Karrichoven, inter hereditatem Bertoldi Stempel ex utroque latere et fine uno, tendentibus 
cum alio fine ad communem plateam, ut dicebat, hereditarie vendidit dicto Bertoldo, 
promittens super omnia et habenda ratam servare et obligationem ex parte sui deponere. 
Testes Monix et Meerlair. Datum secunda junii. 
644. 02-08-1446 1216 / 104v-8 
Henricus Petri Stert droeg over aan Henricus Johannis Pape 
1. een erfcijns van 3½ oude groten, welke Engbertus die Hoefslegher met Thomas betaalde 
aan Johannes Coman, gaande uit een erfgoed, dat in bezit was van de kinderen van wijlen 
Godefridus Delijen soen, onder Oisterwijk, beiderzijds naast wegen naar de kerk van 
Oisterwijk, 
2. een erfcijns van 20 oude groten, welke Johannes Berijs met Thomas betaalde aan 
voornoemde Johannes Coman, gaande uit een stuk land, onder Oisterwijk, achter het huis en 
tuin van wijlen Lambertus Snijders, 
3. een erfcijns van 5 oude groten, welke Godefridus van der Strathen van Helvoert met 
Thomas betaalde aan Johannes Coman, gaande uit een hoeve genaamd Coijlaartshoeve, 
behorend aan Johannes Coijlaert, 
welke cijnsen genoemde Henricus Petri Stert verworven had van Jacobus Stevens. 
1216/104v-8/02-08-1446. Solvit. 
Henricus filius quondam Petri Stert hereditarium censum trium et dimidii grossorum 
antiquorum, quem Engbertus die Hoefslegher solvere tenebatur annuatim Johanni Coman 
anno quolibet hereditarie in festo beati Thome apostoli, de et ex hereditate, quam liberi 
quondam Godefridi Delijen soen possident, sita infra libertatem de Oesterwijc, ab utroque 



latere platee qua itur versus ecclesiam de Oesterwijc, necnon hereditarium censum viginti 
denariorum antiqui census, quem Johannes Berijs solvere tenebatur Johanni Coman predicto 
hereditarie termino solucionis predicto de pecia terre sita infra libertatem predictam, retro 
domum et ortum quondam Lamberti Snijders, insuper hereditarium censum quinque 
grossorum turonen denariorum monete regis francie, quos Godefridus van der Strathen de 
Helvoert solvere tenebatur Johanni Coman annuatim in die beati Thome apostoli, de manso 
dicto Coijlaerts hoeve ad Johannem Coijlaert spectantem, quos census predictos dictus 
Henricus filius quondam Petri dicti Stert erga Jacobum Stevens acquisierat, ut dicebat in 
diversis litteris de Oesterwijc contineri, hereditarie supportavit Henrico Pape filio Johannis 
Pape, cum litteris, aliis et iure et arrestadiis, promittens super omnia ratam servare et 
obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes Arnoldus de Vladeracken et 
Toelinc. Datum secunda augusti. 
645. 09-09-1446 1216 / 113v-4 
Gerardus Engberti van den Hezeacker droeg over voor een helft aan Petrus Wolteri die Beer 
en voor de andere helft aan Katharina, weduwe van Gerardus Buck, een erfpacht van 1 mud 
rogge, te leveren met lichtmis, gaande uit een beemd, genaamd de Berkdonk, in Oisterwijk, 
tussen Hille van der Amervoert en tussen Arnoldus van Laerhoven, welke pacht genoemde 
Gerardus van den Hezeacker verworven had van Henricus Hack smid. 
1216/113v-4/09-09-1446. Duplicetur. Solverunt ambo. 
Gerardus van den Hezeacker filius quondam Engberti van den Hezeacker hereditariam 
paccionem unius modii siliginis mensure de Buscoducis solvendam hereditarie purificationis et 
in Buscoducis tradendam, ex prato dicto die Beircdonc, sito in parrochia de Oesterwijc, inter 
hereditatem Hille van der Amervoert ex uno et inter hereditatem Arnoldi de Laerhoven ex alio, 
quam paccionem dictus Gerardus van den Hezeacker erga Henricum Hack fabrum acquisierat 
prout in litteris, hereditarie supportavit Petro die Beer filio quondam Wolteri die Beer, pro una 
medietate, et Katharine relicte quondam Gerardi Buck pro alia medietate, cum litteris, aliis et 
iure, promittens super omnia et habenda ratam servare et obligationem et impeticionem ex 
parte sui deponere. Testes Monix et Arnoldus. Datum IX september. 
646. 15-09-1446 1216 / 115v-1 
Godefridus Nycolai Henrici Pluemen droeg over aan Ghisbertus Ghisberti Huijsman een 
erfpacht van ½ mud rogge, uit een erfpacht van 28 lopen rogge, te leveren met lichtmis, 
gaande uit 1½ bunder broek in Wippenhout, tussen een beemd van Willelmus Beckers en 
tussen een beemd van eertijds Lucia Ghenen, nu van die van Oirschot, welke 1½ bunder 
broekland Godefridus Langheijnen soen ten erfpacht verkregen had van Nycolaus Henrici 
Pluemen, en van welk ½ mud rogge Jutta weduwe van voornoemde Nycolaus Pluemen het 
vruchtgebruik overgedragen had aan haar zoon, genoemde Godefridus. 
1216/115v-1/15-09-1446. 
Godefridus filius quondam Nycolai Pluemen filii quondam Henrici Pluemen dimidium modium 
siliginis hereditarie paccionis de viginti octo lopinis siliginis solvenda hereditarie purificationis 
ex uno et dimidio bonariis paludis, sitis in loco dicto in Wippenhout, inter pratum Willelmi 
Beckers ex uno et inter pratum olim Lucie Ghenen, nunc ad illos de Oerscot spectantem ex 
alio, que unum et dimidium bonaria paludis Godefridus Langheijnen soen a Nycolao Pluemen 
filio quondam Henrici Pluemen ad pactum receperat et de quo dimidio modio siliginis predicto 
Jutta relicta quondam Nycolai Pluemen predicti suum usufructum dicto Godefrido suo filio 
supportaverat, ut dicebat in diversis litteris de Oesterwijc contineri, hereditarie supportavit 
#michi ad opus# Ghisberti Huijsman filii quondam Ghisberti Huijsman, cum litteris et iure 
#occacione#, promittens super omnia et habenda warandiam, obligationem deponere et 
satisfacere. Testes Monix et Arnoldus de Vladeracken. Datum XV septembris. 
647. 15-10-1445 1216 / 123v-1 en 2 
123v-1. 
Petrus Johannis die Greve verkocht aan Henricus Johannis die Wetter een erfpacht van 2 mud 
rogge, te leveren met lichtmis, gaande uit 
1. 2 bunder land in Oisterwijk, voor Wippenhout, tussen eertijds Hermanus Cleijnael en de 
erfgenamen van wijlen Johannes Daneels en elders tussen de gemeint van Oisterwijk, 
2. een tuin onder Oisterwijk, tussen Willelmus van Brakel en meer anderen en tussen 
Laurencius die Molneer, strekkend van een weg tot aan genoemde Laurencius die Molneer. 
123v-2. 
De broers Johannes en Jacobus, kinderen van Gerardus van Bercke, en Henricus van Baerle 
deden ten behoeve van Henricus die Wetter afstand van bovengenoemde erfpacht. 



1216/123v-1/15-10-1445. Solvit. 
Petrus die Greve filius quondam Johannis die Greve legitime et hereditarie vendidit Henrico 
die Wetter filio quondam Johannis die Wetter hereditariam paccionem duorum modiorum 
siliginis mensure de Buscoducis solvendam hereditarie purificationis et pro primo solutionis 
termino a purificationis proximo ultra annum et in Buscoducis tradendam et deliberandam, de 
et ex duobus bonariis terre sitis in parrochia de Oesterwijc, ante locum dictum Wippenhout, 
inter hereditatem olim Hermani Cleijnael et hereditatem heredum quondam Johannis Daneels 
ex uno et inter communitatem #de Oesterwijc# alias undique adiacentem, item de et ex 
quodam orto sito infra libertatem de Oesterwijc, inter hereditatem Willelmi de Brakel et 
quorundam aliorum ibidem ex uno et inter hereditatem Laurencii die Molneer ex alio, tendente 
a communi vico ad hereditatem dicti Laurencii die Molneer, ut dicebat, promittens super 
omnia et habenda warandiam et satisfacere. Testes Scilder et Toelinc. Datum XV octobris. 
1216/123v-2/15-10-1445. Solvit. 
Johannes et Jacobus, fratres, liberi Gerardi de Bercke atque Henricus de Baerle super dicta 
paccione et iure ad opus Henrici die Wetter hereditarie renunciaverunt, promittentes indivisi 
super omnia ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte eorum deponere. 
Testes, datum supra. 
648. 16-10-1445 1216 / 125-6 en 7 
125-6. 
Johannes Gerardi van Berck verkocht aan zijn broer Jacobus een erfpacht van 1 mud, te 
leveren met lichtmis, gaande uit een heideveld, eertijds van Godescalcus Roesmont, behorend 
aan genoemde Johannes, in Oisterwijk, tussen Johannes van der Donck en tussen een weg. 
125-7. 
Genoemde Johannes beloofde aan zijn broer Jacobus 1000 overlens rijnsgulden ten simpele 
vermanen. 
1216/125-6/16-10-1445. Scabini noluerunt. Non solvit. 
Dictus Johannes (125-5: Johannes dictus de Bercke filius Gerardi de Berck) hereditarie 
vendidit dicto Jacobo suo fratri (125-5: Jacobo de Berke, suo fratri) hereditariam paccionem 
unius modii siliginis mensure de Buscoducis solvendam hereditarie purificationis de et ex 
quodam campo terre mericalis #olim Godescalci Roesmont# ad dictum Johannem, ut 
asserebat, spectante, sito in parrochia de Oesterwijck, inter hereditatem Johannis van der 
Donck ex uno et inter communem viam ibidem ex alio, ut dicebat, promittens super omnia et 
habenda warandiam et satisfacere. Testes, datum supra. (Scilder et Toelinc. Datum XVI 
octobris). 
1216/125-7/16-10-1445. Scabini noluerunt. Non solvit. 
Dictus Johannes promisit super omnia et habenda dicto Jacobo suo fratri mille overlens 
rijnsgulden vel valorem ad monendum dicti Jacobi persolvendos. Testes, datum supra. 
649. 10-11-1445 1216 / 132v-4 
Johannes Petri van den Loe verkocht aan Wolterus Johannis Heij een erfpacht van 1 mud 
rogge, te leveren met lichtmis, gaande uit 
1. een akker, in Haaren, ter plaatse de Doren, beiderzijds tussen genoemde Wolterus, 
strekkend van een weg tot aan andere buren, 
2. een akker in Haaren, beiderzijds tussen genoemde Wolterus, strekkend van de kinderen 
van wijlen Johannes Prijem tot aan een weg, 
3. een beemd in Oirschot, tussen Jordanus Cleijnarts en tussen Theodoricus Jacobi Ghiben 
soen, strekkend van Wolterus van den Hezeacker tot aan de erfgenamen van wijlen Johannes 
Hadewigen, 
4. een beemd in Oisterwijk, ter plaatse Wippenhout, tussen Arnoldus van der Heijden en 
tussen de erfgenamen van wijlen Johannes Korten, strekkend van de erfgenamen van wijlen 
Johannes Heiden tot aan de erfgenamen van Wolterus van den Loo, 
5. een beemd in Helvoirt ter plaatse op de Banen, tussen Anselmus Lucas en tussen 
Lambertus Berkelmans, strekkend van genoemde Anselmus tot aan Arnoldus van den 
Sceepstal. 
1216/132v-4/10-11-1445. Solvit. 
Johannes van den Loe filius quondam Petri hereditarie vendidit Woltero filio quondam 
Johannis Heij hereditariam paccionem unius modii siliginis mensure de Oesterwijck 
#hereditarie purificationis et pro primo solutionis [termino] purificationis proxime futuro ultra 
annum# et in Haeren tradendam, de et ex quadam pecia terre arabilis, sita in parrochia de 
Haren, ad locum dictum den Doren, inter hereditatem dicti Wolteri ex utroque latere, tendente 
a communi plathea ad hereditatem aliorum vicinorum ibidem, item de et ex pecia terre 



arabilis sita in dicta prochia, inter hereditatem dicti Wolteri ex utroque latere, tendente ab 
hereditate liberorum quondam Johannis Prijem ad communem plateam ibidem, item de et ex 
quadam pecia prati sita in parrochia de Oirschot, inter hereditatem Jordani Cleijnarts ex uno 
et inter hereditatem Theodorici filii Jacobi Ghiben soen, tendente ab hereditate Wolteri van 
den Hezeacker ad hereditatem heredum quondam Johannis Hadewigen, item ex pecia prati 
siti in parrochia de Oesterwijc, ad locum dictum Wijppenhout, inter hereditatem Arnoldi van 
der Heijden ex uno et inter hereditatem heredum quondam Johannis Korten ex alio, tendente 
ab hereditate heredum quondam Johannis Heiden ad hereditatem heredum Wolteri van den 
Loo prescripti, item ex pecia prati sita in parrochia de Helvoirt ad locum dictum op die 
Baenen, inter hereditatem Anselmi Lucas ex uno et inter hereditatem Lamberti Berkelmans ex 
alio, tendente ab hereditate dicti Anselmi ad hereditatem Arnoldi van den Sceepstal, ut 
dicebat, promittens super omnia et habenda warandiam et satisfacere. Testes Meerlair et 
Tolinck. Datum supra. (Decima novembris). 
650. 26-11-1445 1216 / 135v-1 
De broers Johannes en Jacobus van Berke, kinderen van Gerardus van Berke, en Henricus van 
Baerle deed ten behoeve van genoemde Gerardus afstand van een erfpacht van 11 lopen 
rogge, welke pacht Arnoldus Appel zoon van wijlen Jacobus van Heedel verworven had van 
Petrus Johannis die Greve. 
1216/135v-1/26-11-1445. Solvit. 
Johannes et Jacobus de Berke, fratres, liberi Gerardi de Berke, et Henricus de Baerle de et 
super hereditaria paccione undecim lopinorum siliginis mensure de Oesterwijck, quam 
paccionem Arnoldus Appel filius quondam Jacobi de Heedel erga Petrum die Greve filium 
quondam Johannis die Greve acquisierat, prout in litteris de Oesterwijck dicebat contineri, et 
iure ad opus dicti Gerardi hereditarie renunciaverunt, promittentes indivisi super omnia et 
habenda ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte suorum deponere. Testes 
Monix et Gerardus de Vladeracken. Datum XXVI novembris. 
651. 10-02-1446 1216 / 157-7 en 8 
157-7. 
Tielmannus Arts soen droeg over aan Johannes Mathie Gheijlen van Kaem een huis en tuin 
van Henricus Kermissen zoon van wijlen Petrus Rusen, onder Oisterwijk, tussen Johannes die 
Cuper en tussen Andreas Toijts, welk huis en tuin genoemde Tielmannus gerechtelijk gekocht 
had van Henricus Egidii van Ethen. 
157-8. 
Genoemde Johannes Mathie beloofde genoemde Tielmannus 12½ gulden peters en 5 lopen 
rogge met lichtmis aanstaande. 
1216/157-7/10-02-1446. Solvit. 
Tielmannus Arts soen domum et ortum cum suis fundo et attinentiis Henrici Kermissen filii 
quondam Petri Rusen, sitos infra libertatem de Oesterwijc, inter hereditatem Johannis die 
Cuper ex uno et inter hereditatem Andree Toijts ex alio, quos domum, ortum cum suis fundo 
et attinentiis dictus Tielmannus per iudicem mediante sententia scabinorum de Oesterwijc 
erga Henricum de Ethen filium quondam Egidii de Ethen emendo acquisierat, prout in litteris 
de Oesterwijc dicebat contineri, hereditarie supportavit Johanni filio quondam Mathie Gheijlen 
van Kaem, cum dictis litteris et iure, promittens super omnia ratam servare et obligationem 
ex parte sui deponere. Testes Monix et Scilder. Datum supra. (Decima februarii). 
1216/157-8/10-02-1446. Scabini noluerunt. Solvit. 
Dictus Johannes filius quondam Mathie predicti promisit super omnia Tielmanno predicto 
duodecim et dimidium gulden peters vel valorem et quinque lopinos siliginis mensure de 
Buscoducis ad purificationis proxime futurum persolvendos. Testes, datum supra. 
652. 23-02-1446 1216 / 166-2 en 3 
166-2. 
Petrus Johannis sGreven droeg over aan meester Henricus Appels de jonge, zoon van wijlen 
Jacobus van Eel, 
1. een erfpacht van 12 1/3 lopen rogge, te leveren met lichtmis, welke Heijnmannus Johannis 
van Eck priester beloofd had aan Petrus Johannis sGreve, gaande uit een huis en tuin, onder 
Oisterwijk, tussen Arnoldus Petri Smolneers soen en tussen Petrus Johannis van den Eijnde, 
strekkend van een weg tot aan de gemeint, 
2. een erfpacht van 12 1/3 lopen rogge, te leveren met lichtmis, welke Engbertus Engberti 
van Rijel beloofd had aan Petrus Johannis sGreven, gaande uit een huis en tuin van 
genoemde Engbertus, in Oisterwijk, tussen Heijlwigis weduwe van Goeswinus (=Goessen) 
Matheeus soens soen en tussen Johannes van Marle, strekkend van een weg tot aan de 



gemeint. 
166-3. 
De broers Johannes en Jacobus, kinderen van Gerardus van Bercke, deden ten behoeve van 
genoemde meester Henricus afstand van voornoemde goederen. 
1216/166-2/23-02-1446. Scabini noluerunt. Non solvit. 
Petrus die Greve filius Johannis sGreven duodecim lopinos et terciam partem unius lopini 
siliginis annue et hereditarie paccionis, quos duodecim lopinos et terciam partem unius lopini 
siliginis #Heijnmannus# dictus van Eck filius naturalis quondam domini Johannis van Eck 
presbitri promiserat se daturum et soluturum Petro die Greve filio Johannis sGreve predicti 
hereditarie purificationis de et ex domo et orto cum suis fundo et attinentiis, sitis infra 
libertatem de Oesterwijck, inter hereditatem Arnoldi Petri Smolneers soen ex uno et inter 
hereditatem Petri filii quondam Johannis van den Eijnde ex alio, tendentibus a communi 
plathea ad communitatem ibidem, ut dicebat, #insuper duodecim lopinos et terciam partem 
unius lopini siliginis hereditarie paccionis, quos Engbertus filius quondam Engberti van Rijel 
promiserat se daturum et soluturum Petro die Greve filio quondam Johannis sGreven 
hereditarie purificationis de et ex domo et orto cum suis fundo et attinentiis dicti Engberti sitis 
in libertate de Oesterwijck, inter hereditatem Heijlwigis relicte quondam Goeswini dicti 
Goessen Matheeus soens soen ex uno et inter hereditatem Johannis van Marle ex alio, 
tendentibus a communi platea ad communitatem ibidem, ut dicebat#, prout in #diversis# 
litteris de Oesterwijck dicebat contineri, hereditarie supportavit magistro Henrico Appels 
iuniori filio quondam Jacobi de Eel, cum dictis litteris et iure, promittens super omnia et 
habenda ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes Scilder 
et Toelinc. Datum supra. (XXIII februarii). 
1216/166-3/23-02-1446. Scabini noluerunt. 
Johannes et Jacobus, fratres, liberi Gerardi de Bercke, super premissis et iure ad opus dicti 
magistri Henrici hereditarie renunciaverunt, promittentes indivisi super omnia et habenda 
ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte eorum deponere, et ?dictum 
?magistrum Henricum in #assecutione# possessione dictorum sibi, ut prefectur, supportorum 
et iure numquam impedire. Testes, datum supra. 
653. 07-04-1446 1216 / 188v-4 
Johannes (voor 2/5), Arnoldus (voor 1/5), Gertrudis (voor 1/5), kinderen van wijlen Petrus 
van den Loo, en Petrus Schuerman man van Engelberna Petri van den Loo (voor 1/5) 
verkochten aan Wolterus Wolteri van den Hezeacker de helft van een kamp land van 1 
bunder, in Oisterwijk, ter plaatse Wippenhout, achter de Locht, tussen de broers Theodoricus 
en Ghisbertus, kinderen van wijlen Jacobus Ghijben en tussen eertijds Johannes Hadewigen, 
strekkend van Wolterus van den Hezeacker en meer anderen tot aan het Hanenland 
toebehorend aan Jordanus Hermani Cleijnael, belast met 7 penningen hertogencijns. 
1216/188v-4/07-04-1446. Solvit. 
Johannes et Arnoldus, fratres, atque Gertrudis eorum soror, liberi quondam Petri van den Loo, 
atque Petrus Schuerman, maritus et tutor legitimus Engelberne sue uxoris filie dicti quondam 
Petri van den Loo #cum tutore# medietatem campi terre unum bonarium ?prati vel circiter 
continentis, siti in parrochia de Oesterwijc, ad locum dictum Wippenhout, retro locum dictum 
die Locht, inter hereditatem Theodorici et Ghisberti, fratrum, liberorum quondam Jacobi 
Ghijben ex uno et inter hereditatem olim Johannis Hadewigen ex alio, tendentis ab hereditate 
Wolteri van den Hezeacker et quorundam aliorum ad hereditatem dictam dat Hanenlant ad 
Jordanum filium quondam Hermani Cleijnael spectantem, ut dicebat, hereditarie vendiderunt 
Woltero filio naturali quondam Wolteri van den Hezeacker, promittentes ?istius super omnia et 
habenda divisi ?tsisi dictus Johannes pro duabus quintis partibus, Arnoldus predictus pro una 
quinta parte, Gertrudis pro una quinta parte et Petrus predictus pro una quinta parte 
warandiam et obligationem deponere, exceptis septem denariis hereditarii census domino 
nostro duci Brabantie annuatim exinde de iure solvendis, ut dicebat. Testes Scilder et Toelinc. 
Datum supra. (septima aprilis, quinta post iudica). 
654. 23-06-1446 1216 / 223v-3 
Henricus Johannis van Buedel gaf ten erfpacht aan Willelmus Wolteri Poijnenborch een 
heideveld, eertijds afgescheiden van de gemeint van Oisterwijk, in Oisterwijk, ter plaatse aan 
de Sluis, tussen de heer Willelmus Brocken priester en erfgoed van het altaar van de 
H.Katharina in de kerk van Oisterwijk, en elders naast de gemeint van Oisterwijk, voor een 
erfpacht van 21 lopen rogge, te leveren met lichtmis, onder voorwaarde dat genoemde 
Willelmus erop niet mag bouwen. Ter meerder zekerheid stelde genoemde Willelmus tot 
onderpand een beemd in Moergestel, ter plaatse in de Hel, tussen Anselmus Wouters en 



tussen Godefridus Buckincs, Hessello Goebels en meer anderen, strekkend van Johannes van 
der Heiden tot aan de erfgenamen van wijlen Johannes Stempel. 
1216/223v-3/23-06-1446. Duplicetur. Solverunt ambo. 
Henricus de Buedel filius quondam Johannis peciam terre mericalis olim ?suptam de 
communitate de Oesterwijc, sitam in parrochia de Oesterwijc, ad locum dictum aen die Sluse, 
inter hereditatem domini Willelmi Brocken presbitri et hereditatem spectantem ad altarem 
beate Katharine in ecclesia de Oesterwijc situm ex uno et alias undique ad communitatem de 
Oesterwijc, ut dicebat, dedit ad hereditarium pactum #Willelmo dicto Poijnenborch filio 
quondam Wolteri, ab eodem Henrico (sic) habendam# pro hereditaria paccione viginti uno 
lopinis siliginis mensure de Buscoducis danda sibi ab alio hereditarie purificationis et in 
Oesterwijc tradenda, promittens pro premissis super omnia et habenda warandiam et aliam 
obligationem deponere, tali condicione annexa quod dictus Willelmus ad et super dictam 
peciam terre ?nue edificare poterit ac debebit. Quo facto alter repromisit. Et pro maiore 
securitate predicte paccionis dicto Henrico ex premissis, ut prefectur, solvende, dictus 
Willelmus pratum quoddam situm in parrochia de Gestel, ad locum dictum in die Hel, inter 
hereditatem Anselmi Wouters ex uno et inter hereditatem Godefridi Buckincs et Hessellonis 
Goebels et quorundam aliorum vicinorum ibidem ex alio, tendentem ab hereditate Johannis 
van der Heiden ad hereditatem heredum quondam Johannis Stempel, ut dicebat, #dicto 
Henrico cum dicta pecia terre ad ....... ....... ....... ....... obligavit#, promittens super omnia et 
habenda ....... de contrapignore pretacti pactionis warandiam et satisfacere. Testes, datum 
supra. (Meerlair et Toelinc. Datum XXIII junii). 
655. 30-06-1446 1216 / 228-1 en 2 
228-1. 
Petrus Lamberti van den Arennest droeg over aan Arnoldus Boest een erfcijns van 3 pond en 
10 schellingen, te betalen met Thomas, welke Wolterus Nycolai Borchmans betaalde aan 
Mijchaelis Godefridi Mijchiels soen en aan Willelmus Johannis Belarts, en welke Gerardus 
Sceijve nu betaalt uit zijn huis en tuin, waarin hij woont, onder Oisterwijk, tussen een huis en 
erf van eertijds Willelmus Pagge en tussen Johannes Henrici van der Avoert, overgedragen 
aan genoemde Petrus van den Arennest door meester Johannes van Tijghelt zoon van wijlen 
Arnoldus van Laerhoven. 
228-2. 
Theodoricus Theodorici Wange verkocht aan Ghisbertus Ghisberti Huijsman een erfpacht van 
½ mud rogge, met lichtmis te leveren in Oisterwijk in het woonhuis van genoemde 
Ghisbertus, gaande uit 
1. een akker, 5½ lopen, in Oisterwijk, ter plaatse Kerkhoven, tussen Theodoricus die Lu en 
tussen Arnoldus Wange, strekkend van genoemde Arnoldus Wange tot aan een weg, 
2. een akker, genaamd de Haalse Braak, 10 lopen, aldaar, tussen Gertrudis weduwe van 
Theodoricus Wange en haar kinderen en tussen Heijlwigis Wange, strekkend van genoemde 
Arnoldus Wange tot aan eertijds genoemde Theodoricus Wange. 
1216/228-1/30-06-1446. Scabini noluerunt. ....... lecture. 
Petrus van den Arennest filius quondam Lamberti van den Arennest, tres libras et decem 
solidos pagamenti annui et hereditarii census solvendos hereditarie Thome apostoli, quos 
Wolterus filius quondam Nycolai Borchmans solvere consueverat et tenebatur Mijchaeli filio 
quondam Godefridi Mijchiels soen et Willelmo filio Johannis Belarts et quos tres libras et 
decem solidos Gerardus Sceijve nunc solvere tenetur hereditarie ex eius domo et orto cum 
suis fundis et attinentiis, in quibus idem Gerardus ad presens morat, sitis infra libertatem de 
Oesterwijc, inter domum et aream olim Willelmi Pagge ex uno et inter hereditatem Johannis 
van der Avoert filii Henrici van der Avoert ex alio, supportatos magistro Arnoldo de Weijlhusen 
ad opus dicti Petri van den Arennest a magistro Johanne de Tijghelt filio quondam Arnoldi de 
Laerhoven prout in litteris, hereditarie supportavit (doorgehaald: Henrico de Buedel) #michi 
ad opus Arnoldi Boest# cum dictis litteris, aliis et iure et arrestadiis, promittens super omnia 
ratam servare et obligationem ex parte sui deponere. Testes Rode et Scilder. Datum ultima 
junii. 
1216/228-2/30-06-1446. Solvit. 
Theodoricus Wange filius quondam Theodorici Wange legitime et hereditarie vendidit 
Ghisberto Huijsman filio quondam Ghisberti Huijsman hereditariam paccionem dimidii modii 
siliginis mensure de Oesterwijc solvendam hereditarie purificationis et in Oesterwijc ad 
domum habitacionis dicti Ghisberti tradendam et deliberandam, de et ex pecia terre arabilis, 
quinque et dimidiam lopinatas terre vel circiter continente, sita in parrochia de Oesterwijc, ad 
locum dictum Karrichoven, inter hereditatem Theodorici die Lu ex uno et inter hereditatem 



Arnoldi Wange ex alio, tendente ab hereditate dicti Arnoldi Wange ad communem vicum, item 
de et ex pecia terre arabilis dicta die Haelsche Brake, decem lopinatas terre vel circiter 
continente, sita ibidem, inter hereditatem Gertrudis relicte quondam Theodorici Wange et eius 
liberorum ex uno et inter hereditatem Heijlwigis Wange ex alio, tendente ab hereditate dicti 
Arnoldi Wange ad hereditatem olim dicti Theodorici Wange, ut dicebat, promittens super 
omnia et habenda warandiam et satisfacere. Testes Scilder et Toelinc. Datum ultima junii. 
656. 04-07-1446 1216 / 232-5 t/m 232v-4 
232-5. 
Kinderen van Leonius van Megen, 
1. Giselbertus, 
2. Mechteldis, gehuwd met Godefridus Nycolai van Deijl, 
deden ten behoeve van andere kinderen van Leonius van Megen 
3. Alardus, 
4. Elisabeth en 
5. Agnes, 
afstand van 
1. een hoeve, in Oisterwijk, ter plaatse Heukelom, met aangehorigheden en beesten, zoals 
een zekere Beert die hoeve pacht, 
2. een beemd van 3 bunder, in Helvoirt, tussen Anselmus Lucass. 
Aan genoemde Giselbertus en Godefridus waren vandaag erfpachten beloofd door genoemde 
Alardus, Elisabeth en Agnes. 
232v-1. 
Alardus, Elisabeth en Agnes beloofden aan genoemde Giselbertus een erfpacht van 6 sester 
rogge, te leveren met lichtmis. 
232v-2. 
Hetzelfde aan Godefridus van Deijl. 
232v-3. 
Genoemde Alardus, Elisabeth en Agnes deden ten behoeve van genoemde Godefridus afstand 
van 
1. de Zwartakker, in Oisterwijk, tussen Arnoldus Hermans en tussen Willelmus Godefridi Bax, 
2. een akker in Oisterwijk, ter plaatse Heukelom, tussen de erfgenamen van wijlen Gerardus 
van den Lulsdonck, 
3. een beemd in Oisterwijk, ter plaatse Udenhout, tussen Petrus Steenwech. 
232v-4. 
Genoemde Alardus, Elisabeth en Agnes deden ten behoeve van Giselbertus, zoon van 
genoemde Leonius, afstand van 
1. een huis en tuin eertijds van genoemde Leonius, in Oisterwijk, tussen Jutta van Tilborch en 
tussen een weg, 
2. een akker, genaamd de Hupperingen, in Oisterwijk, tussen Hermanus Godefridi Bax en 
tussen Arnoldus Back, 
3. een akker, eveneens genaamd de Hupperingen, aldaar, tussen Gibon Heijm en tussen een 
weg, 
4. een beemd in Oisterwijk, in de Asschota, tussen Gerardus Gerardi Wijten, 
5. 1/5 deel van een erfpacht van 2 mud rogge, welke Arnoldus Stamelart van Bruegel 
betaalde uit een hoeve in Son, 
6. 1/5 deel van een erfpacht van ½ mud rogge, welke Theodoricus van Eelair betaalde, 
onder voorwaarde dat genoemde Giselbertus hieruit betaalt een erfpacht van 3 mud en 11 
lopen rogge en ?7 oude groten. 
1216/232-5/04-07-1446. Solvit. 
Giselbertus filius Leonii de Megen et Godefridus de Deijl filius quondam Nycolai de Deijl, tutor 
et maritus, ut dicebat, legitimus Mechteldis sue uxoris filie dicti Leonii super quodam manso, 
sito in parrochia de Oesterwic, ad locum dictum Huculem, atque super omnibus et singulis 
attinentiis eiusdem mansi quorumcumque locorum consistentibus, sitis aut solvendis, necnon 
super quibuscumque bestiis in eodem manso consistentibus, prout quidam dictus Beert 
eundem mansum ad pactum possidet, atque super ?quodam prato, tria bonaria vel circiter 
continente, sito in parrochia de Helvoirt, inter hereditatem Anselmi Lucas soen ex uno #atque 
super toto iure# ad opus Alardi, Elisabeth et Agnetis, liberorum dicti Leonii de Megen 
hereditarie renunciaverunt, promittentes indivisi super omnia et habenda ratam servare et 
obligationem et impeticionem ex parte eorum deponere, salvis dictis Giselberto et Godefrido 
suis pactionibus, quas dicti Alardus, Elisabeth et Agnes dictis Giselberto et Godefrido hodierna 



promiserant, iuxta continentiam litterarum desuper confectarum. Testes, datum supra. 
(Scilder et Meerlair. Datrum quarta julii). 
1216/232v-1/04-07-1446. Solvit. 
Alardus, Elisabeth et Agnes predicti cum tutoribus Elisabeth et Agnetis predictarum, 
promiserunt se daturos et soluturos dicto Giselberto hereditariam paccionem sex sextariorum 
siliginis mensure de Buscoducis anno quolibet hereditarie purificationis et pro primo termino 
solutionis a purificationis proxime futuro ultra duos annos ex premissis et in Oesterwic 
tradendam et deliberandam, ut dicebant. Testes, datum supra. 
1216/232v-2/04-07-1446. Solvit. 
Similes promiserunt Godefrido de Deijl. Testes, datum supra. 
1216/232v-3/04-07-1446. Solvit. 
Dicti Alardus, Elisabeth et Agnes cum tutoribus, super agro terre dicto die Swartacker, sito in 
parrochia de Oesterwic, inter hereditatem Arnoldi Hermans ex uno et inter hereditatem 
Willelmi filii quondam Godefridi Bax ex alio, item super agro terre sito in dicta prochia ad 
locum dictum Huculem, inter hereditatem heredum quondam Gerardi van den Lulsdonck ex 
uno, item super pecia prati siti in prochia predicta ad locum dictum Udenhout, inter 
hereditatem Petri Steenwech ex uno atque super toto iure ad opus dicti Godefridi hereditarie 
renunciaverunt, promittentes indivisi cum tutore ratam servare et obligationem et 
impeticionem ex parte eorum deponere. Testes, datum supra. 
1216/232v-4/04-07-1446. Solvit. 
Dicti Alardus, Elisabeth et Agnes cum tutore super domo et orto olim dicti Leonii, sitis in 
prochia predicta, inter hereditatem Jutte de Tilborch ex uno et inter communem vicum ex alio, 
item super agro terre dicto die Hupperinge sito in dicta prochia, inter hereditatem Hermani filii 
quondam Godefridi Bax ex uno et inter hereditatem Arnoldi Back ex alio, item super agro 
terre eciam die Hupperinge vocata sita ibidem, inter hereditatem Gibonis Heijm ex uno et 
inter communem viam ibidem ex alio, item super pecia prati siti in dicta prochia in loco dicto 
die Asschot, inter hereditatem (f.233) Gerardi filii Gerardi Wijten ex uno, item super quinta 
parte hereditarie paccionis duorum modiorum siliginis mensure de Buscoducis, quam Arnoldus 
Stamelart de Bruegel solvere tenetur ex quodam manso sito in parrochia de Zonne, item 
super quinta parte dimidii modii siliginis mensure de Oirscot, quam Theodoricus de Eelair 
solvere tenetur, ut dicebant, atque super toto iure ad opus Giselberti filii dicti Leonii 
hereditarie renunciaverunt, promittentes indivisi cum tutore ratam servare et obligationem et 
impeticionem ex parte eorum deponere. Testes, datum supra. Tali condicione annexa quod 
dictus Giselbertus ex premissis solvere tenetur hereditariam paccionem trium modiorum et XI 
lopinorum siliginis et ?septem grossos antiquos sic et taliter quod aliis heredibus dicti Leonii 
dampna exinde non eveniant. 
657. 09-08-1446 1216 / 250-2 en 3 
250-2. 
Henrica, dochter van wijlen Henricus Kroeck sutor en van wijlen Bela Leonii Petri Lueders 
soen, en Johannes Theodorici die Leeuwe man van Elisabeth dochter van genoemde wijlen 
Henricus en Bela, droegen over aan de broers Johannes en Henricus, kinderen van 
voornoemde wijlen Henricus en Bela, de helft in een jaarlijkse en erflijke lijfrente van 4 lopen 
rogge, te betalen aan Henricus Puppelman klerk en ten huize van Theodoricus Lijsen soen van 
Helvoert te leveren, op de Molenakker, die behoorde aan Theodoricus Lijsen soen, welke 
pacht voornoemde Leonius Petri Lueders soen verworven had van de heer Henricus Spilmeker 
scolasticus te Rode. 
250-3. 
Genoemde Henricus en Johannes Theodorici die Leeuwe droegen over aan de broers Johannes 
en Henricus, kinderen van voornoemde wijlen Henricus en Bela, de helft in een erfpacht van 
10 lopen rogge, te leveren met Thomas, gaande uit een stuk land nabij de Molen te 
Kerkhoven, tussen Oda Wijns en de waterlaat, welke pacht Leonius Petri Luijdens soen 
verworven had van de heer Henricus Spilmeker scolasticus in Rode. 
1216/250-2/09-08-1446. Solvit. 
Henrica filia quondam Henrici Kroeck sutoris, ab eodem #et# quondam Bela sua dum vixerat, 
uxore filia quondam Leonii filii quondam Petri Lueders soen pariter genitus, atque Johannes 
die Leeuwe filius quondam Theodorici maritus et tutor legitimus Elisabeth sue uxoris filie 
dictorum quondam Henrici et Bele, cum tutore dicte Henrice medietatem ad ipsos, ut 
dicebant, spectantem in pensione annua et hereditaria quatuor lopinorum siliginis, danda et 
solvenda Henrico Puppelman clerico annis singulis in festo beati Andree apostoli et in domo 
Theodorici Lijsen soen de Helvoert tradenda, super agrum dictum Molenacker que ad 



Theodoricum Lijsen soen spectaverat, quam paccionem predictus Leonius filius quondam Petri 
Lueders soen erga dominum Henricum Spilmeker scolasticum rondensem acquisierat prout in 
litteris, hereditarie supportaverunt Johanni et Henrico, fratribus, liberis quondam Henrici et 
Bele predictorum, cum dictis litteris, aliis et iure, promittentes indivisi super omnia cum tutore 
ratam servare et obligationem ex parte sui et dicti quondam Leonii et quorumcumque 
heredum et successorum eiusdem quondam Leonii deponere. Testes Meerlair et Toelinc. 
Datum supra. (IX augusti). 
1216/250-3/09-08-1446. Solvit. 
Dicti Henricus et Johannes die Leeuwe filius quondam Theodorici, maritus ut supra, 
medietatem ad se, ut dicebant, spectantem in hereditaria paccione decem lopinorum siliginis 
mensure de Oesterwijc solvenda hereditarie Thome apostoli ex pecia terre, sita apud 
molendinum dictum die Molen tot Karrichoven, inter hereditatem Ode Wijns et aquaductum 
dictum die Waterlaet, quam paccionem Leonius filius quondam Petri Luijdens soen erga 
dominum Henricum Spilmeker scolasticum rodensem acquisierat prout in litteris, hereditarie 
supportaverunt Johanni et Henrico, fratribus, liberis quondam Henrici et Bele predictorum, 
cum dictis litteris, aliis et iure, promittentes indivisi super omnia cum tutore dicte Henrice 
ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte eorum et dicti quondam Leonii et 
quorumcumque heredum et successorum eiusdem quondam Leonii deponere. Testes, datum 
supra. 
658. 20-08-1446 1216 / 254v-3 
Henricus Wijtmanni Mathie van Huculem verkocht aan Henricus Henrici Gestken een erfpacht 
van 1 mud rogge, te leveren met lichtmis, gaande uit 
1. een huis, erf en tuin, in Oisterwijk, nabij de kerk, tussen Johannes Buckinx en tussen 
Bartoldus Back die Steenmetser, strekkend beiderzijds tot aan een openbare weg, 
2. 2/3 deel van een huis, erf en tuin, in Oisterwijk, tussen Johannes Arnoldi Wolphardi en 
tussen de kinderen van wijlen Thomas Nellen, strekkend van een weg tot aan de gemeint. 
1216/254v-3/20-08-1446. Solvit. 
Henricus filius quondam Wijtmanni filii #naturalis# quondam Mathie de Huculem hereditarie 
vendidit Henrico Gestken filio quondam Henrici Gestken hereditariam paccionem unius modii 
siliginis mensure de Buscoducis solvendam hereditarie purificationis et in Buscoducis 
tradendam et deliberandam, de et ex domo, area et orto sitis in parrochia de Oesterwic, iuxta 
ecclesiam ibidem, inter hereditatem Johannis Buckinx ex uno et inter hereditatem Bartoldi 
Back die Steenmetser ex alio, tendentibus cum utroque fine ad communem vicum, item ex 
duabus terciis partibus domus, aree, orti sitorum in dicta prochia, inter hereditatem Johannis 
filii naturalis Arnoldi Wolphardi ex uno et inter hereditatem liberorum quondam Thome Nellen 
ex alio, tendentium a communi vico ad communitatem ibidem, ut dicebat, promittens super 
omnia et habenda warandiam et satisfacere. Testes Monix et Scilder. Datum XX augusti. 
659. 27-08-1446 1216 / 258v-2 en 3 
258v-2. 
Ghiselbertus Leonii van Megen en Godefridus Nicholai van Deijl, man van Mechtildis dochter 
van genoemde Leonius, verkochten aan Willelmus Godefridi Backs en Johannes natuurlijke 
zoon van de heer Willelmus Brock priester, een akker van ½ mudsaat in Oisterwijk, ter 
plaatse het Kerkeinde, in de Gemene Akkers, tussen Arnoldus Harmans soen en tussen 
Wolterus Vrients, strekkend van genoemde Wolterus en van Everardus van Arkel tot aan 
Henricus Godefridi Backs en diens broer Arnoldus. Belast met een kapoen en 15 penningen 
erfcijns aan Elizabeth weduwe van Henricus van Amerzoijen. 
258v-3. 
Vervolgens beloofde genoemde Godefridus genoemde Ghiselbertus wegens deze koop 
schadeloos te houden. 
1216/258v-2/27-08-1446. Solvit. 
Ghiselbertus de Megen filius Leonii de Megen et Godefridus de Deijl filius quondam Nicholai, 
maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Mechtildis sue uxoris filie dicti Leonii agrum terre 
dimidiam modiatam terre vel circiter continentem, sitam in parrochia de Oesterwijc, ad locum 
dictum #dat# Kerceijnde, in communibus agris ibidem, inter hereditatem Arnoldi Harmans 
soen ex uno et inter hereditatem Wolteri Vrients ex alio, tendentem ab hereditate dicti Wolteri 
et hereditatibus Everardi de Arkel ad hereditatem Henrici filii quondam Godefridi Backs et 
Arnoldi fratris eiusdem Henrici, ut dicebat, hereditarie vendidit Willelmo filio quondam 
Godefridi Backs et Johanni filio naturali domini Willelmi Brock presbitri, ab eisdem etc, 
promittentes indivisi super omnia et habenda warandiam et obligationem et impeticionem 
deponere, exceptis uno capone et quindecim denariis #hereditarii# census (?doorgehaald: 



domicelle) Elizabeth relicte quondam Henrici de Amerzoijen exinde e iure solvendis, ut 
dicebant. Testes Scilder et Toelinc. Datum XXVII augusti. 
1216/258v-3/27-08-1446. Solvit. 
Notum sit universis quod cum ita actum esset ut in contractu precedente continetur, 
constitutus igitur dictus Godefridus promisit super omnia et habenda dictum Ghiselbertum #et 
eius bona# de vendicione ac promissionibus prescriptis relevare q..ta..e et omnino indempnes 
servare. Testes, datum supra. 
660. 29-10-1445 1216 / 279-2 en 3 
279-2. 
Gerardus Nicholai van Deijl, man van Mechtildis Leonii Ghisberti van Megen beloofde 
Ghiselbertus, zoon van genoemde Leonius van Megen en Goeswinus Alardi van den Roetelen, 
dat hij de goederen, welke zijn vrouw aangestorven zijn van haar moeder Margareta en welke 
zij zal verkrijgen na overlijden van haar vader, niet zal verkopen, vervreemden of belasten, 
tenzij uit ?lijfbehoud of met toestemming van genoemde Ghiselbertus en Goeswinus. 
279-3. 
Leonius Ghiselberti van Megen, weduwnaar van Margareta Alardi van den Roetelen, beloofde 
zijn kinderen, voornoemde Ghiselbertus, Alardus, Elizabeth, Agnes en Mechteldis, dat hij een 
erfpacht van ½ mud rogge, welke genoemde wijlen Margareta met instemming van dezelfde 
Leonius bij testament vermaakt had aan de tafel van de h.geest in Oisterwijk, zodanig zal 
toewijzen dat genoemde kinderen daarvan geen hinder ondervinden. 
1216/279-2/29-10-1445. Solvit. 
Gerardus de Deijl filius Nicholai de Deijl, maritus et tutor legitimus Mechtildis sue uxoris filie 
Leonii de Megen filii quondam Ghisberti, promisit michi ad opus Ghiselberti filii dicti Leonii de 
Megen et ad opus Goeswini van den Roetelen filii quondam Alardi, quod ipse quecumque bona 
immobilia ac hereditaria dicte Mechtildi sue uxori per et post mortem quondam Margarete 
sue, dum vixerat, matris [iure] successionis advoluta ac sibi per et post mortem dicti Leonii 
sui patris advolvenda, non vendet, alienabit, nec obligavit, nisi in notorio articulo sui ?corporis 
aut cum consilio predictorum Ghiselberti et Goeswini. Testes, datum supra. (Meerlair et 
Tolinck. Datum XXIX octobris). Traditur Ghisberto lrs hmoi ac ....... lre ....... 
1216/279-3/29-10-1445. Solvit. 
Leonius de Megen filius quondam Ghiselberti relictus quondam Margarete sue uxoris, dum 
vixerat, filie quondam Alardi van den Roetelen, promisit super omnia et habenda predicto 
Ghiselberto, Alardo, Elizabeth, Agneti et Mechteldi, suis liberis, ab ipso et dicta quondam 
Margareta sua dum vixerat uxore procreatis, quod ipse huiusmodi annuam et hereditariam 
paccionem dimidii modii siliginis, quam dicta quondam Margareta cum consensu ipsius Leonii 
per modum sui testamenti ac ultime sue voluntatis desideraverat assignari atque ?converti ad 
opus mense sancti spiritus ?et ?frate ecclesie de Oesterwijc, prout eidem Leonio ?revisum 
?foret infra annum a data presentis diei sic et taliter assignabit et convertet, quod dictis liberis 
ac ad et supra eorum bona dampna non eveniant quovismodo in futuro. Testes, datum supra. 
661. 10-02-1446 1216 / 288v-1 en 2 
288v-1. 
Henricus Johannis van Buedel verkocht aan Henricus Rutgeri Buerincx ten behoeve van de 
kinderen van wijlen Arnoldus Goessens soen van der Beerten en van wijlen Margareta dochter 
van genoemde Henricus, een heideveld in Oisterwijk, aan de Sluis, tussen de kinderen van 
wijlen Arnoldus van Lairhoeven en tussen de gemeint, strekkend van de kinderen van wijlen 
Nicholaus Pluijmen tot aan de gemeint. Henricus Rutgeri zal genoemd heideveld gedurende 
zijn leven bezitten. 
288v-2. 
Genoemde Henricus Rutgeri Buerincx beloofde genoemde Henricus van Buedel 40 peters en 2 
mud rogge met St.Jan over 2 jaar. 
1216/288v-1/10-02-1446. Solvit. 
Henricus de Buedel filius quondam Johannis peciam terre mericalis sitam in parrochia de 
Oesterwijc, ad locum dictum aen die Sluijse, inter hereditatem liberorum quondam Arnoldi de 
Lairhoeven ex uno et inter communitatem ibidem ex alio, tendentem ab hereditate liberorum 
quondam Nicholai Pluijmen ad communitatem ibidem, ut dicebat, hereditarie vendidit Henrico 
filio quondam Rutgeri Buerincx ad opus liberorum quondam Arnoldi Goessens soen van der 
Beerten, ab eodem et quondam Margareta sua dum vixerat uxore, filia dicti Henrici pariter 
genitorum, #promittens super omnia et habenda warandiam et obligationem deponere#, tali 
condicione annexa quod dictus Henricus #filius quondam Rutgeri# dictam peciam terre 
possidebit ad eius vitam et non amplius. Testes, datum supra. (Monix et Scilder. X februarii). 



1216/288v-2/10-02-1446. Solvit. 
Dictus Henricus filius quondam Rutgeri Buerincx promisit super omnia et habenda dicto 
Henrico de Buedel LXta peters vel valorem et duos modios siliginis mensure de Buscoducis a 
nativitatis Johannis proxime futuro ultra duos annos persolvendos et siliginem in Oesterwijc 
tradendam. Testes, datum supra. 
662. 17-03-1446 1216 / 298v-12 
Gerardus van Berke maakte bezwaar tegen alle verkopen, vervreemdingen en verbindingen, 
gedaan met de goederen van zijn kinderen, de broers Johannes en Jacobus. 
1216/298v-12/17-03-1446. Non solvit. 
Gerardus de Berke omnes et singulas vendiciones, alienaciones et obligationes factas cum 
quibuscumque bonis Johannis et Jacobi, fratrum, liberorum eiusdem Gerardi, calumptus est, 
ut dicebat. Testes Monix et Scilder. Datum XVII marcii. 
663. 05-04-1446 1216 / 341v-8 
Wolterus Willelmi die Molner van Eijndoven, Hilla Henrici Bressers en Jacobus Hermani 
Smolners beloofden Johannes van Dongen gedurende 5 jaar elk jaar 27 mud rogge en 400 
raapkoeken, in de molen van genoemde Johannes van Dongen te leveren; voorts beloofden 
ze voornoemde Johannes van Dongen alle beloften van de huurovereenkomst van de molen 
na te komen. 
1216/341v-8/05-04-1446. 
Wolterus die Molner filius quondam Willelmi die Molner de Eijndoven, Hilla filia quondam 
Henrici Bressers et Jacobus filius quondam Hermani Smolners promiserunt indivisi super 
omnia et habenda se daturos et soluturos Johanni de Dongen ad spacium quinque annorum 
festum Gertrudis ultimo preteritum sine medio sequentium quolibet dictorum annorum viginti 
septem modios siliginis mensure de Oesterwijc et quadringentos tortos dictos raepcoken, 
mediatim Remigii et mediatim Gertrudis et pro primo solutionis termino Remigii proxime 
futuro et in Oesterwijc in molendino dicti Johannis de Dongen tradituros, promiserunt insuper 
sub obligatione premissa Johanni de Dongen predicto quod ipse omnes et singulas alias 
promissiones, ordinaciones et condiciones prefato Johanni factas occasione locacionis 
molendini predicti ratam servare fideliter faciet.. f..unt..que tenebuntur et cum effcu.. 
adimplebunt omni dolo secluso. Testes Scilder et Toelinc. Datum quinta aprilis, tercia post 
iudica. 
‘s-Hertogenbosch, R.1217 ../ 43 
oktober 1446 - september 1447 
001-235 A. van Weilhuizen 
236-364 L.C. van Doernen 
365-428 A. van Weilhuizen, R. van Arkel 
429-464 L.C. van Doernen 
664. 10-11-1446 1217 / 20-1 en 2 
20-1. 
Johannes Gerardi Buckinc droeg over aan zijn zuster Katharina Gerardi Buckinc een erfpacht 
van 3 sester rogge, uit een erfpacht van ½ mud rogge, te leveren met Martinus, welke pacht 
van ½ mud Gerardus Nicholai Wijten beloofd had aan voornoemde Johannes Buckinc, gaande 
uit 
1. een hofstad onder Oisterwijc, tussen Nicholaus Maerten en tussen Willelmus Nellen, 
2. een erfcijns van 3 pond, gaande uit voornoemde hofstad. 
20-2. 
Genoemde Katharina verklaarde dat haar broer Johannes genoemde erfpacht van 3 sester 
binnen 4 jaar mag lossen met 12 peters. 
1217/20-1/10-11-1446. Solvit. 
Johannes dictus Buckinc filius quondam Gerardi dicti Buckinc tria sextaria siliginis hereditarie 
paccionis [mensure de] Oesterwijc de hereditaria paccione dimidii modii siliginis dicte 
mensure, quam paccionem dimidii modii [siliginis] Gerardus filius quondam Nicholai dicti 
Wijten promiserat se daturum et soluturum Johanni Buckinc [predicto] hereditarie Martini 
hyemalis et super infrascriptum domistadium tradituram et deliberaturam, de et ex 
domistadio quodam cum suis attinentiis sito infra libertatem de Oesterwijc, inter hereditatem 
Nicholai Maerten ex uno et inter hereditatem Willelmi Nellen ex alio, atque ex annuo et 
hereditario censu trium librarum ex predicto domistadio prius e iure solvendo prout in litteris, 
hereditarie supportavit Katharine dicte Buckinc filie #dicti# quondam Gerardi Buckinc sue 
sorori, cum dictis litteris et iure occacione, promittens super omnia et habenda ratam servare 
et obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes Lu et Gheel. Datum X 



novembris. 
1217/20-2/10-11-1446. Solvit. 
Dicta Katharina #cum tutore# palam recognovit et super omnia et habenda dicto Johanni suo 
fratri repromisit quod ipse dicta tria sextaria siliginis hereditarie paccionis redimere et 
acquitare poterit ad spacium quatuor annorum festum purificationis proxime futurum sine 
medio sequentium semper dicto spacio durante cum duodecim aureis denariis communiter 
peters vocatis vel valorem et paccione anni redempcionis et arrestadiis, si que pertunc inde 
restiterint solvendi. Testes, datum supra. 
665. 21-01-1447 1217 / 60-1 
Johannes Arnoldi Stamelart van Broegel droeg over aan Willelmus Henrici die Meester een 
erfcijns van 5 pond, te betalen met Johannes, gaande uit een huis en tuin, onder Oisterwijk, 
tussen Margareta weduwe van Nycolaus Petri Belarts en haar kinderen en tussen de kinderen 
van wijlen Henricus Meeus, welke cijns genoemde Johannes verworven had van Petrus 
Johannis Holl. 
1217/60-1/21-01-1447. Solvit. 
Johannes filius quondam Arnoldi Stamelart de Broegel annuum et hereditarium censum 
quinque librarum monete solvendum hereditarie nativitatis Johannis baptiste, de et ex domo 
et orto, sitis infra libertatem de Oesterwijc, inter hereditatem Margarete relicte quondam 
Nycolai filii quondam Petri Belarts et suorum liberorum ex uno et inter hereditatem liberorum 
quondam Henrici Meeus ex alio, quem censum dictus Johannes erga Petrum Holl filium 
Johannis Holl acquisierat prout in litteris, hereditarie supportavit Willelmo die Meester filio 
quondam Henrici die Meester, cum dictis litteris et iure, promittens super omnia et habenda 
ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes Lu et Hoesch. 
Datum XXI januarii. 
666. 09-12-1447 1217 / 82v-2 en 3 
82v-2. 
Amelius Amelii Wouters soen van Besoijen droeg over aan meester Arnoldus van Weilhusen 
een erfpacht van 2 mud rogge, te leveren met lichtmis, gaande uit een erfgoed, genaamd 
Neesken Gielis Hoefken, onder Oisterwijk, ter plaatse aan de Nedervonder, tussen de 
erfgenamen van wijlen Johannes Gijben soen in het noorden en tussen Wolterus Maes en de 
erfgenamen van Mette Pluijmen in het zuiden, welke erfpacht voornoemde Amelius gekocht 
had van Jacobus Jacobi Scijve. 
82v-3. 
Genoemde meester Arnoldus droeg voornoemde goederen over aan genoemde Amelius. 
1217/82v-2/09-12-1447. Solvit. 
Amelius filius quondam Amelii Wouters soen de Besoijen duos modios siliginis hereditarie 
paccionis solvendos hereditarie purificationis ex hereditate quadam dicta Neesken Gielis 
Hoefken, sita infra libertatem de Oesterwijc, ad locum dictum aen die Nedervonder, inter 
hereditatem heredum quondam Johannis Gijben soen ex uno versus aquilonem et inter 
hereditatem Wolteri Maes et heredum Mette Pluijmen ex alio versus austrum, quos duos 
modios siliginis hereditarie paccionis predictus Amelius erga Jacobum dictum Sceijve filium 
Jacobi Scijve emendo acquisierat, prout in litteris de Oesterwic dicebat contineri, hereditarie 
supportavit magistro Arnoldo de Weilhusen, cum dictis litteris et iure, promittens super omnia 
ratam servare. Testes, datum supra. (Boest et Gheel, IX februarii). 
1217/82v-3/10-12-1447. Solvit. 
Dictus magister Arnoldus premissa hereditarie supportavit Lamberto ad opus dicti Amelii, cum 
dictis litteris, aliis et iure, promittens super omnia ratam servare et obligationem et 
impeticionem ex parte sui deponere. Testes Lu et Hoesch. Datum decima februarii. 
667. 10-03-1447 1217 / 100-5 en 6 
100-5. 
Paulus Johannis van Laerhoven droeg over aan de secretaris Arnoldus een erfpacht van 4 
lopen, te leveren met lichtmis, gaande uit een huis, tuin en erfgoederen, 7 lopen, 
toebehorend aan Johannes Wolteri Wellens, onder Oisterwijk, ter plaatse Kerkhoven, tussen 
Arnoldus die Wolf en tussen Aleijdis weduwe van Laurencius Groijs en haar kinderen, 
strekkend van een weg tot aan een waterlaat, welke erfpacht genoemde Paulus gekocht had 
van Johannes Wolteri Wellens. 
100-6. 
Genoemde meester Arnoldus droeg genoemde erfpacht over aan genoemde Paulus. 
1217/100-5/10-03-1447. Solvit. 
Paulus filius quondam Johannis dicti van Laerhoven quatuor lopinos siliginis annue et 



hereditarie paccionis solvendos hereditarie purificationis de et ex domo et orto cum suis fundo 
et attinentiis, et ex hereditatibus eis adiacentibus, septem lopinatas vel circiter continentibus, 
ad Johannem dictum Wellen filium quondam Wolteri Wellens spectantibus, sitis infra 
libertatem de Oesterwijck, in loco dicto Karrichoven, inter hereditatem Arnoldi die Wolf ex uno 
et inter hereditatem Aleijdis relicte quondam Laurencii Groijs et eius liberorum ex alio, 
tendentibus a communi platea usque ad aquaductum ibidem, que quatuor lopina siliginis 
hereditarie paccionis dictus Paulus erga Johannem dictum Wellen filium quondam Wolteri 
Wellens predictum emendo acquisierat, prout in litteris de Oesterwijc dicebat contineri, 
hereditarie supportavit mihi #Arnoldo#, cum dictis litteris et iure, promittens super omnia et 
habenda ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes Lu et 
Gheel. Datum decima marcii. 
1217/100-6/11-03-1447. Solvit. 
Dictus magister Arnoldus dicta quatuor lopina siliginis hereditarie paccionis hereditarie 
supportavit Lamberto ad opus dicti Pauli, cum dictis litteris, aliis et iure, promittens super 
omnia et habenda ratam servare et obligationem ex parte sui deponere. Testes Boest et 
Gheel. Datum XI marcii. 
668. 13-04-1447 1217 / 124-1 
Meester Henricus Appels de jonge, zoon van wijlen Jacobus van Eel, droeg over aan Arnoldus 
Wolphart, zoon van Laurencius van der Heijden, een erfpacht van 12 1/3 lopen rogge, te 
leveren met lichtmis, gaande uit een huis en tuin onder Oisterwijk, tussen Arnoldus genaamd 
Peters Smolners soen en tussen Petrus Johannis van den Eijnde, welke erfpacht genoemde 
meester Henricus tesamen met andere erfpachten verworven had van Petrus Johannis 
sGreve. 
1217/124-1/13-04-1447. Solvit. 
Magister Henricus Appels iunior filius quondam Jacobi de Eel duodecim lopinos et terciam 
partem unius lopini siliginis annue et hereditarie paccionis solvendos hereditarie purificationis 
de et ex domo et orto cum suis fundo et attinentiis, sitis infra libertatem de Oesterwic, inter 
hereditatem Arnoldi dictia Petri Smolners soen ex uno et inter hereditatem Petri filii quondam 
Johannis van den Eijnde ex alio, quos duodecim lopinos et terciam partem unius lopini siliginis 
predictos dictus magister Henricus simul cum quibusdam aliis paccionibus erga Petrum die 
Greve filium quondam Johannis sGreve acquisierat prout in litteris, hereditarie supportavit 
#michi ad opus# Arnoldi Wolphart filii Laurencii van der Heijden, cum dictis litteris, aliis et 
iure occacione, promittens super omnia ratam servare et obligationem et impeticionem ex 
parte sui deponere. Testes Lu et Gheel. Datum XIII aprilis, quinta post pasche. Traditur dicto 
Laurencio. 
669. 12-05-1447 1217 / 156-2 en 3 
156-2. 
Peregrinus Paeuweter zoon van wijlen Giselbertus Pelegrum droeg over aan meester Arnoldus 
van Weilhusen een erfpacht van 3 mud rogge, te leveren met lichtmis, gaande uit alle 
goederen, welke Mathias Walraven, toen hij weduwnaar was, verworven heeft, zowel in 
Oisterwijk, ter plaatse Heukelom, als ook ter plaatse Wippenhout. 
156-3. 
Genoemde meester Arnoldus droeg voornoemde goederen over aan genoemde Peregrinus. 
1217/156-2/12-05-1447. Solvit. 
Peregrinus Paeuweter filius quondam Giselberti Pelegrini annuam et hereditariam paccionem 
trium modiorum siliginis mensure de Buscoducis solvendam hereditarie purificationis et in 
Buscoducis tradendam et deliberandam, de et ex omnibus et singulis hereditatibus, quas 
Mathias Walraven in sede sue viduitatis acquisierat, ubicumque locorum tam in parrochia de 
Oesterwic, ad locum dictum Huculem, quam eciam ad locum dictum Wippenhout 
consistentibus sive sitis, ut dicebat, hereditarie supportavit magistro Arnoldo de Weilhusen, 
promittens super omnia ratam servare. Testes Gheel et Hoesch. Datum XII maij, sexta post 
cantate. 
1217/156-3/15-05-1447. Solvit. 
Dictus magister #Arnoldus# premissa hereditarie supportavit Lamberto ad opus dicti 
Peregrini, cum dictis litteris et iure et arrestadiis, promittens super omnia ratam servare et 
obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes Boest et Gheel. Datum XV maij, 
secunda post vocem. 
670. 20-10-1446 1217 / 242v-7 en 8a 
242v-7. 
Lucas van Erpe, zoon van wijlen Johannes Serijs soen, verkocht aan meester Henricus van 



Ele, doctor in medicinis, een hofstad met landerijen, beemden en weilanden, genaamd 
Zwanenberg, met het recht de dijken daarbij te gebruiken, in Oisterwijk, strekkend tot aan 
Johannes van Wijflet en elders aan de gemeint, belast met 
1. een erfcijns van 5 oude groten, 
2. een erfpacht van 3 mud rogge aan de tafel van de h.geest in Oisterwijk, 
3. een erfcijns van 5 oude groten aan de kerkfabriek van Oisterwijk, 
4. een erfcijns van 5 oude groten aan de kapelaans van genoemde kerk, 
5. een oude grote hertogcijns. 
242v-8. 
Rutgerus van Erpe deed, in afwezigheid van genoemde meester Henricus, afstand van zijn 
recht tot vernaderen. 
1217/242v-7/20-10-1446. Scabini noluerunt. Grat.. 
Lucas de Erpe filius quondam Johannis Serijs soen domistadium cum terris, pratis ac pascuis 
dictum Zwanenberch cum attinentiis et iure utendi aggeribus ad dictum domistadium 
spectantibus, situm in parrochia de Oesterwijc, tendentem cum uno fine ad hereditatem 
Johannis de Wijflet et inter communitatem alias undique adiacentem prout supradictum 
domistadium cum #suis# terris, pratis, pascuis, attinentiis, iuribus ibidem situm est et ad 
dictum Lucam pertinere dinoscitur, ut dicebat, hereditarie vendidit magistro Henrico de Ele, 
doctori in medicinis, promittens super omnia et habenda warandiam et obligationem 
deponere, exceptis hereditario censu quinque grossorum antiquorum et hereditaria paccione 
trium modiorum siliginis mense sancti spiritus in Oesterwijc et hereditario censu quinque 
grossorum antiquorum fabrice ecclesie de Oesterwijc et hereditario censu quinque va 
grossorum antiquorum capellanis dicte ecclesie et uno grosso antiquo domino nostro duci 
exinde e iure solvendis, ut dicebat. Testes Boest et Gheel. Datum XX octobris. 
1217/242v-8/20-10-1446. Scabini noluerunt. Grat.. 
Rutgerus de Erpe in absentia dicti magistri Henrici prebuit et reportavit michi ad opus eiusdem 
magistri Henrici. Testes Lu et Hoesch. Datum supra. 
671. 21-10-1446 1217 / 243-6 en 7 
243-6. 
Johannes Hermanni van Eck en Johannes Alberti Sampson verklaarden ontvangen te hebben 
van broeder ...ptus Bierkens, prior van het klooster in Hage bij Eindhoven, twee 
schepenbrieven, waarin melding gemaakt wordt van een erfpacht van 1 mud rogge, gaande 
uit 1/3 van de helft van goederen van wijlen Rodolphus van den Venne in Haaren, ter plaatse 
Belver ter plaatse aan de Roede, welke pacht broeder Marselius Sampson, kloosterling van 
genoemd klooster, in zijn testament vermaakt had aan genoemde Johannes en Johannes. 
243-7. 
Aleijdis weduwe van Heijnmannus van Eck, en haar dochters Maria en Johanna, verklaarden 
ontvangen te hebben van genoemde prior 
1. 3 schepenbrieven, waarin sprake is van een erfpacht van 1 mud rogge, gaande uit 
a. een windmolen in Aarlebeke, 
b. een hoeve genaamd ten Culen in Rixtel, 
2. een schepenbrief, waarin sprake is van een erfpacht van 1 mud rogge, gaande uit een huis, 
erf en tuin en erfgoederen, tesamen 20 lopen, in Oisterwijk, ter plaatse de Nedervonder, 
tussen Henricus van Buedel en tussen een weg, 
welke pachten voornoemde broeder Marcelius Sampson in zijn testament vermaakt had aan 
Aleijdis, Maria en Johanna. 
1217/243-6/21-10-1446. Scabini noluerunt. Grat.. 
Johannes filius quondam Hermanni van Eck, Johannes filius naturalis quondam Alberti 
Sampson palam recognoverunt se recipisse a fratre ...pto Bierkens priore conventus in dumo 
prope Eijndoven duas litteras scabinales #de Buscoducis# mencionem facientes de hereditaria 
paccione unius modii siliginis mensure de Buscoducis solvenda hereditarie ex tercia parte 
medietatis bonorum quondam Rodolphi van den Venne sitorum in parrochia de Haaren, prope 
Oesterwijc, in loco dicto Belver ad locum dictum communiter aen den Roede, quam paccionem 
frater Marselius Sampson conventualis dicti conventus in eius testamento supradictis Johanni 
et Johanni legaverat, ut dicebant, promittentes indivisi super omnia et habenda dictum 
priorem et conventum relevare indempnos ab omni impeticione eis fien.. occacione litterarum 
predictarum. Testes Gheel et Hoesch. Datum XXI octobris. 
1217/243-7/21-10-1446. Scabini noluerunt. Grat.. 
Aleijdis relicta quondam Heijnmanni van Eck, Maria et Johanna eius filie, palam recognoverunt 
#a priore ut supra [recipisse]# tres litteras scabinales de Buscoducis mencionem facientes de 



hereditaria paccione unius modii siliginis mensure de Buscoducis solvenda hereditarie ex 
molendino venti sito in parrochia de Aerlebeke atque ex quodam manso dicto ten Culen sito in 
parrochia de Rixstel atque ex attinentiis eiusdem mansi singulis et universis quocumque 
locorum infra prochiam de Rixstel consistentibus atque litteram scabinalem de Buscoducis 
mencionem facientem de hereditaria paccione unius modii siliginis mensure de Buscoducis 
solvenda hereditarie ex domo, area et orto ac hereditatibus sibi adiacentibus, pariter viginti 
lopinatas terre vel circiter continentibus, sitis in parrochia de Oesterwijc, ad locum dictum die 
Nedervonder, inter hereditatem Henrici de Buedel ex uno et inter communem plateam ex alio, 
quas pacciones unius et unius modiorum siliginis frater Marcelius Sampson, #conventualis 
dicti conventus#, dictis Aleijdi, Marie et Johanne in eius testamento legaverat, ut dicebat, 
promittentes cum tutore indivisi super omnia et habenda ut supra. Testes, datum supra. 
672. 27-10-1446 1217 / 245-1 
Johannes Arnoldi Ruekeloes verkocht aan Ambrosius Johannis van der Steghen een erfpacht 
van 6 lopen [rogge], te leveren met lichtmis, gaande uit een huis, erf en tuin, onder 
Oisterwijk, tussen Ghisbertus Heijen en tussen Katharina weduwe van genoemde Arnoldus 
Ruekeloes en haar kinderen, strekkend van een openbare weg tot aan de Vloet. 
1217/245-1/27-10-1446. Solvit. 
Johannes filius quondam Arnoldi Ruekeloes hereditarie vendidit Ambrosio filio quondam 
Johannis van der Steghen hereditariam paccionem sex lopinorum [siliginis] mensure de 
Buscoducis solvendam hereditarie purificationis et in Buscoducis tradendam, de et ex domo, 
area et orto sitis infra libertatem de Oesterwijc, inter hereditatem Ghisberti Heijen ex uno et 
inter hereditatem Katharine relicte quondam Arnoldi Ruekeloes predicti et eius liberorum ex 
alio, tendentibus a communi platea ad aquam dictam die Vloet, ut dicebat, promittens super 
omnia et habenda warandiam et satisfacere. Testes Gheel et Hoesch. Datum XXVII octobris. 
673. 05-11-1446 1217 / 246v-6 en 7 
246v-6. 
Gerardus Wolteri van Meijensvoert verkocht aan Gerardus van Berke een stuk land van 4 
lopen en 13 roeden, in Oisterwijk, nabij de Koestraat, tussen genoemde Gerardus van Berke 
en tussen Nycolaus (Coel) Feijtmans en zijn kinderen, strekkend beiderzijds tot aan een 
openbare weg, belast met 
1. een erfcijns van 11 1/3 oude groten, 
2. een erfcijns van 5 schellingen, 
3. een erfpacht van 2½ cijnshoender, 
4. een erfpacht van 4 lopen rogge. 
246v-7. 
Henricus Gijbboeijs soen deed afstand van zijn recht tot vernaderen. 
1217/246v-6/05-11-1446. Scabini noluerunt. Non solvit. 
Gerardus de Meijensvoert filius quondam Wolteri de Meijensvoert peciam terre quatuor 
lopinatas et tredecim virgatas terre vel circiter continentem, sitam in parrochia de Oesterwijc, 
iuxta vicum dictum die Koestraet, inter hereditatem Gerardi de Berke ex uno et inter 
hereditatem Nycolai Coel Feijtmans et eius liberorum ex alio, tendentem cum utroque fine ad 
communem vicum, ut dicebat, hereditarie vendidit dicto Gerardo de Berke, promittens super 
omnia et habenda warandiam et obligationem deponere, exceptis hereditario censu undecim 
grossorum antiquorum et tercie partis unius grossi antiqui et hereditario censu quinque 
solidorum monete et hereditario redditu duorum et dimidii pullorum censualium et hereditaria 
paccione quatuor lopinorum siliginis ex dicta pecia terre e iure solvendis, ut dicebat. Testes 
Becker et Hoesch. Datum supra. (Quinta novembris). 
1217/246v-7/05-11-1446. Scabini noluerunt. 
Henricus Gijbboeijs soen prebuit et reportavit. Testes, datum supra. 
674. 16-11-1446 1217 / 250-8 en 9 
250-8. 
Willelmus Willelmi Luwes droeg over aan de secretaris Lambertus 
1. een beemd in Oisterwijk, ter plaatse aan die Dieze, tussen meester Johannes van Spul, 
strekkend nabij de Aa tot aan een beemd van Arnoldus Hermans, 
2. een stuk land van een sester in Oisterwijk, tussen Genta weduwe van Johannes Buckincs 
en haar kinderen en tussen Willelmus Willelmi Luwes, 
welke beemd en stuk land genoemde Willelmus Luwe verworven had van Nycolaus Wolteri 
van den Dael. 
250-9. 
Genoemde Lambertus droeg de beemd en het stuk land over aan genoemde Willemus Luwe. 



1217/250-8/16-11-1446. Solvit. 
Willelmus Luwe filius quondam Willelmi Luwes pratum situm in parrochia de Oesterwijc, ad 
locum dictum aen die Dijese, inter hereditatem magistri Johannis van Spul ex uno et ?ultrius 
tendentem iuxta communem aquam dictam die Aa ad pratum Arnoldi Hermans, item peciam 
terre sextariatam terre vel circiter continentem, sitam in parrochia de Oesterwijc predicta, 
inter hereditatem Gente relicte quondam Johannis Buckincs et eius liberorum ex uno et inter 
hereditatem Willelmi Luwe filii quondam Willelmi Luwes ex alio, quos pratum et peciam terre 
dictus Willelmus Luwe erga Nycolaum filium quondam Wolteri van den Dael acquisierat, prout 
in litteris #de Oesterwijc dicebat contineri#, hereditarie supportavit mihi Lamberto, cum 
litteris et iure, promittens super omnia et habenda ratam servare et obligationem et 
impeticionem ex parte sui deponere. Testes Kepken et Hoesch. Datum XVI novembris. 
1217/250-9/16-11-1446. Solvit. 
Dictus Lambertus predictos pratum et peciam terre hereditarie supportavit magistro Arnoldo 
ad opus dicti Willelmi Luwe, cum litteris, aliis et iure, promittens super omnia ratam servare 
et obligationem ex parte sui deponere. Testes Gheel et Hoesch. Datum XVI novembris. 
675. 21-11-1446 1217 / 251v-2 
Arnoldus Appels, zoon van wijlen Jacobus van Ele zoon van Arnoldus Houtappels, droeg over 
aan zijn broer, meester Henricus van Ele, een erfpacht van 11 lopen rogge, te leveren met 
lichtmis, welke Petrus Johannis die Greve beloofd had aan Arnoldus Appels, gaande uit 
1. huis en tuin in Oisterwijk, tussen Engbertus Goeswijns soen en tussen het Vloetstraatje, 
2. een stuk land, de Boevendries, een sestersaad, in Oisterwijk, tussen tuinen van Willelmus 
van Brakel, Johannes die Bije, Johannes die Cuper en Thomas die Brouwer en tussen 
Johannes van Donghen behorend aan de hoeve ter Borch. 
1217/251v-2/21-11-1446. Scabini noluerunt. Non solvit. 
Arnoldus Appels filius quondam Jacobi de Ele filii Arnoldi Houtappels undecim lopinos siliginis 
hereditarie paccionis quos Petrus die Greve filius quondam Johannis die Greve promiserat se 
daturum et soluturum Arnoldo Appels hereditarie purificationis de et ex domo et orto cum suis 
fundo et attinentiis, sitis in libertate de Oesterwijc, inter hereditatem Engberti Goeswijns soen 
ex uno et inter communem plateam dictam dat Vloetstraetken ex alio, item de et ex pecia 
terre dicta den Boevendriesch unam sextariatam terre vel circiter continente sita in libertate 
predicta, inter ortos Willelmi van Brakel, Johannis die Bije, Johannis die Cuper et Thome die 
Brouwer ex uno et inter hereditatem Johannis de Donghen spectantem ad mansum ter Borch 
ex alio, ut dicebat in litteris de Oesterwijc contineri, hereditarie supportavit magistro Henrico 
de Ele suo fratri cum litteris, aliis et iure, promittens super omnia et habenda ratam servare 
et obligationem ex parte sui deponere. Testes, datum supra. (Kepken et Hoesch. Datum XXI 
novembris). 
676. 10-12-1446 1217 / 256v-7 en 8 
256v-7. 
Tielmannus Wijtmanni van den Dael, smid, droeg over aan de secretaris Lambertus een huis 
en tuin onder Oisterwijk, tussen Johannes die Weeder en tussen Matheus van der Borch, welk 
huis en tuin genoemde Tielmannus van den Dael verworven had van Elisabeth van Dusel 
dochter van wijlen Johannes Walravens. 
256v-8. 
Genoemde Lambertus droeg genoemd huis en tuin over aan genoemde Tielmannus van den 
Dael. 
1217/256v-7/10-12-1446. Marge afgedekt. 
Tielmannus van den Dael filius quondam Wijtmanni van den Dael faber domum et ortum cum 
suis fundo et attinentiis, sitos infra libertatem de Oesterwijc, inter hereditatem Johannis die 
Weeder ex uno et inter hereditatem Mathei van der Borch ex alio, quos domum et ortum cum 
suis fundo et attinentiis, dictus Tielmannus van den Dael erga Elisabeth van Dusel filiam 
quondam Johannis Walravens acquisierat, ut dicebat in litteris de Oesterwijc contineri, 
hereditarie supportavit mihi Lamberto cum litteris, aliis et iure, promittens super omnia ratam 
servare et obligationem ex parte sui deponere. Testes Lu et Boest. Datum decima decembris. 
1217/256v-8/15-12-1446. Marge afgedekt. 
Dictus Lambertus dictos domum et ortum cum suis fundo et attinentiis, hereditarie 
supportavit magistro Arnoldo ad opus dicti Tielmanni van den Dael, cum litteris, aliis et iure, 
promittens super omnia ratam servare et obligationem ex parte sui deponere. Testes Gheel et 
Hoesch. Datum XV decembris. 
677. 10-12-1446 1217 / 256v-11 en 12 
256v-11. 



Nicolaus Wolteri van den Dael droeg over aan Henricus Johannis van Buedel een beemd in 
Oisterwijk, tussen erfgoed behorend aan het altaar van St.Katharina in de kerk van Oisterwijk 
en tussen Jutta van Beke en de erfgenamen van wijlen Nycolaus haar broer, welke beemd 
Wijtmannus Wolteri van den Dael verworven had van Johannes Ludovici die Bije Arnts soen. 
256v-12. 
Genoemde Nycolaus droeg over aan genoemde Henricus van Buedel een erfcijns van 10 
schellingen, te betalen met Lambertus, gaande uit een huis en tuin onder Oisterwijk, nabij de 
Draaiboom, tussen Hermannus Michiels soen schoonzoon van Jacobus van Brakel en tussen 
de kinderen van wijlen Nycolaus Pluijmen, welke erfcijns Wijtmannus Wolteri van den Dael 
verworven had van Johannes Gerardi Beluwes. 
1217/256v-11/10-12-1446. Scabini noluerunt. Solvit. 
Nicolaus filius quondam Wolteri van den Dael quoddam pratum situm in parrochia de 
Oesterwijc, inter hereditatem spectantem ad altarem sancte Katharine virginis situm in 
ecclesia de Oesterwijc ex uno et inter hereditatem Jutte de Beke et heredum quondam Nycolai 
sui fratris ex alio, quod pratum Wijtmannus filius quondam Wolteri van den Dael erga 
Johannem filium quondam Ludovici die Bije Arnts soen acquisierat prout in litteris, hereditarie 
supportavit Henrico de Buedel filio quondam Johannis cum litteris et iure, promittens super 
omnia ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte sui et ex parte dicti quondam 
Wijtmanni sui fratris et ex parte quorumlibet heredum et successorum eiusdem quondam 
Wijtmanni deponere. Testes Lu et Boest. Datum decima decembris. 
1217/256v-12/10-12-1446. Scabini noluerunt. Solvit. 
Dictus Nycolaus decem solidos pecunie communis hereditarii census solvendos hereditarie 
Lamberti episcopi et martiris de et ex domo et orto cum suis fundo et attinentiis, sitis infra 
libertatem de Oesterwijc, iuxta repagulum dictum Dreijboem, inter hereditatem Hermanni 
Michiels soen generi Jacobi de Brakel ex uno et inter hereditatem liberorum quondam Nycolai 
dicti Pluijmen ex alio, quos decem solidos Wijtmannus filius quondam Wolteri van den Dael 
erga Johannem Beluwe filium quondam Gerardi Beluwes acquisierat, ut dicebat in litteris de 
Oesterwijc contineri, hereditarie supportavit dicto Henrico de Buedel cum litteris et iure, 
promittens pro totum ut supra. Testes, datum supra. 
678. 15-12-1446 1217 / 259v-7 t/m 9 
259v-7. 
Wolterus Johannis die Rademeker verkocht aan Nycolaus Ghisberti van Aerle een stukje 
erfgoed afgescheiden van een erfgoed van genoemde Wolterus in Oisterwijk, in de Kerkstraat, 
tussen meester Johannes van Laerhoven, de kinderen van wijlen Johannes van Catwijc en 
meer anderen, en tussen Dympna Stripen, strekkend van de Kerkstraat tot aan een ander 
erfgoed van genoemde Wolterus, en wel dat gedeelte dat gelegen is naast meester Johannes 
van Laerhoven, de kinderen van wijlen Johannes van Catwijc en meer anderen en tussen een 
ander erfgoed van genoemde Wolterus, strekkend van de Kerkstraat langs erfgoed van 
genoemde Dympna tot aan een ander erfgoed van genoemde Wolterus. 
259v-8. 
Genoemde Wolterus die Rademeker verkocht aan Michaelis Godescalci Wonderlicx een stukje 
erfgoed uit genoemd erfgoed van genoemde Wolterus, afgepaald naast erfgoed van 
genoemde Dympna en tussen een ander erfgoed van genoemde Wolterus, strekkend van de 
Kerkstraat langs erfgoed van genoemde Dympna tot aan een ander erfgoed van genoemde 
Wolterus, belast met een erfpacht van 4 lopen rogge aan de tafel van de h.geest in Oisterwijk 
zoals die uit dit en andere erfgoederen van genoemde Wolterus betaald werd. 
259v-9. (doorgehaald) 
Genoemde Wolterus die Rademeker verkocht aan Johannes Johannis Wolteri Meeus soen een 
stukje erfgoed in Oisterwijk, in de Hoogstraat, tussen Laurencius Hicspoer en tussen een 
ander erfgoed van genoemde Wolterus, strekkend van Dympna Stripen tot aan de 
Hoogstraat, zoals afgepaald, belast met een erfpacht van 4 lopen rogge aan de broederschap 
van de H.Maria in Oisterwijk, oorspronkelijk gaande uit dit en andere erfgoederen van 
genoemde Wolterus. 
1217/259v-7/15-12-1446. Solvit. 
Wolterus die Rademeker filius quondam Johannis die Rademeker particulam hereditatis supta 
de hereditate dicti Wolteri sita in Oesterwijc in vico ecclesie, inter hereditatem magistri 
Johannis de Laerhoven et liberorum quondam Johannis de Catwijc et quorundam aliorum ex 
uno et inter hereditatem Dympne Stripen ex alio, tendente a dicto vico ad hereditatem 
reliquam dicti Wolteri, illam scilicet particulam hereditatis que sita est ibidem, contigue iuxta 
hereditatem magistri Johannis de Laerhoven, liberorum quondam Johannis de Catwijc et 



quorundam aliorum ex uno et inter reliquam hereditatem dicti Wolteri ex alio, tendens a dicto 
vico ad longitudinem hereditatis dicte Dympne usque ad hereditatem reliquam dicti Wolteri 
prout eadem particula hereditatis ibidem sita et palata est, ut dicebat, hereditarie vendidit 
Nycolao filio quondam Ghisberti de Aerle, promittens super omnia et habenda warandiam et 
obligationem et impeticionem deponere. Testes Kepken et Hoesch. Datum supra. (XV 
decembris). 
1217/259v-8/15-12-1446. Duplicetur. Solverunt ambo. 
Dictus Wolterus die Rademeker particulam hereditatis supta de dicta hereditate dicti Wolteri 
ut supra illam scilicet particulam hereditatis que sita est ibidem, contigue iuxta hereditatem 
dicte Dympne ex uno et inter reliquam hereditatem dicti Wolteri ex alio, tendens a dicto vico 
ad longitudinem hereditatis dicte Dympne usque ad hereditatem reliquam dicti Wolteri, prout 
supradicta particula hereditatis ibidem sita et palata est, ut dicebat, hereditarie vendidit 
Michaeli filio quondam Godescalci Wonderlicx, promittens super omnia et habenda warandiam 
et obligationem deponere, exceptis hereditaria paccione quatuor lopinorum siliginis mensure 
de Oesterwijc mense sancti spiritus in Oesterwijc ex hereditatibus dicti Wolteri ibidem sitis e 
iure solvendis, ut dicebat, quam paccionem dictus emptor exnunc deinceps perpetue sic et 
taliter dat et solvet quod dicto venditori et possessoribus pro tempore reliquarum hereditatum 
dicti Wolteri ibidem sitarum ad et super se et bona sua dampna exinde non eveniant 
quovismodo in futuro prout recognovit et sub obligatione dicte particule hereditatis dicto 
venditori repromisit. Testes, datum supra. 
1217/259v-9/15-12-1446. Duplicetur. Solverunt ambo. Deze akte is doorgestreept, kennelijk 
niet doorgegaan. 
Dictus Wolterus die Rademeker particulam hereditatis sitam in Oesterwijc in vico dicto die 
Hoechstraet inter hereditatem Laurencii Hicspoer ex uno et inter hereditatem reliquam dicti 
Wolteri ibidem sitam ex alio, tendentem ab hereditate Dympne Stripen ad dictum vicum, 
prout supradicta particula hereditatis ibidem sita, signata et palata est, ut dicebat, hereditarie 
vendidit Johanni filio quondam Johannis filii quondam Wolteri Meeus soen, promittens super 
omnia et habenda warandiam et obligationem deponere, excepta hereditaria paccione quatuor 
lopinorum siliginis confraternitati beate Marie in Oesterwijc exinde et quibusdam aliis 
hereditatibus dicti Wolteri ibidem sitis e iure solvendis, ut dicebat, quam paccionem dictus 
emptor exnunc deinceps perpetue sic et taliter dabit et solvet quod dicto venditori et 
possessoribus pro tempore reliquarum hereditatum dicti Wolteri ad et super se et bona sua 
dampna exinde non eveniant in futuro, prout recognovit et sub obligatione dicte particule 
hereditatis repromisit. Testes, datum supra. 
679. 16-12-1446 1217 / 260-6 
Pelegrinus Paeuweter en zijn broer Johannes, kinderen van wijlen Ghisbertus Pelgrijm, 
droegen over aan Engbertus Arnoldi die Greve hun aandeel in een erfpacht van ½ mud rogge, 
te leveren met lichtmis, gaande uit een huis, erf en tuin onder Oisterwijk, tussen Nycolaus 
(=Coel) Feijtman en tussen een straatje, welke pacht Ghisbertus Pelgrijm gekocht had van 
Jutta en Engelberna, dochters van Engbertus Gerardi Buckinc. 
1217/260-6/16-12-1446. Solvit. 
Pelegrinus Paeuweter et Johannes eius frater, liberi quondam Ghisberti Pelgrijm totam partem 
et omne ius ad ipsos spectantes, ut dicebant, in hereditaria paccione dimidii modii siliginis 
mensure de Buscoducis, solvenda hereditarie purificationis et in Buscoducis tradenda, ex 
domo, area et orto sitis infra libertatem de Oesterwijc, inter hereditatem Nycolai dicti Coel 
Feijtman ex uno et inter communem viculum ex alio, quam paccionem Ghisbertus Pelgrijm 
erga Juttam et Engelbernam filias Engberti Buckinc filii quondam Gerardi Buckinc emendo 
acquisierat prout in litteris, hereditarie supportaverunt Engberto die Greve filio quondam 
Arnoldi cum iure eis competente in quibuscumque litteris mencionem inde facientibus, 
promittentes indivisi super omnia ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte 
eorum in dictis parte et iure partis predicte exeuntes aut eventuras deponere. Testes Gheel et 
Hoesch. Datum supra. (XVI decembris). 
680. 23-12-1446 1217 / 262-12 en 13 
262-12. 
Theodoricus Jacobi Theodorici Peters soen droeg over aan Laurencius Willelmi van der Heijden 
een erfpacht van 8 lopen rogge, uit het gedeelte dat toebehoorde aan genoemde Jacobus, te 
weten 1/5 deel in 
1. een huis en tuin onder Oisterwijk, tussen wijlen Willelmus Paggen en tussen Mechteldis van 
Baerle, 
2. een erfgoed, gelookt, onder Oisterwijk, tussen de weg naar Gever en tussen Willelmus 



Poijnenborchs, 
3. land in de Schijf achter Oisterwijk, tussen Arnoldus Hacken en tussen de erfgenamen van 
wijlen de heer Wolterus Bac eertijds decaan van het consilium van Hilvarenbeek, 
4. een stuk land, naast de weg naar Nedervonder, tussen Johannes Brabants en tussen 
Rodolphus van Oekel, 
5. een stuk land in Haaren, in de akkers, 
welke pacht Ghisbertus Roesmont ten behoeve van genoemde Theodoricus Jacobi Theodorici 
Peters soen verworven had van Lambertus Christiani van Doernen. 
262-13. 
Jacobus Jacobi Sceijven deed afstand van zijn recht tot vernaderen. 
1217/262-12/23-12-1446. Solvit. 
Theodoricus filius quondam Jacobi filii quondam Theodorici Peters soen hereditariam 
paccionem octo lopinorum siliginis solvendam hereditarie purificationis ex parte et iure que 
competebant dicto Jacobo in hereditatibus infrascriptis, videlicet ex quinta parte domus et orti 
cum suis fundis et attinentiis, sitorum infra libertatem de Oesterwijc, inter hereditatem 
quondam Willelmi Paggen ex uno et inter hereditatem Mechteldis de Baerle ex alio, item ex 
quinta parte hereditatis dicte geloect site infra dictam libertatem inter viam qua itur versus 
locum dictum Ghever ex uno et inter hereditatem Willelmi Poijnenborchs ex alio, item ex 
quinta parte terre site in loco dicto in die Schijve retro Oesterwijc, inter hereditatem Arnoldi 
Hacken ex uno et inter hereditatem heredum quondam domini Wolteri Bac olim decani concilii 
de Beke ex alio, item ex quinta parte pecie terre site iuxta viam qua itur versus locum dictum 
Nedervonder, inter hereditatem Johannis Brabants ex uno et inter hereditatem Rodolphi de 
Oekel ex alio, item ex quinta parte pecie terre site in parrochia de Haren, in agris, quam 
paccionem octo lopinorum siliginis #Ghisbertus Roesmont ad opus# dicti Theodorici filii 
quondam Jacobi filii quondam Theodorici Peters soen erga Lambertum de Doernen filium 
Christiani acquisierat prout in litteris, hereditarie supportavit Laurencio van der Heijden filio 
quondam Willelmi, cum litteris, aliis et iure et arrestadiis, promittens super omnia et habenda 
warandiam obligationem deponere et satis facere. Testes Boest et Hoesch. Datum supra. 
(XXIII decembris). 
1217/262-13/02-01-1446. Solvit. 
Jacobus filius Jacobi Sceijven prebuit et reportavit. Testes Becker et Gheel. Datum secunda 
januarii. 
681. 04-01-1447 1217 / 265v-4 
Volcquus Henrici Johannis van den Dijck gaf ten erfpacht aan zijn broer Bertoldus van den 
Dijck, zijn aandeel in 
1. een hoeve eertijds van genoemde Henricus vanden Dijck, in St.Michielsgestel, ter plaatse 
Rumel, alsmede in de toebehoorten daarvan en in de houtgewassen, 
2. akkers en beemden van genoemde wijlen Henricus van den Dijck, op de Pettelaar, 
3. een huis, erf en tuin van voornoemde wijlen Henricus, onder Oisterwijk, tussen Willelmus 
Emmen en tussen Godefridus Buckincs, 
4. een erfcijns van 10 schellingen, welke Engbertus die Greve aan de erfgenamen van 
genoemde wijlen Henricus van den Dijck ?betaalt, 
5. alle erfelijke goederen die hij verkreeg door de dood van zijn zuster Mechteldis, 
voor de lasten en thans voor een erfpacht van 5 mud en 1 lopen rogge, te leveren met 
lichtmis. 
1217/265v-4/04-01-1447. Duplicetur. Solverunt ambo. 
Volcquus de Aggere filius quondam Henrici de Aggere filii naturalis quondam Johannis de 
Aggere totam partem et omne ius ad ipsum, ut dicebat, spectantes in quodam manso olim 
Henrici de Aggere predicti, sito in parrochia de Gestel prope Herlair, ad locum dictum Rumel 
et in attinentiis dicti mansi singulis et universis, quocumque locorum consistentibus sive sitis, 
necnon in lignis in eodem manso consistentibus atque in quibuscumque terris arabilibus ac 
pratis quondam Henrici de Aggere predicti sitis ad locum dictum opten Pettelaer atque in 
domo, area et orto cum suis attinentiis #quondam Henrici predicti#, sitis infra libertatem de 
Oesterwijc, inter hereditatem Willelmi Emmen ex uno et inter hereditatem Godefridi Buckincs 
ex alio, atque in hereditario censu decem solidorum monete, quem Engbertus die Greve 
heredibus dicti quondam Henrici de Aggere, insuper omnia bona hereditaria sibi de morte 
quondam Mechteldis sue sororis iure successionis hereditarie advoluta ubicumque locorum 
consistentia, sita aut solvenda, ut dicebat, dedit ad hereditarium pactum Bertoldo de Aggere 
suo fratri ab eodem hereditario iure habendos et possidendos pro oneribus exinde e iure 
solvendis, ut dicebat, dandis et solvendis ab alio hereditarie terminis et locis ad hoc debitis et 



consuetis atque pro hereditaria paccione quinque modiorum et unius lopini siliginis mensure 
de Buscoducis danda et solvenda sibi ab alio hereditarie purificationis et pro primo solutionis 
termino a purificationis proxime futuro ultra annum et in Buscoducis tradenda, promittens 
super omnia et habenda ratam servare et alias obligationem et impeticionem ex parte sui in 
premissis exeuntes aut eventuras deponere. Quo facto alter repromisit ?solucionem ex 
medietate ad ipsum, ut dicebat, spectante in manso cum suis attinentiis predicto. Testes 
Boest et Hoesch. Datum quarta januarii. 
682. 05-01-1447 1217 / 267-3 
Johannes Wolteri Wellen verkocht aan Johannes Johannis Paedse een erfpacht van 1 mud 
rogge, te leveren met lichtmis, gaande uit een huis, erf, tuin en stuk land, aaneengelegen, 8 
lopen, in Oisterwijk, ter plaatse Kerkhoven, tussen Aleijdis Laureijns en haar kinderen en 
tussen Arnoldus die Wolf, strekkend van een weg tot aan een waterlaat. Op voorwaarde dat 
de pacht, direct na overlijden van de koper en diens vrouw Beatrix Johannis Collart, aan de 
verkoper of diens erfgenamen komt. 
1217/267-3/05-01-1447. Marge weggevallen. 
Johannes Wellen filius quondam Wolteri Wellen hereditarie vendidit Johanni Paedse filio 
quondam Johannis hereditariam paccionem unius modii siliginis mensure de Buscoducis 
solvendam hereditarie purificationis et pro primo solutionis termino a purificationis proxime 
futuro ultra annum et in Buscoducis tradendam, de et ex domo, area et orto et pecia terre sibi 
coadiacente octo lopinatas terre vel circiter continente, sitis in parrochia de Oesterwijc, ad 
locum dictum Karrichoven, inter hereditatem Aleijdis Laureijns et eius liberorum ex unoa et 
inter hereditatem Arnoldi die Wolf ex alio, tendentibus a communi platea ad aquaductum 
waterlate, ut dicebat, promittens super omnia et habenda warandiam et satisfacere, tali 
condicione annexa quod dicta paccio stante post obitum dicti emptoris et Beatricis sue uxoris 
filie quondam Johannis Collart amborum et non prius ad dictum venditorem, si vixerit, alioque 
ad ?veos heredes et successores eiusdem venditoris pertunc vinentes hereditario iure 
succedet et devolvet prout dictus Johannes emptor pro se et dicta sua uxore hoc palam 
recognovit et super omnia et habenda dicto Johanni venditori repromisit. Testes Gheel et 
Hoesch. Datum supra. (Quinta januarii). 
683. 20-01-1447 1217 / 272v-2 
Het zij eenieder bekend dat destijds 
-- Henricus van den Dijck een erfgoed genaamd het Rietven, tussen Oisterwijk en Moergestel, 
ten erfcijns gegeven had aan Johannes Beijken van Oesterwijc, onder voorwaarde dat 
genoemde Johannes uit het erfgoed, genaamd Moer, in het Rietven gelegen, geen turf zal 
steken, 
en dat vervolgens 
-- Bruijstinus van Andel een deel van het Rietven, in landerijen, heidevelden of weilanden, 
tussen erfgoed (dat Petrus van der Hoeven en Hermanus Noudens ten erfcijns gekregen 
hadden van genoemde Bruijstinus), en tussen de beemden, ten erfcijns gegeven had aan 
Anna Gerardi van Stoct voor een erfcijns van 1 dobbelen Brabantschen mottoen, 
en dat vervolgens 
-- genoemd gedeelte uit het Rietven, zoals bekend, tegenwoordig behoort aan Wolterus 
Bartholomei Scenckel; 
vrouwe Margareta, weduwe van de heer Johannes van Berlaer heer van Helmond en van 
Keerbergen ridder, voorts weduwe van Godefridus die Lu, en haar schoonzoon Johannes van 
Brecht, man van jonkvrouw Theodorica dochter van vrouwe Margareta en van wijlen 
Godefridus die Lu voornoemd, beloofden thans aan genoemde Wolterus Scenckel dat hij, 
Wolterus, en zijn rechtverkrijgenden uit zijn aandeel in het Rietven turf mogen steken. 
1217/272v-2/20-01-1447. Solverunt ambo. Duplicetur una pro Woltero, alia pro Arnoldo de 
Weijborch. 
Notum sit universis quod cum Henricus de Aggere quamdam hereditatem ad ipsum 
spectantem dictam communiter Rietvenne sitam inter villas de Oesterwijc et de Gestel cum 
attinentiis eiusdem hereditatis singulis et universis ubicumque locorum tam in humido quam 
in sicco, in duro et in molle consistentibus sive sitis dedisset ad hereditarium censum Johanni 
Beijken de Oesterwijc sub tali condicione quod dictus Johannes ex hereditate dicta 
communiter Moer sita in hereditate predicta ceppites non effodet neque effodere valebit prout 
in litteris, et cum Bruijstinus de Andel unam partem de hereditate dicta dat Rietvenne in ea 
quantitate qua dicta pars sita est in terris, mericis vel pascuis, inter hereditatem Petri van der 
Hoeven et Hermani Noudens, quam ipse erga dictum Bruijstinum ad censum receperant ex 
uno et inter prata ex alio, dedisset Anne filie Gerardi van Stoct ab eadem possidendam pro 



hereditario censu unius denarii aurei dobbelen Brabanschen mottoen vocate, ut dicebat in 
litteris de Oesterwijc contineri, cumque dicta pars de iamdicta hereditate dat Rietvenne vocata 
ad Wolterum Scenckel filium quondam Bartholomei ad presens pertinere dinoscitur, ut 
dicebatur, constituta igitur coram scabinis infrascriptis domina Margareta relicta quondam 
domini Johannis de Berlaer domini de Helmont et de Keerbergen militis, relicta quondam 
Godefridi die Lu, atque Johannes de Brecht, maritus et tutor legitimus, ut dicebat, domicelle 
Theodorice sue uxoris filie domine Margarete et quondam Godefridi die Lu predictorum cum 
tutore palam recognoverunt et super omnia et habenda indivisi dicto Woltero Scenckel 
promiserunt quod ipse idem Wolterus et post eum sui heredes et successores ex dicta sua 
parte de dicta hereditate dat Rietvenne vocata cespites effodere poterit ad eius libitum et 
profectum, condicione predicta non obstante atque quod ipsi dicto Woltero pacifice et quiete 
permittent possidere eandem partem iuxta continentiam suarum litterarum omni dolo secluso. 
Testes Lu et Gheel. Datum XX januarii. 
684. 27-01-1447 1217 / 275v-3 
Arnoldus Henrici van den Dijck droeg over aan zijn broer Johannes van den Dijck 1/7 deel in 
1. een huis, erf en tuin van wijlen Henricus van den Dijck voornoemd, onder Oisterwijk, in de 
Kerkstraat, tussen Godefridus Buckinc en tussen Willelmus Emmen, strekkend van de 
Kerkstraat tot aan de Vloet, 
2. een erfcijns van 10 schellingen, welke Engbertus die Greve betaalde aan genoemde wijlen 
Henricus. 
1217/275v-3/27-01-1447. Solvit. 
Arnoldus de Aggere filius quondam Henrici de Aggere septam partem et omne ius ad ipsum, 
ut dicebat, spectantes in domo, area et orto cum suis attinentiis quondam Henrici de Aggere 
predicti, sitis infra libertatem de Oesterwijc, in vico ecclesie, inter hereditatem Godefridi 
Buckinc ex uno et inter hereditatem Willelmi Emmen ex alio, tendentibus a dicto vico ad 
aquaductum dictum die Vloet, insuper in hereditario censu decem solidorum monete, quem 
Engbertus die Greve dicto quondam Henrico solvere consueverat et tenebatur, ut dicebat, 
hereditarie supportavit Johanni de Aggere suo fratri cum iure sibi competente in 
quibuscumque litteris mencionem inde facientibus, promittens super omnia et habenda ratam 
servare et obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes Gheel et Hoesch. 
Datum XXVII januarii. 
685. 03-02-1447 1217 / 278-10 en 11 
278-10. 
Margareta weduwe van Gibo Wolteri van Haren droeg over aan haar kinderen Wolterus, 
Aleijdis, Elisabeth en Willelma, het vruchtgebruik in 
1. de Abenhof onder Oisterwijk, tussen Blijnd Mertens en tussen wijlen Henricus Lupprechs 
genaamd het Klein Weideke en tussen Gerardus van Berke genaamd Losscharts Hove met een 
weg ertussen, 
2. haar aandeel, dat aan Gerardus van Berke behoorde, in het Klein Weideke onder 
Oisterwijk, tussen Lambertus Johannis Lupprechs soen en tussen Henricus Lupprecht en 
Mechteldis weduwe van Martinus Petri Colen soens, 
welk Abenhof en aandeel voornoemde Gibo Wolteri van Haren verworven had van Gerardus 
van Berke. Genoemde Margareta behoudt een erfpacht, zoals die haar vandaag beloofd werd. 
278-11. 
Vervolgens gaven genoemde Wolterus en Aleijdis voornoemd stuk land en aandeel ten 
erfpacht aan Petrus Wolteri die Beer, voor de lasten daaruit en voor een erfpacht van ½ mud 
rogge te leveren met lichtmis aan genoemde Margareta zolang zij leeft en daarna aan 
genoemde Wolterus en Aleijdis. 
1217/278-10/03-02-1447. Solvit. 
Margareta relicta quondam Gibonis de Haren filii naturalis quondam Wolteri de Haren #cum 
tutore usufructum sibi, ut dicebat, competentem in# pecia terre dictaa Abenhof sita infra 
libertatem de Oesterwijc, inter hereditatem cuiusdam dicti Blijnd Mertens et inter hereditatem 
quondam Henrici Lupprechs dictam dat Cleijn Weijdeke ex uno et inter hereditatem Gerardi de 
Berke dictam communiter Losscharts Hove quadam platea interiacente ex alio, insuper in tota 
parte et omne iure que ad Gerardum de Berke spectabant in pecia terre dicta dat Cleijn 
Weijdeke sita infra libertatem de Oesterwijc, inter hereditatem Lamberti filii Johannis 
Lupprechs soen ex uno et inter hereditatem Henrici Lupprecht et Mechteldis relicte quondam 
Martini filii Petri Colen soens ex alio, quas peciam terre Abenhof vocatam, partem et ius 
predictas Gibo de Haeren filius naturalis quondam Wolteri de Haren erga Gerardum de Berke 
acquisierat prout in litteris, legitime supportavit Woltero et Aleijdi suis liberis ad opus eorum 



et ad opus Elisabeth et Willelme suarum sororum, cum litteris, aliis et iure, promittens super 
omnia ratam servare et obligationem ex parte sui deponere, salva dicte Margarete sua 
paccione sibi hodierna die promissa iuxta continentiam litterarum desuper confectarum, ut 
dicebat. Testes, datum supra. (Kepken et Hoesch. Datum tercia februarii). 
1217/278-11/03-02-1447. Duplicetur. Solverunt ambo. 
Notum sit universis quod cum ita actum esset constituti igitur coram scabinis infrascriptis 
Wolterus et Aleijdis predicti cum tutore supradictas peciam terre, partem et ius predictas 
simul cum dictis litteris, aliis et iure, dedunt ad hereditarium pactum Petro die Beer filio 
quondam Wolteri die Beer, ab eodem hereditario iure habendas et possidendas et pro 
oneribus exinde e iure prius solvendis, ut dicebant, dandis et solvendis ab alio hereditarie 
terminis et locis ad hoc debitis et consuetis atque pro hereditaria paccione dimidii modii 
siliginis mensure de Oesterwijc danda et solvenda dicte Margarete quoad vixerit ipsa et post 
eius decessum dictis Woltero et Aleijdi ab alio hereditarie purificationis et in Oesterwijc 
tradenda ex premissis, promittentes indivisi super omnia et habenda ratam servare et alias 
obligationem et impeticionem ex parte eorum et ex parte quondam Gibonis de Haeren eorum 
patris et ex parte quorumlibet aliorum heredum et successorum eiusdem quondam Gibonis 
deponere. Quo facto alter repromisit ex premissis. Testes, datum supra. (Smulders: Lijsbeth 
en Willemke zijn onmondig). 
686. 09-02-1447 1217 / 283-9 
De heren Ghisbertus Back en Martinus van Zomeren, kanunniken in 's-Hertogenbosch, deden 
ten behoeve van Katharina, dochter van wijlen meester Henricus van Ele, afstand van een 
hofstad met landerijen, beemden, weilanden, genaamd Zwanenburg, met het recht dijken te 
gebruiken, in Oisterwijk, strekkend tot aan Johannes van Wijflet en elders tussen de gemeint, 
verkochta aan genoemde meester Henricus van Ele, doctor in medicinis, door Lucas van Erpe 
zoon van wijlen Johannes Serijs soen. 
1217/283-9/09-02-1447. Marge weggevallen. 
Domini Ghisbertus Back et Martinus de Zomeren canonici in Buscoducis super domistadio, 
terris, pratis, pascuis, dictis Zwanenborch et super attinentiis et iure utendi aggeribus ad 
dictum domistadium spectantibus, sitis in parrochia de Oesterwijc, tendentibus cum uno fine 
ad hereditatem Johannis de Wijflet et inter communitatem alias undique adiacentem, venditis 
magistro Henrico de Ele, doctori in medicinis a Luca de Erpe filio quondam Johannis Serijs 
soen, ut dicebant, atque super iure ipsis in premissis quovismodo competentibus aut 
competituris ad opus Katharine filie dicti quondam magistri Henrici de Ele hereditarie 
renunciaverunt, promittentes super omnia et habenda ratam servare et obligationem et 
impeticionem ex parte eorum deponere. Testes, datum supra. (Boest et Gheel. Datum nona 
februarii). Traditur magistro Engberto de Spull. 
687. 18-02-1447 1217 / 289-3 
Arnoldus van der Venne droeg over aan Arnoldus Henrici Appels 1/10 deel in een gedeelte, 
"blok", van een erfgoed genaamd Venne, afgescheiden van de gemeint van Oisterwijk, 
genaamd het Aderven, en wel dat "blok" dat ligt tussen Henricus Vos en Henricus Gevarts en 
tussen de gemeint en Hadewigis van den Nuwenhuijs, voor een zeker aantal jaren en onder 
zekere voorwaarden, volgens een brief van schepenen, gezworenen en naburen van 
Oisterwijk. 
1217/289-3/18-02-1447. Solvit. 
Arnoldus van der Venne decimam partem ad ipsum, ut dicebat, spectantem in quadam 
portione dicta block cuiusdam hereditatis dicte Venne, ?supta de communitate de Oesterwijc 
dicta dat Adervenne, in illa scilicet porcione bloc vocata, que sita est ibidem, inter hereditatem 
Henrici Vos et Henrici Gevarts ex uno et inter communitatem et hereditatem Hadewigis van 
den Nuwenhuijs ex alio, ut dicebat, legitime supportavit Arnoldo Appels filio quondam Henrici, 
ab eodem ad spacium certorum annorum sub certis condicionibus habendam et possidendam, 
iuxta tenorem litterarum a scabinis, iuratis et vicinis libertatis de Oesterwijc de dicta 
hereditate Venne vocata datarum, ut dicebat, promittens super omnia ratam servare et 
obligationem ex parte sui deponere. Testes Boest et Hoesch. Datum XVIII februarii. 
688. 10-03-1447 1217 / 297v-9 en 10 
297v-9. 
Ervardus Godefridi Necker, man van Elisabeth Johannis Wolteri Hillen, gaf ten erfpacht aan 
zijn zwager, Wolterus Johannis Wolteri Hillen, de helft in 
1. een hoeve, in Oisterwijk, ter plaatse op de Dieze, welke behoort aan genoemde Ervardus 
en zijn zwager Wolterus Johannis Wolteri Hillen, 
2. een erfpacht van 1 mud rogge, te leveren met lichtmis, welke Johannes Wolteri Hillen 



beloofd had aan Willelmus Theodorici Nycoels en aan diens zwager Petrus Johannis Neessen 
soen, gaande uit alle goederen van genoemde Johannes Wolteri Hillen, en welke erfpacht 
Wolterus Johannis Wolteri Hillen en Ervardus Godefridi Necker verworven hadden van 
Adrianus Petri Johannis Neessen soen, 
voor de lasten en voor 
1. een erfpacht van 4 mud rogge, ingaande lichtmis, 
2. een erfpacht van 1 mud rogge, te leveren met lichtmis, ingaande na overlijden van 
genoemde Johannes Wolteri Hillen en diens vrouw Elisabeth Willelmi van Haren. 
297v-10. 
Theodoricus Mathie van den Veken deed ten behoeve van genoemde Wolterus afstand van 
voormelde goederen. 
1217/297v-9/10-03-1447. Duplicetur. Solverunt ambo. 
Ervardus filius quondam Godefridi Necker, maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Elisabeth sue 
uxoris filie Johannis filii quondam Wolteri Hillen medietatem ad ipsum, ut dicebat, spectantem 
in quodam manso, sito in parrochia de Oesterwijc, ad locum dictum op die Dijese et in 
attinentiis eiusdem mansi singulis et universis ubicumque locorum consistentibus, sitis aut 
solvendis, prout dictus mansus cum suis attinentiis ibidem situs est et ad dictum Everardum 
et Wolterum filium Johannis filii quondam Wolteri Hillen predicti pertinere dinoscitur, insuper 
medietatem ad ipsum, ut dicebat, spectantem in uno modio siliginis hereditarie paccionis, 
quem Johannes filius quondam Wolteri Hillen promiserat se daturum et soluturum Willelmo 
filio quondam Theodorici Nycoels et Petro filio Johannis Neessen soen eius sororio hereditarie 
purificationis ex omnibus et singulis bonis dicti Johannis filii quondam Wolteri Hillen predicti et 
quem modium siliginis Wolterus filius Johannis filii quondam Wolteri Hillen et Ervardus filius 
quondam Godefridi Necker erga Adrianum filium Petri filii Johannis Neessen soen acquisierant, 
ut dicebat in litteris de Oesterwijc contineri, simul cum dictis litteris, aliis et iure, dedit ad 
hereditarium pactum Woltero filio dicti Johannis filii quondam Wolteri Hillen, ab eodem 
hereditario iure habendam et possidendam pro oneribus exinde e iure solvendis, ut dicebat, 
dandis et solvendis ab alio hereditarie terminis et locis ad hoc debitis et consuetis, atque pro 
hereditaria paccione quatuor modiorum siliginis mensure de Oesterwijc danda et solvenda sibi 
ab alio hereditarie purificationis et pro primo solutionis termino purificationis proxime futuro 
atque pro hereditaria paccione unius modii siliginis mensure predicte danda et solvenda sibi 
ab alio hereditarie purificationis et pro primo solutionis termino purificationis obitum dicti 
Johannis filii quondam Wolteri Hillen et Elisabeth sue uxoris filie naturali quondam Willelmi de 
Haren amborum et non prius proxime sequente ex premissis, (bovengeschreven: Oesterwijc 
tradendam), promittens super omnia et habenda ratam servare et alias obligationem, et 
impeticionem ex parte sui deponere. Quo facto alter repromisit ex integris manso et modio 
siliginis. Testes, datum supra. (Gheel et Hoesch. Decima marcii, sexta post reminiscem). 
1217/297v-10/10-03-1447. Solvit. 
Theodoricus van den Veken filius Mathie van den Veken super premissis et iure ad opus dicti 
Wolteri hereditarie renunciavit, promittens super omnia et habenda ratam servare et 
obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes Lu et Hoesch. Datum X marcii. 
689. 30-03-1447 1217 / 299v-5 t/m 8 
299v-5. 
Henricus Johannis Wijtmans droeg over aan de secretaris een erfpacht van ½ mud rogge, te 
leveren met Dijonisius, gaande uit de Putakker, in de akkers ?tegen Haaren, tussen twee 
wegen, welke erfpacht (en meer andere pachten) genoemde Henricus Wijtmans verworven 
had van Johannes van der Elst en Petrus die Greve, h.geest-meesters van Oisterwijk. 
299v-6. 
Genoemde secretaris Lambertus droeg genoemde erfpacht van ½ mud rogge over aan 
genoemde Henricus Wijtmans. 
299v-7. 
Henricus Johannis Wijtmans droeg over aan de secretaris een erfpacht van ½ mud rogge, te 
leveren met lichtmis, gaande uit 
1. 1/7 deel van de Hoersenbeemd, tussen erfgoederen genaamd het Goerbroek en de 
Langdonk en tussen Johannes van Catwijc, 
2. het deel van Nycolaus Wolteri van den Dael in een stuk land, tussen Arnoldus Sterts en 
tussen Jacobus van Ele, 
welke erfpacht (en meer andere pachten) genoemde Henricus Wijtmans verworven had van 
Johannes van der Elst en Petrus die Greve, h.geest-meesters in Oisterwijk. 
299v-8. 



Genoemde secretaris Lambertus droeg genoemde erfpacht van ½ mud rogge over aan 
genoemde Henricus Wijtmans. 
1217/299v-5/30-03-1447. Solvit. 
Henricus Wijtmans filius quondam Johannis Wijtmans dimidium modium siliginis hereditarie 
paccionis solvendam hereditarie Dyonisii martiris ex pecia terre dicta den Putacker, sita in 
agris ?versus Haren, inter duas vias, quem dimidium modium siliginis dictus Henricus 
Wijtmans erga Johannem van der Elst et Petrum die Greve, magistros et provisores mense 
sancti spiritus de Oesterwijc simul cum quibusdam aliis paccionibus acquisierat, ut dicebat in 
litteris de Oesterwijck contineri, hereditarie supportavit mihi cum litteris, aliis et iure et 
arrestadiis, promittens super omnia ratam servare et obligationem ex parte sui deponere. 
Testes Heijm et Hoesch. Datum supra. (penultima marcii, quinta post iudica). 
1217/299v-6/05-05-1447. Streep in margine. Geen afwerkteken in akte. 
Dictus Lambertus dictum dimidium modium siliginis hereditarie supportavit (doorgehaald: 
magistro Arnoldo ad opus) dicto Henrico Wijtmans, cum litteris, aliis et iure et arrestadiis, 
promittens super omnia (doorgehaald: et habenda) ratam servare et obligationem ex parte 
sui deponere. Testes Boest et Hoesch. Datum quinta maij, sexta post jubilate. 
1217/299v-7/15-03-1447. Solvit. 
Henricus Wijtmans filius quondam Johannis Wijtmans dimidium modium siliginis hereditarie 
paccionis solvendum hereditarie purificationis ex septa parte prati dicti Hoersenbeempt, inter 
hereditates dictas dat Goerbroeck ende die Langdonck ex uno et inter hereditatem Johannis 
de Catwijc ex alio, atque de et ex parte ad Nycolaum filium quondam Wolteri van den Dael 
spectante in pecia terre sita inter hereditatem Arnoldi Sterts ex uno et inter hereditatem 
Jacobi de Ele ex alio, quem dimidium modium siliginis dictus Henricus Wijtmans erga 
Johannem van der Elst et Petrum die Greve, magistros et provisores mense sancti spiritus de 
Oesterwijc simul cum quibusdam aliis paccionibus acquisierat, prout in litteris de Oesterwijc 
continetur, hereditarie supportavit mihi cum litteris, aliis et iure et arrestadiis, promittens 
super omnia ratam servare et obligationem ex parte sui deponere. Testes Heijm et Hoesch. 
Datum XV marcii, quarta post oculi. 
1217/299v-8/05-05-1447. Streep in margine. 
Dictus Lambertus dictum modium siliginis hereditarie supportavit (doorgehaald: magistro 
Arnoldo ad opus) dicto Henrico Wijtmans cum litteris, aliis et iure et arrestadiis, promittens 
super omnia ratam servare et obligationem ex parte sui deponere. Testes Boest et Hoesch. 
Datum quinta maij, sexta post jubilate. 
690. 17-03-1447 1217 / 300-9 en 10 
300-9. 
Ghiselbertus Ghisberti Huijsman droeg over aan de secretaris Lambertus een erfpacht van 1 
mud rogge, te leveren met lichtmis, gaande uit 
1. huis en tuin, onder Oisterwijk, tussen Johannes Petri Poijnenborchs en tussen Tielmannus 
Hoijfts, 
2. een stuk land achter genoemde tuin, tussen Gibo Dirc Belen soen en tussen Tielmannus 
van den Dael die Smijt, 
3. een stuk land van 1½ lopen, in de Schijf, tussen een akker van de investitus van 
Oisterwijk, en tussen een weg, 
welke erfpacht genoemde Ghisbertus Huijsman gekocht had van Theodoricus Henrici Nellen. 
300-10. 
Genoemde Lambertus droeg genoemde erfpacht van 1 mud over aan genoemde Ghisbertus. 
1217/300-9/17-03-1447. Solvit. 
Ghiselbertus Huijsman filius quondam Ghisberti Huijsman unum modium siliginis hereditarie 
paccionis solvendum hereditarie purificationis de et ex domo et orto cum suis fundo et 
attinentiis, sitis in libertate de Oesterwijc, inter hereditatem Johannis filii Petri Poijnenborchs 
ex uno et inter hereditatem Tielmanni Hoijfts ex alio, item de et ex pecia terre retro dictum 
ortum, sita inter hereditatem Gibonis Dirc Belen soen ex uno et inter hereditatem Tielmanni 
van den Dael die Smijt ex alio, item de et ex pecia terre unam et dimidiam lopinatas terre vel 
circiter continente, sita in loco dicto in die Scijve, inter agrum investiti de Oesterwijc ex uno et 
inter communem viam ibidem ex alio, quem modium siliginis predictum dictus Ghisbertus 
Huijsman erga Theodoricum Nellen filium quondam Henrici Nellen emendo acquisierat prout in 
litteris, hereditarie supportavit mihi Lamberto cum litteris et iure et arrestadiis, promittens 
super omnia ratam servare et obligationem ex parte sui deponere. Testes Lu et Hoesch. 
Datum XVII marcii, sexta post oculi. 
1217/300-10/28-03-1447. Solvit. 



Dictus Lambertus dictum modium siliginis hereditarie supportavit #magistro Arnoldo ad 
opus# Ghisberti predicti cum litteris, aliis et iure, promittens super omnia ratam servare et 
obligationem ex parte sui deponere. Testes Boest et Kepken. Datum XXVIII marcii, tercia post 
iudica. 
691. 23-03-1447 1217 / 302v-3 
Petrus Johannis die Rademeker en Nycolaus Nycolai van der Masen beloofden Gerardus van 
Catwijc, gedurende 6 jaar, elk jaar 16 lopen rogge, wegens huur van een stuk land in 
Oisterwijk, tussen de kinderen van wijlen Godefridus Bacs, en van een tuintje naast de 
Waterlaat; huurders zullen de sloten onderhouden en zullen geen hout eraf halen, behalve 
takken, nodig voor de omheining. 
1217/302v-3/23-03-1447. Solvit. 
Petrus die Rademeker filius quondam Johannis et Nycolaus van der Masen filius quondam 
Nycolai promiserunt indivisi super omnia et habenda se daturos et soluturos Gerardo de 
Catwijc ad spacium sex annorum festum Andree ultimo preteritum sine medio sequentium 
quolibet dictorum annorum sedecim lopinos siliginis mensure de Buscoducis Andree et pro 
primo solutionis termino Andree proxime futuro et deinceps dictis annis pendentibus 
occasione locacionis cuiusdam pecie terre site in Oesterwijc, inter hereditatem liberorum 
quondam Godefridi Bacs, atque ortuli siti ibidem, iuxta aquaductum dictum waterlate, ut 
dicebant, promiserunt insuper dicti debitores sub obligatione premissa dicto Gerardo quod ipsi 
fossata dictorum pecie terre et ortuli interim tenebunt et conservabunt in bona laudabili 
disposicione atque quod ipsi nonsecabunt aliqua ligna in premissis stantia nisi ramos pro 
circumvallacione premissorum necessatos atque quod ipsi a premissis recedent a prefesto 
Philippi et Jacobi proxime futuro ultra sex annos. Testes Kepken et Hoesch. Datum supra. 
(XXIII marcii, quinta post letare). 
692. 06-04-1447 1217 / 310-7 
Johannes Willelmi Glavijman droeg over aan zijn broer Christianus Willelmi de helft van 
1. een erfpacht van 1 mud rogge, te leveren met lichtmis, gaande uit 
a. een huis, erf, tuin en erfgoederen, 6 bunder, genaamd het Goed ten Rijswas, onder 
Oisterwijk, ter plaatse de Kerkhovense Heuvel, ter plaatse Schaapsdijk, tussen de gemeint en 
tussen Willelmus Sappeels, 
b. 4 bunder land, aldaar tussen Theodoricus Wanghe van Doveloe en tussen de gemeint, 
2. een erfpacht van 1 mud rogge, te leveren met lichtmis, gaande uit het huis, erf, tuin en 
erfgoederen, en de 4 bunder land, 
beide erfpachten waren destijds verkocht aan Christianus Willelmi Glavijman en zijn broer 
Johannes door Johannes en Michaelis, zoon resp. natuurlijke zoon van Henricus van Ghilse. 
1217/310-7/06-04-1447. Niets in margine. 
Johannes filius quondam Willelmi Glavijman medietatem ad ipsum, ut dicebat, spectantem in 
hereditaria paccione unius modii siliginis mensure de Buscoducis solvenda hereditarie 
purificationis et in Buscoducis tradenda, de et ex domo, area et orto ac hereditatibus sibi 
coadiacentibus, sex bonaria terre vel circiter continentibus, dictis tGuet ten Rijswas, sitis infra 
libertatem de Oesterwijc, ad locum dictum den Karrichovenschen Hoevel, in loco dicto 
Scaepsdijcke, inter communitatem ex uno et inter hereditatem Willelmi Sappeels ex alio, 
insuper de et ex quatuor bonariis terre, sitis ibidem, inter hereditatem Theodorici Wanghe de 
Doveloe ex uno et inter communitatem ex alio, vendita Christiano filio quondam Willelmi 
Glavijman ad opus sui et ad opus sui fratris [Johannis] filii dicti quondam Willelmi a Johanne 
filio quondam Henrici van Ghilse atque Michaele filio naturali quondam Henrici predicti atque 
medietatem ad dictum Johannem spectantem in hereditaria paccione unius modii siliginis 
mensure de Buscoducis solvenda hereditarie termino solucionis predicto ex domo, area, orto 
et hereditatibus sibi adiacentibus et quatuor bonariis predictis vendita Christiano filio 
quondam Willelmi Glavijman et Johanni suo fratri filio dicti quondam Willelmi a Johanne filio 
Henrici de Ghilze filii quondam Johannis de Ghilze et Michaele filio naturali dicti Henrici de 
Ghilze, prout in diversis litteris, hereditarie supportavit Christiano suo fratri, filio dicti 
quondam Willelmi cum litteris, aliis et iure, promittens super omnia ratam servare et 
obligationem [et] impeticionem ex parte sui deponere. Testes. (Boest et Gheel. Sexta aprilis, 
quinta post palmarum). 
693. 17-04-1447 1217 / 312v-1 en 2 
312v-1. 
Maria Henrici Lupprechs en Lievo van Langelet, man van Katharina Henrici Lupprechs, 
droegen over aan broer Henricus Henrici Lupprechs 2/4 deel in een erfpacht van ½ mud 
rogge, te leveren met lichtmis, uit een erfpacht van 1½ mud rogge, welke Ghibo Wolteri van 



Haren beloofd had aan Godefridus Boest ten behoeve van Jordanus, Heilwigis en Maria, 
kinderen van Henricus Lupprechs, gaande uit 
1. een huis en tuin in Oisterwijk, in de Koestraat, tussen Mechteldis weduwe van Martinus 
Petri Toelen soen en haar kinderen en tussen Jacobus Johannis Lupprechs soen, 
2. een stuk land, naast erfgoed van het altaar van de H.Katharine maagd in de kerk van 
Oisterwijk en naast Petrus zoon van genoemde Martinus, naast een hieronder genoemd 
erfgoed en naast een erfgoed van genoemd altaar, 
3. een stukje land, nabij genoemd stuk land, tussen erfgoed van genoemd altaar, en tussen 
Petrus Marten Toelen soen soens. 
312v-2. 
Genoemde Maria verleende haar broer, genoemde Henricus, de bevoegdheid haar deel in de 
pacht van 1½ mud rogge te manen. 
1217/312v-1/17-04-1447. Solvit. 
Maria filia quondam Henrici Lupprechs #cum tutore# et Lievo de Langelet maritus legitimus, 
ut dicebat, Katharine sue uxoris, filie dicti quondam Henrici et ipsa cum eodem tamquam cum 
tutore, duas quartas partes ad ipsos, ut dicebant, spectantes in hereditaria paccione unius 
modii siliginis mensure de Oesterwijc de hereditaria paccione unius et dimidii modiorum 
siliginis eiusdem mensure, quam paccionem Ghibo van Haren filius naturalis quondam Wolteri 
van Haren promiserat Godefrido Boest ad opus Jordani filii quondam Henrici Lupprechs et ad 
opus Heilwigis et Marie, filiarum eiusdem quondam Henrici Lupprechs eisdem Jordano, 
Heilwigi et Marie hereditarie purificationis et in Oesterwijc traditura, de et ex domo et orto ac 
hereditatibus sibi adiacentibus, sitis in parrochia de Oesterwijc, infra libertatem ibidem, in vico 
dicto die Koestraet, inter hereditatem Mechteldis relicte quondam Martini filii quondam Petri 
Toelen soen et eius liberorum ex uno et inter hereditatem Jacobi filii quondam Johannis 
Lupprechs soen ex alio, item ex pecia terre sita ibidem, inter hereditatem altaris beate 
Katharine virginis in ecclesia de Oesterwijc ex uno et inter hereditatem Petri filii dicti quondam 
Martini, hereditatem infrascriptam et hereditatem dicti altaris ex alio, item ex quadam 
particula terre sita ibidem, iuxta iamdictam peciam terre, inter hereditatem dicti altaris ex uno 
et inter hereditatem Petri Marten Toelen soen soens ex alio, prout in litteris, hereditarie 
supportavit Henrico filio quondam Henrici Lupprechs predicti, cum litteris et iure occacione, 
promittentes indivisi super omnia et habenda warandiam et obligationem deponere et 
satisfacere. Testes Boest et Gheel. Datum XVII aprilis, secunda post octavas pasche. 
1217/312v-2/17-04-1447. Solvit. 
Dicta Maria dedit, contulit et concessit dicto Henrico suo fratri potestatem monendi dictam 
paccionem dimidii modii siliginis ad ipsam, ut dicebat, spectantem, in supradicta paccione 
unius et dimidii modiorum siliginis ad eius revocacionem, ut in forma. Testes, datum supra. 
694. 26-04-1447 1217 / 316v-3, 4 en 8 
316v-3. 
Arnoldus Johannis Jacops soen van Beke droeg over aan zuster Agnes Arnoldi van Beke een 
erfpacht van 1 mud rogge, te leveren met lichtmis, gaande uit 
1. een huis, erf, tuin en 1 sester land, in Enschot, tussen Johannes die Groet en tussen 
Johannes Mathei Jans soen, 
2. 3 lopen land, aldaar, tussen Johannes die Groet en tussen Johannes Mathei Jans soen, 
welke pacht Lambertus Christiani van Doerne ten behoeve van genoemde Arnoldus van Beke 
gekocht had van Maria Mathei Jans soen. Vervolgens deed Bertholdus Arnoldi van Beke 
hiervan afstand. 
316v-4. 
Genoemde Arnoldus van Beke droeg over aan genoemde zuster Agnes een erfpacht van 28 
lopen rogge, te leveren met lichtmis, gaande uit de helft van een hofstad, een schuur met 
ondergrond en een tuin achter, in Oisterwijk, tussen Jacobus Jan Nouden soens van Huesden 
en tussen Johannes Wijtmans soen en Gerlacus Wellens soen, welke helften Johannes die 
Brouwer ten erfpacht ontvangen had van genoemde Arnoldus van Beke. 
316v-8. 
Genoemde Arnoldus van Beke, zoon van wijlen Johannes Jacobs soen van der Lijnden, droeg 
over aan genoemde zuster Agnes een erfpacht van 1 mud rogge, uit een erfpacht van 2 mud 
rogge, te leveren met Andreas, gaande uit een hoeve van wijlen Nenne van den Eijnde, in 
Enschot, welke pacht van 1 mud rogge genoemde Arnoldus van Beke verworven had van 
Petrus Crabbaert zoon van wijlen Theodoricus Schout sutor en van Mechteldis, dochter van 
genoemde Petrus en wijlen Elisabeth Servacii (=Faesken) van Enode. Bertoldus deed afstand. 
Agnes was 21 grossen verschuldigd voor 7 brieven. 



1217/316v-3/26-04-1447. Solvit. 
Dictus Arnoldus de Beke (316v-2: Arnoldus de Beke filius quondam Johannis Jacops soen) 
hereditariam paccionem unius modii siliginis mensure de Buscoducis solvendam hereditarie 
purificationis et in Buscoducis tradendam, de et ex domo, area et orto et sextariata terre sibi 
adiacente, sitis in parrochia de Enschit, inter hereditatem Johannis die Groet ex uno et inter 
hereditatem Johannis filii quondam Mathei Jans soen ex alio, insuper de et ex tribus lopinatis 
terre, sitis ibidem, inter hereditatem Johannis die Groet ex uno et inter hereditatem Johannis 
filii quondam Mathei Jans soen ex alio, quam paccionem Lambertus de Doerne filius Christiani 
ad opus dicti Arnoldi de Beke erga Mariam filiam quondam Mathei Jans soen emendo 
acquisierat prout in litteris, hereditarie supportavit michi ad opus dicte sororis Agnetis (316v-
2: ad opus sororis Agnetis de Beke filie dicti Arnoldi de Beke) pro totum ut supra. Quo facto 
Bertholdus renunciavit ut supra (316v-2: Quo facto Bartoldus de Beke filius dicti Arnoldi de 
Beke super supradicta paccione et iure ad opus dicte sororis Agnetis hereditarie renunciavit). 
Testes, datum supra. (Gheel et Hoesch. Datum XXVI aprilis, quarta post misericordiam). 
1217/316v-4/26-04-1447. Solvit. 
Dictus Arnoldus de Beke hereditariam paccionem viginti octo lopinorum siliginis solvendam 
hereditarie purificationis ex medietate domistadii cum suis attinentiis et ex medietate horrei 
cum eius fundo et medietate orti retro in libertate de Oesterwijc, sitorum inter hereditatem 
Jacobi Jan Nouden soens van Huesden ex uno et inter hereditatem Johannis Wijtmans soen et 
Gerlaci Wellens soen ex alio, quas medietates predictas Johannes die Brouwer a dicto Arnoldo 
de Beke receperat ad pactum, ut dicebat in litteris de Oesterwijc contineri, hereditarie 
supportavit michi ad opus dicte sororis Agnetis cum litteris et iure, ut supra pro totum. Quo 
facto alter renunciavit ut supra. Testes, datum supra. 
1217/316v-8/26-04-1447. Solvit. 
Dictus Arnoldus de Beke filius quondam Johannis Jacobs soen van der Lijnden hereditariam 
paccionem unius modii siliginis mensure de Buscoducis de hereditaria paccione duorum 
modiorum siliginis dicte mensure solvenda hereditarie Andree apostoli ex manso quondam 
Nenne van den Eijnde, sito in loco dicto Enschit, quam paccionem unius modii siliginis dictus 
Arnoldus de Beke erga Petrum Crabbaert filium quondam Theodorici Schout sutorem et 
Mechteldem filiam legitimam dicti Petri, ab eodem Petro et quondam Elisabeth filia quondam 
Servacii dicti Faesken van Enode pariter genitam acquisierat prout in litteris, hereditarie 
supportavit michi ad opus dicte sororis Agnetis, cum litteris, aliis et iure ut supra, pro totum 
ut supra. Bertoldus renunciavit ut supra. Testes, datum supra. 
Tenetur dicta Agnes mihi XXI grossis de istis VII litteris. 
695. 04-05-1447 1217 / 320-7 
Gerardus van Berke droeg over aan Willelmus van der Zijdewijnden een huis en tuin onder 
Oisterwijk, tussen Johannes van Brecht en tussen Bartholomeus sWitten, overgedragen aan 
genoemde Gerardus van Berke door Andreas Hoernken zoon van wijlen Andreas 
Hoppenbrouwer. 
1217/320-7/04-05-1447. Solvit. 
Gerardus de Berke domum cum suo fundo et ortum sibi adiacentem atque omnia attinentia, 
sitos infra libertatem de Oesterwijc, inter hereditatem Johannis de Brecht ex uno et inter 
hereditatem Bartholomei sWitten ex alio, supportatos dicto Gerardo de Berke ab Andrea 
Hoernken filio quondam Andree Hoppenbrouwer prout in litteris, hereditarie supportavit michi 
ad opus Willelmi van der Zijdewijnden, cum litteris, aliis et iure, promittens super omnia 
ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes, datum supra. 
(Heijm et Boest, quarta maij, quinta post jubilate). 
696. 19-05-1447 1217 / 325-8 
De broers Johannes en Henricus, kinderen van wijlen Henricus Kroeck sutor en van wijlen 
diens vrouw Bela Leonii Petri Luedens soen, droegen over aan Petrus Petri die Rademeker een 
erfpacht van 10 lopen rogge, te leveren met Thomas, gaande uit een stuk land nabij de molen 
te Kerkhoven, tussen Oda Wijns en de waterlaat, welke pacht Leonius Petri Luedens soen 
verworven had van de heer Henricus Spilmeker scolasticus te Rode, en van welke pacht 
genoemde broers Johannes en Henricus, de helft van Henrica Henrici Kroeck sutor en van 
Johannes Theodorici die Leeuwe verworven hadden. 
1217/325-8/19-05-1447. Solvit. 
Johannes et Henricus, fratres, liberi quondam Henrici Kroeck sutoris, ab eodem quondam 
Henrico et quondam Bela sua uxore filia quondam Leonii filii quondam Petri Luedens pariter 
geniti hereditariam paccionem decem lopinorum siliginis mensure de Oesterwijc solvendam 
hereditarie Thome apostoli ex pecia terre sita apud molendinum dictum die moelen tot 



Karrichoven, inter hereditatem Ode Wijns et aquaductum dictum die waterlaet, quam 
paccionem Leonius filius quondam Petri Lunders soen erga dominum Henricum Spilmeker 
scolasticum rodensem acquisierat et de qua paccione dicti Johannes et Henricus, fratres, 
unam medietatem que ad Henricam filiam quondam Henrici Kroeck sutoris atque Johannem 
die Leeuwe filium quondam Theodorici spectabat erga eosdem Henricam et Johannem die 
Leeuwe acquisierant, prout in diversis litteris continetur, hereditarie supportaverunt Petro filio 
quondam Petri die Rademeker, cum litteris, aliis et iure, promittentes indivisi super omnia et 
habenda ratam servare et obligationem ex parte sui deponere, promiserunt insuper sub 
obligatione premissa omnes obligationem et impeticionem ex parte dicti quondam Leonii et 
quorumlibet heredum et successorum eiusdem quondam Leonii ....... deponere et satisfacere. 
Testes Lu et Boest. Datum XIX maij, sexta post vocem. 
697. 05-06-1447 1217 / 332-10 
Willelmus van Langelaer zoon van wijlen Bruijstinus Bruijstini Jans soen van Oesterwijc deed 
ten behoeve van Ghisbertus Godefridi van den Broeck afstand van een hoeve van 
eerstgenoemde wijlen Bruijstinus, genaamd Hooghout, in Oisterwijk, ter plaatse Udenhout. 
1217/332-10/05-06-1447. Scabini noluerunt. Non solvit. 
Willelmus de Langelaer filius quondam Bruijstini filii quondam Bruijstini Jans soen de 
Oesterwijc super quodam manso primodicti quondam Bruijstini dicto communiter Hoechout, 
sito in parrochia de Oesterwijc, ad locum dictum Udenhout, atque super attinentiis eiusdem 
mansi, singulis et universis ubicumque locorum consistentibus, sitis aut solvendis, ut dicebat, 
atque super iure sibi in eodem manso cum suis attinentiis competente aut quovismodo 
competituro ad opus Ghisberti van den Broeck filii quondam Godefridi hereditarie renunciavit, 
promittens super omnia et habenda ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte 
sui et heredum eius deponere in dicto manso exeuntes aut eventuras. Testes Heijm et Becker. 
Datum quinta junii. 
698. 02-06-1447 1217 / 332v-2 
Henricus Wijtmanni Mathie van Huculem droeg over aan Henricus Henrici Gestken 2/3 deel in 
een huis en tuin in Oisterwijk, tussen Godefridus van der Avoert en tussen wijlen Ghisbertus 
Sappeels, welk huis en tuin Jutta weduwe van voornoemde Wijtmannus, en hun kinderen 
Henricus en Hillegundis, verworven hadden van Willelmus Erardi van Kuijck. 
1217/332v-2/02-06-1447. Solvit. 
Henricus filius quondam Wijtmanni filii naturalis quondam Mathie de Huculem duas tercias 
partes ad ipsum, ut dicebat, spectantes in domo et orto cum suis attinentiis sitis in 
Oesterwijc, inter hereditatem Godefridi van der Avoert ex uno et inter hereditatem quondam 
Ghisberti Sappeels ex alio, quos [domum] et ortum cum suis attinentiis Jutta relicta quondam 
Wijtmanni predicti, Henricus et Hillegundis, liberi legitimi Jutte et quondam Wijtmanni 
predictorum erga Willelmum van Kuijck filium quondam Erardi van Kuijck acquisierant, ut 
dicebat in litteris de Oesterwijc contineri, hereditarie supportavit Henrico Gestken filio 
quondam Henrici Gestken, cum litteris, aliis et iure, promittens super omnia ratam servare et 
obligationem ex parte sui deponere. Testes, datum supra. (Gheel et Hoesch. Datum secunda 
junii). 
699. 21-06-1447 1217 / 339-4 
Wijtmannus en Lambertus, kinderen van wijlen Henricus Meeus soen van den Nuwenhuijs en 
van wijlen diens vrouw Aleijdis Wijtmanni Johannis Wijtmans, droegen over aan Katharina, 
weduwe van Jacobus Jacobi Pauwels soen, de helft in een erfpacht van 1 mud rogge, uit een 
erfpacht van 2 mud rogge, te leveren met lichtmis, welke eertijds Henricus Lombaert betaalde 
aan Johannes die Bije zoon van wijlen Wolterus van Berkel, gaande uit 
1. een tuin te Kerkhoven, tussen Katharina van der Eijcken en tussen Henricus Lombaerts, 
2. 2 stukken land achter genoemde tuin, 
welke erfgoederen Henricus Lombaert ten erfpacht verworven had van Johannes die Bije zoon 
van wijlen Wolterus van Berkel, en welke pacht Wijtmannus Johannis Wijtmans verworven 
had van 
1. Albertus Wolteri Oerlemans, 
2. Aleijdis vrouw van wijlen Willelmus Oerlemans, 
3. haar? broer Wolterus, 
4. Johannes Gerardi Nennen soen. 
1217/339-4/21-06-1447. Solvit. 
Wijtmannus et Lambertus, fratres, liberi quondam Henrici Meeus soen van den Nuwenhuijs, 
ab eodem quondam Henrico et quondam Aleijde sua uxore filia quondam Wijtmanni filii 
quondam Johannis Wijtmans pariter geniti, medietatem ad ipsos, ut dicebant, spectantem in 



uno modio siliginis hereditarie paccionis de duobus modiis siliginis hereditarie paccionis, quos 
olim Henricus Lombaert solvere consueverat Johanni die Bije filio quondam Wolteri de Berkel 
hereditarie purificationis de quibusdam hereditatibus videlicet de orto cum suis attinentiis sito 
ad locum dictum tot Carrikoven, inter hereditatem Katharine van der Eijcken ex uno et inter 
hereditatem Henrici Lombaerts ex alio, et de duabus peciis terre sitis retro dictum ortum, 
quas hereditates Henricus Lombaert erga Johannem die Bije filium quondam Wolteri de Berkel 
ad pactum acquisierat et quem modium siliginis Wijtmannus filius quondam Johannis 
Wijtmans erga Albertum filium quondam Wolteri Oerlemans, Aleijdem uxorem quondam 
Willelmi Oerlemans, Wolterum eius fratrem et Johannem filium Gerardi Nennen soen 
acquisierat, ut dicebat in diversis litteris de Oesterwijc contineri, hereditarie supportaverunt 
Katharine relicte quondam Jacobi filii quondam Jacobi Pauwels soen cum litteris, aliis et iure, 
promittentes indivisi super omnia et habenda ratam servare et obligationem et impeticionem 
ex parte eorum et ex parte dicti quondam Wijtmanni filii quondam Johannis Wijtmans necnon 
ex parte quorumlibet heredum et successorum eiusdem quondam Wijtmanni deponere. Tali 
condicione annexa quod dicta medietas stante post obitum dicte Katharine ad eius liberos, ab 
ipsa et dicto quondam Jacobo eius marito dum vixerat pariter genitos, hereditario iure 
succedet et devolvet. Testes Kepken et Hoesch. Datum supra. (XXI junii). 
700. 12-07-1447 1217 / 346-4 
Petrus Johannis die Greve verkocht aan Arnoldus Jacobi Appels een erfpacht van 10 mud 
rogge, te leveren met divisio apostolorum, gaande uit 
1. een huis, erf en tuin, onder Oisterwijk, tussen Engbertus Goeswijns soen en tussen het 
Vloetstraatje, 
2. 3/4 deel van een beemd in Oisterwijk, in Wippenhout, waarvan het overige ¼ deel behoort 
aan Johannes die Bije, 
3. een stuk land, genaamd de Bovendries, onder Oisterwijk, tussen Johannes van Donghen en 
tussen tuinen, strekkend van een openbare weg tot aan Johannes van Donghen. 
1217/346-4/12-07-1447. Streep in margine. 
Petrus die Greve filius quondam Johannis die Greve hereditarie vendidit Arnoldo Appels filio 
quondam Jacobi hereditariam paccionem decem modiorum siliginis mensure de Buscoducis 
solvendam hereditarie in festo divisionis apostolorum et pro primo solutionis termino in festo 
divisionis apostolorum proxime futuro et in Buscoducis tradendam, de et ex domo, area et 
orto cum suis fundo et attinentiis, sitis infra libertatem de Oesterwijc, inter hereditatem 
Engberti Goeswijns soen ex uno et inter viam dictam dat Vloetstraetken ex alio, insuper de et 
ex tribus quartis partibus cuiusdam prati siti in parrochia de Oesterwijc, in loco dicto 
Wippenhout, de quo prato reliqua quarta pars ad Johannem die Bije pertinere dinoscitur, item 
ex pecia terre dicta den Bovendrijesch, sita infra libertatem predictam, inter hereditatem 
Johannis de Donghen ex uno et inter ortos ibidem ex alio, tendente a communi platea ad 
hereditatem Johannis de Donghen predicti, ut dicebat, promittens super omnia et habenda 
warandiam et satisfacere. Testes. (Gheel et Hoesch. Datum duodecima julii). 
701. 03-08-1447 1217 / 350v-5 en 6 
350v-5. 
Arnoldus Arnoldi die Greve droeg over aan Johannes Willelmi van Dongen een stuk land in 
Oisterwijk, tussen Katherina Bucs en haar kinderen en tussen Andreas Heijen, strekkend van 
een openbare weg en van genoemde Johannes Willelmi van Dongen tot aan de kinderen van 
wijlen Henricus Meeus, belast met 7½ penning cijns. 
350v-6. 
Wolterus Geerlics soen Back deed afstand van zijn recht tot vernaderen. 
1217/350v-5/03-08-1447. Solvit. 
Arnoldus die Greve filius quondam Arnoldi die Greve peciam terre sitam in parrochia de 
Oesterwijc, inter hereditatem Katherine Bucs et eius liberorum ex uno et inter hereditatem 
Andree Heijen ex alio, tendentem a communi platea et hereditate Johannis de Dongen filii 
quondam Willelmi ad hereditatem liberorum quondam Henrici Meeus, ut dicebat, hereditarie 
supportavit dicto Johanni de Dongen cum iure sibi competente in quibuscumque litteris 
mencionem inde facientibus, promittens super omnia et habenda ratam servare et 
obligationem et impeticionem deponere, exceptis septem et dimidio denariis ?communis 
census exinde e iure solvendis, ut dicebat. Testes Kepken et Hoesch. Datum tercia augusti. 
1217/350v-6/03-08-1447. Solvit. 
Wolterus Back Geerlics soen prebuit et reportavit. Testes, datum supra. 
702. 09-08-1447 1217 / 351-6 
Het zij eenieder bekend dat destijds Tielmannus en Coenrardus, kinderen van wijlen 



Wijtmannus van den Dael, Egidius Comans, Johannes Jacobi Lupprechs en Johannes Johannis 
Mathijs soen alle goederen, hen aangekomen door de dood van Gerardus Koens resp. te 
verwerven door de dood van Johannes Koens, broer van genoemde wijlen Gerardus, en van 
Margareta, dochter van Johannes Wouters en wijlen Mechteldis Koens, zuster van genoemde 
Johannes en wijlen Gerardus, overgedragen hadden aan Johannes Johannis Comans; thans 
draagt genoemde Johannes Comans die goederen over aan de broers Tielmannus en 
Coenrardus, Egidius, Johannes Lupprechs en Johannes Johannis Mathijs soen voornoemd. 
1217/351-6/09-08-1447. Solvit. 
Notum sit universis quod cum Tielmannus et Coenrardus, fratres, liberi quondam Wijtmanni 
van den Dael, Egidius Comans, Johannes Lupprechs filius quondam Jacobi atque Johannes 
filius quondam Johannis Mathijs soen quecumque bona tam mobilia quam immobilia, 
hereditaria atque parata eis ac eorum alteri tam vigore testamenti quam alias per et post 
mortem quondam Gerardi Koens iure successionis hereditarie advoluta ac per et post mortem 
Johannis Koens fratris dicti quondam Gerardi et Margarete filie quondam Johannis Wouters, 
ab ipso et quondam Mechtelde dicta Koens sorore dum vixit dictorum Johannis et quondam 
Gerardi pariter genite advolvenda, quocumque locorum consistentia, sita ac solvenda 
hereditarie supportasset Johanni Comans filio quondam Johannis Comans prout in litteris, 
constitutus igitur coram scabinis infrascriptis dictus Johannes Comans supradicta bona 
hereditarie supportavit Tielmanno, Coenrardo fratribus, Egidio, Johanni Lupprechs ac Johanni 
filio quondam Johannis Mathijs soen predictis cum litteris et iure, promittens super omnia 
ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes Gheel et 
Hoesch. Datum nona augusti. 
703. 09-08-1447 1217 / 351-9 
Coenrardus Wijtmanni van den Dael, Egidius Comans man van Elisabeth Wijtmanni van den 
Dael, en Johannes Lupprechs zoon van Jacobus en Margareta Wijtmanni van den Dael, 
verkochten aan Henricus Bloijs zoon van wijlen Nicolaus van den Dael een erfpacht van 3 mud 
rogge, te leveren met lichtmis, gaande uit 
1. een huis, erf en tuin van dezelfde Coenrardus, onder Oisterwijk, tussen Johannes Buckinc 
en tussen Egidius Comans, strekkend van een openbare weg tot aan Heilwigis Aben, 
2. een beemd van dezelfde Coenrardus in Oisterwijk, in de Dieze, tussen Johannes van der 
Donc en tussen het water, strekkend van Laurencius van der Heijden tot aan Wolphardus 
zoon van genoemde Laurencius, 
3. huis, erf en tuin van genoemde Egidius onder Oisterwijk, tussen genoemde Coenrardus en 
tussen erfgoed van de investituur van Oisterwijk en Willelmus van Laerhoven, strekkend tot 
aan een openbare weg en tot aan de akkers, 
4. een huis, erf en tuin van genoemde Johannes onder Oisterwijk, tussen Johannes Johannis 
Lipprechs en tussen Arnoldus die Greve, strekkend tot aan openbare wegen, 
5. een beemd van dezelfde Johannes in Oisterwijk, tussen de kinderen van wijlen Theodoricus 
Wanghe en tussen de Hadewigenbeemd, strekkend van Johannes Monix tot aan het water dat 
daar stroomt. 
1217/351-9/09-08-1447. Solvit. 
Coenrardus filius quondam Wijtmanni van den Dael, Egidius Comans maritus et tutor 
legitimus, ut dicebat, Elisabeth sue uxoris filie dicti quondam Wijtmanni et Johanes Lupprechs 
filius quondam Jacobi, ab eodem quondam Jacobo et quondam Margareta sua uxore filia dicti 
quondam Wijtmanni #pariter genitus#, hereditarie vendiderunt Henrico Bloijs filio quondam 
Nicolai van den Dael hereditariam paccionem trium modiorum siliginis mensure de Buscoducis 
solvendam hereditarie purificationis et in Buscoducis tradendam, de et ex domo, area et orto 
eiusdem Coenrardi, sitis infra libertatem de Oesterwijc, inter hereditatem Johannis Buckinc ex 
uno et inter hereditatem Egidii Comans ex alio, tendentibus a communi platea ad hereditatem 
Heilwigis Aben, item ex pecia prati eiusdem Coenrardi sita in parrochia de Oesterwijc, in loco 
dicto die Diese, inter hereditatem Johannis van der Donc ex uno et inter communem aquam 
ex alio, tendente ab hereditate Laurencii van der Heijden ad hereditatem Wolphardi filii dicti 
Laurencii atque ex domo, area et orto dicti Egidii sitis infra libertatem predictam, inter 
hereditatem dicti Coenrardi ex uno et inter hereditatem investiture de Oesterwijc et Willelmi 
de Laerhoven ex alio, tendentibus cum uno fine ad communem plateam et cum alio fine ad 
agros ibidem, insuper de et ex domo, area et orto dicti Johannis sitis infra dictam libertatem 
(f.351-v) inter hereditatem Johannis Lipprechs filii quondam Johannis ex uno et inter 
hereditatem Arnoldi die Greve ex alio, tendentibus cum utroque fine #ad communes plateas#, 
item ex pecia prati #eiusdem Johannis# sita in prochia predicta, inter hereditatem liberorum 
quondam Theodorici Wanghe ex uno et inter pratum dictum den Hadewigenbeempt ex alio, 



tendente ab hereditate Johannis Monix ad aquam ibidem fluentem, ut dicebant, promittentes 
indivisi super omnia et habenda warandiam et satisfacere. Testes, datum supra. 
704. 17-03-1447 1217 / 395-2 
Meester Henricus Appels van Oesterwijc beloofde meester Henricus Beijs, kanunnik in 
Hilvarenbeek, 36 peters met kerstmis aanstaande. 
1217/395-2/17-03-1447. Solvit. 
Magister Henricus Appels de Oesterwijc promisit super omnia et habenda magistro Henrico 
Beijs canonico bekensi XXXVI peters vel valorem ad nativitatis domini proxime futuro. Lu et 
Hoesch. Datum supra. (XVII marcii). 

 


